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УДК 636.4.082

ВІДГОДІВЕЛЬНІ ЯКОСТІ СВИНЕЙ РІЗНИХ ГЕНОТИПІВ
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У статті розглянуто результати досліджень відгодівельних якостей свиней різного напряму продуктивності 
за трьома рівнями відгодівлі. Дослідження проводилася на чистопородних свинях великої білої, миргородської, 
полтавської м’ясної породи, ландрас та червоної білопоясої порід. Відгодівельні якості молодняку вивчали за показ-
никами середньодобового приросту за період відгодівлі, віком досягнення тваринами живої маси 100 і 125 кг, 
витратам корму на 1 кг приросту.

Перший рівень передбачав типову для багатьох господарств відгодівлю на рівні 250–350 г середньодобових 
приростів. Другий і третій рівні відгодівлі здійснювались при середньодобових приростах 600–800 та 800-1000 
г відповідно. За чистопородного розведення при відгодівлі свиней за раціонами, типовими для багатьох госпо-
дарств кращими за відгодівельними якостями були тварини миргородської породи. Закономірність встановлена 
при відгодівлі тварин до 100 кг в основному мала місце і при відгодівлі до 125 кг живої маси.

В умовах інтенсивного виробництва свинини одним із головних факторів, який обумовлює ефективність 
галузі, є генетичний потенціал порід свиней та ступінь його реалізації. Повноцінна годівля сприяла реалізації 
генетичного потенціалу відгодівельних якостей тварин м’ясних порід. При середньодобових приростах 600–800 
г серед п’яти досліджуваних генотипів найкращими за віком досягнення живої маси 100 кг були тварини червоної 
білопоясої породи та ландрас. Вони також мали найвищі середньодобові прирости на відгодівлі і найменше витра-
чали кормів на одиницю приросту.

При інтенсивному рівні відгодівлі за відгодівельними якостями кращими виявились підсвинки м’ясного напрямку 
продуктивності. Збільшення середньодобових приростів на відгодівлі дозволило виявити переваги м’ясних гено-
типів над великою білою і миргородською породами за середньодобовими приростами, витратами корму і часом 
досягнення необхідних забійних кондицій. Дослідження показали, що збільшення кінцевої живої маси при відгодівлі 
від 100 до 125 кг супроводжується природним подовженням часу і помітним зростанням кормових витрат на 
одиницю приросту. 

Ключові слова: порода, відгодівельні якості, жива маса, середньодобовий приріст, витрати корму.
DOI https://doi.org/10.32845/bsnau.lvst.2022.2.1

Багаторічні життєві процеси, які грунтуються на 
економічних законах цивілізованого ведення сіль-
ськогосподарського виробництва, переконливо свід-
чать про те, що проблему забезпечення м’ясом насе-
лення, а також харчової промисловості практично 
неможливо вирішити без інтенсивного розвитку всіх 
галузей тваринництва і, зокрема, свинарства (Бол-
товська, 2021).

Пріоритет розвитку цієї галузі, як відомо, надається 
завдяки таким важливим біологічно-господарським 
особливостям свиней як багатоплідність, всеїдність, 
економне використання кормів та придатність свинини 
до приготування різних смачних кулінарних виробів. 
Свинина відрізняється високою калорійністю, здібні-
стю добре консервуватися, багата повноцінним білком, 
складом незамінних амінокислот, мінеральними речо-
винами та вітамінами групи В. (Герасимов та ін., 2010; 
Новгородська та ін., 2021; Пелих, Круподер, 2020).

Свині різного напрямку продуктивності при аналогіч-
них умовах годівлі й утримання відгодовуються по різ-
ному. Ця різниця особливо помітна, коли тварин відгодо-
вувати до 110–120 кг і вище.

Світовий досвід розвитку галузі свинарства показує, 
що процес в підвищенні продуктивності і зниженні собі-
вартості свинини на 60–65% визначається науково-об-
грунтованою годівлею. При цьому максимально можливу 
продуктивність одержують тільки при концентратній 
біологічно-повноцінній годівлі. Аналіз свідчить, що при 
середньодобових приростах в межах 600-800 г свинина 
завжди буде високоякісною, рентабельною і бажаною на 
внутрішньому та зарубіжному ринках (Вдовенко та ін., 
2017; Ushakova, 2016).

В умовах інтенсивного виробництва свинини одним із 
головних факторів, який обумовлює ефективність галузі, 
є генетичний потенціал порід свиней та ступінь його 
реалізації. Породи свиней як селекційні надбання при 
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правильному їх поєднанні забезпечуються отриманням 
високопродуктивних тварин. Більшість порід, які роз-
водять в Україні, створені шляхом комбінування різних 
генотипів та збагачення і поліпшення генотипів місцевих 
порід, які добре пристосовані до зональних умов годівлі 
й утримання (Пелих та ін., 2012).

Як доводить практика останніх років, не завжди 
є виправданим бажання багатьох товаровиробників 
прискорити період відгодівлі свиней за рахунок викори-
стання зарубіжних кормових добавок (передусім, хіміч-
ного походження) для одержання кілограмових серед-
ньодобових приростів. Ферментні препарати значно 
підвищують фізичний рівень тварин, однак м’язова 
і жирова тканини в їх організмі не встигають досягти 
повного фізіологічного дозрівання. В результаті одержу-
ють водянисту, бліду свинину, що погано зберігається. 
За даними фізико-хімічних досліджень, процес гліколізу 
в повному обсязі проходить лише в м’язах умовно нор-
мальних туш (Главатчук, 2020).

Відгодівельні якості свиней, на відміну від відтворю-
вальних, мають більш високий ступінь впливу спадково-
сті. Та і вони у значній мірі залежать від рівня годівлі, умов 
утримання, статусу здоров’я, стада, мікроклімату та інших 
чинників (Пестушко, Панкєєв, 2018; Sundruma et al., 2012).

Створення оптимальних умов утримання з регульо-
ваним мікрокліматом у відповідності до зоогігієнічних 
нормативів, повноцінна годівля раціонами, збалансова-
ними за широким комплексом поживних речовин, спри-
яють максимальній реалізації генетичного потенціалу 
відгодівельних якостей тварин. Так, за скоростиглістю 
кращі тварини досягають показника 140 днів, при рівні 
середньодобових приростів у період відгодівлі понад 900 
грамів. Витрати кормів становлять 2,2–2,4 кг на кг при-
росту (Герасимов та ін., 2010; Knecht et al., 2015). 

Значним резервом збільшення виробництва свинини 
є підвищена передзабійна маса тварин. Однак, залиша-
ється до кінця не вирішеним питання про оптимальні 
кондиції свиней для забою. Забій свиней при більш низь-
ких вагових кондиціях сприяє зниженню кормових затрат 
і збільшенню виробництва м’ясних туш. Економічно це 
більш виправдано, особливо при інтенсивних техноло-
гіях відтворення молодняку. Одночасно, з збільшенням 
живої маси свиней при забої від 100 до 140 кг відносна 
кількість м’яса в тушах знижується з 55,9 до 51,0%,  
а кількість жиру збільшується з 27,4 до 33,5%. При цьому 
доля високоякісних м’ясних частин в тушах зменшується 
до 42,1%, що суттєво впливає на їх класність та ціну на 
свинину. Фізико-хімічні дослідження якості м’яса і сала 
свиней з урахуванням віку свідчать про збільшення від-
сотку внутрішньом’язового жиру і сухої речовини в м’ясі, 
підвищення вмісту вологи і поліненасичених кислот 
в салі (Пестушко, Панкєєв, 2018; Huang et al., 2003). 

На основі контрольних забоїв піддослідних тварин 
різних вагових кондицій, прийшли до висновку, що під-
свинки великої чорної і миргородської порід можуть дати 
м’ясну свинину тільки масою 80-85 кг, так як в подаль-
шому йде інтенсивне осалювання (Войтенко, 2012). 

В інших дослідженнях (Пелих, Круподер, 2020; Huang et 
al., 2003; Šprysl et al., 2012) узагальнивши результати дослі-

дів, проведених на свинях різних порід, з метою одержання 
високоякісної свинини, автори рекомендували відгодову-
вати молодняк свиней м’ясо-сального напрямку продук-
тивності до живої маси 90-100 кг, м’ясного і беконного –  
до 110–120 кг.

Матеріал та методи дослідження. Дослід- 
ження проводилася на чистопородному свинопого-
лів’ї великої білої породи (ВБ) – І група, миргородської 
породи (М) – ІІ група, полтавської м’ясної породи (ПМ) – 
ІІІ група, породи ландрас (Л) – ІV група та червоної біло-
поясої породи (ЧБП) – V група.

Відгодівельні якості молодняку вивчали за такими 
показниками: середньодобовий приріст за період відго-
дівлі, г; вік досягнення тваринами живої маси 100 і 125 кг, 
дні; витрати корму на 1 кг приросту, корм. од.

Результати дослідження та обговорення. Згідно 
результатів досліджень, представлених в таблиці 1, 
при відгодівлі свиней за раціонами, типовими для бага-
тьох господарств живої маси 100кг піддослідні тварини 
в середньому досягли за 358,3 дня при середньодобових 
приростах 288,2 г та затраті на 1 кг приросту 7,44 корм. 
од. корму. Кращими за відгодівельними якостями були 
тварини миргородської породи, що пояснюється меншою 
вибагливістю до повноцінної годівлі в порівнянні з іншими 
генотипами (Войтенко, 2012). За віком досягнення 
100 кг піддослідні тварини розподілились за наступ-
ною послідовністю: ландрас (344,7 днів), миргородська  
(348,8 днів), велика біла (361,2 днів), полтав-
ська м’ясна (364,0 днів), червона білопояса порода  
(372,9 днів),. Найменше витрачали корму на 1 кг приросту 
підсвинки миргородської породи та ландрас (7,28 корм. 
од.), найбільше (7,71 корм. од) – тварини червоної біло-
поясої породи. 

Живої маси 125 кг піддослідні тварини в середньому 
досягли за 446,3 днів, при середньодобових приростах 
274,4 г і витраті 8,67 корм. од. на кожний кілограм при-
росту. Слід підкреслити, що закономірність встановлена 
при відгодівлі тварин до 100 кг в основному мала місце 
і при відгодівлі до 125 кг живої маси.

При цьому збільшилась затрата кормів на 1кг приросту 
на 1,23 корм. од., що слід пояснити збільшенням відкла-
дання жирової тканини в тілі піддослідного молодняку. 

Результати відгодівельних якостей підсвинків тих же 
генотипів при середньодобових приростах 600–800 г свід-
чать, що живої маси 100 кг піддослідні тварини в серед-
ньому досягли вже за 23,7 днів при середньодобових при-
ростах 691,8 і витратах корму на 1 кг приросту 4,42 корм. 
од. Серед п’яти генотипів найкращими по віку досягнення 
живої маси 100 кг були тварини червоної білопоясої породи 
(207,4 днів) та ландрас (206,2 днів). Вони також мали най-
вищі середньодобові прирости на відгодівлі (720–722 г) 
і найменше (4,30 корм. од.) витрачали кормів на одиницю 
приросту. Ймовірно, покращення годівлі призвело до роз-
криття відгодівельного потенціалу м’ясних порід. Гірші 
результати отримані від тварини миргородської породи: 
655,7 г середньодобовий приріст, 223,2 днів – вік досяг-
нення 100 кг при затраті 4,58 корм. од. на 1 кг приросту. 

Живої маси 125 кг піддослідні тварини досягли 
в середньому за 234,9 днів при середньодобових при-
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ростах 711,1 г і витратах корму на 1 кг росту 4,54 кор-
мові одиниці. Кращими серед генотипів виявились тва-
рини м’ясних генотипів. В порівнянні з миргородською 
породою, вони мали на 58–70 г кращі середньодобові 
прирости, раніше на 7–9 днів досягли живої маси 125 кг 
і менше на 0,3 корм. од. витрачали кормів на 1кг при-
росту. 

Дослідження показали, що збільшення кінцевої живої 
маси при відгодівлі від 100 до 125 кг супроводжується 
природним подовженням часу і помітним зростанням 
кормових витрат на одиницю приросту. 

При інтенсивному рівні відгодівлі на рівні 800–1000 г 
тварини живої маси 100 кг досягли в середньому за 186,4 
дні за середньодобовими приростами 914,2 г і витратах 
корму на 1 кг приросту 3,29 корм. од. За відгодівельними 
якостями дещо кращими виявились підсвинки м’ясного 
напрямку продуктивності.

Свині миргородської породи живої маси 100 кг 
досягли за 193,1 днів при середньодобових приростах 
869,4 г і витратах на одиницю приросту 3,38 кормових 

одиниць. Тварини великої білої породи характеризува-
лись проміжними показниками. 

При відгодівлі до 125 кг піддослідні тварини кінцевої 
живої маси досягали в середньому за 204,8 днів при серед-
ньодобових приростах 934,1 г і витратах корму 3,29 корм. 
од. на 1 кг приросту. Самими високими показниками за відго-
дівельними якостями характеризувалися підсвинки ландрас 
і полтавської м’ясної породи. 

Висновки. Результати досліджень по вивченню 
відгодівельних якостей порід свиней різного напряму 
продуктивності показали, що відгодівля на рівні 
250–350 г середньодобових приростів обмежує гене-
тичний потенціал, особливо, свиней м’ясних генотипів. 
В той же час, при середньодобових приростах в межах 
600–800 та 800–1000 г показали переваги свиней м’яс-
них генотипів за відгодівельними якостями. Дослідження 
показали, що збільшення кінцевої живої маси при від-
годівлі від 100 до 125 кг супроводжується природним 
подовженням часу і помітним зростанням кормових 
витрат на одиницю приросту.
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Feeding qualities of pigs of different genotypes
The article examines the results of studies of the fattening qualities of pigs of different productivity directions at three 

levels of fattening. The study was conducted on purebred pigs of the large white, Myrhorod, Poltava meat breeds, Landras 
and red and white-belted breeds. The fattening qualities of young animals were studied according to indicators of average 
daily growth during the fattening period, the age at which the animals reached a live weight of 100 and 125 kg, and feed 
consumption per 1 kg of growth.

The first level provided for fattening typical for many farms at the level of 250–350 g of average daily gains. The second 
and third levels of fattening were carried out with average daily gains of 600–800 and 800–1000 g, respectively. Under 
purebred breeding, when fattening pigs according to the rations typical for many farms, animals of the Myrhorod breed were 
the best in terms of fattening qualities. The regularity established when fattening animals up to 100 kg mainly took place 
when fattening up to 125 kg of live weight.

In conditions of intensive pork production, one of the main factors determining the efficiency of the industry is the genetic 
potential of pig breeds and the degree of its realization. Complete feeding contributed to the realization of the genetic 
potential of fattening qualities of meat animals. With average daily gains of 600–800 g, among the five studied genotypes, 
the best in terms of age of reaching a live weight of 100 kg were animals of the red and white-belted breed and landraces. 
They also had the highest average daily fattening gains and consumed the least amount of feed per unit of gain.

At an intensive level of fattening, piglets of the meat sector turned out to be the best in terms of fattening qualities. 
The increase in average daily gains during fattening made it possible to reveal the advantages of meat genotypes over 
the large white and Mirgorod breeds in terms of average daily gains, feed consumption and time to reach the necessary 
slaughter conditions. Studies have shown that an increase in final live weight during fattening from 100 to 125 kg  
is accompanied by a natural extension of time and a noticeable increase in feed costs per unit of gain.

Key words: breed, fattening qualities, live weight, average daily gain, feed consumption.
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The results of the study indicate that the variability of mtDNA of pigs is one of the ways to assess and predict the productivity 
of hybrid pigs by phenotypic characteristics. The purpose of the study was to conduct zootechnical analysis to determine 
the presence of an association of mtDNA haplotypes with signs of fattening productivity in hybrid pigs (Large White × Land-
race). The study was conducted on an experimental sample of pigs (n = 18), which are the result of direct (Large White × 
Landrace) and reciprocal crossing (Landrace × Large White). DNA extraction was performed from epithelial tissue using 
a kit DNA-sorb-B nucleic acid extraction kit from “InterLabService-Ukraine” LLC. A previous study identified 4 mtDNA haplo-
types among hybrid pigs of Irish selection, three of which are grouped with pigs of European origin clade “E” – С (Landrace, 
Hampshire, Wales, wild pig); G (Wales, wild pig); O (Landrace, wild pig). Pigs with haplotype N (Large White, Berkshire, 
Asian wild pig) grouped with pigs of Asian origin. Asian-type pigs with mitochondrial haplotype N belong to the Asian cluster 
«clade A». The common origin of hybrid pigs has been determined and it has been clarified and how these mitochondrial 
haplotypes affect fattening productivity has been identified. The estimated main phenotypic indicators are the following 
average values for relation to mitochondrial haplotypes in pigs. (С, G, O, N): а) average daily weight gain for the fattening 
period, kg/g – haplotype C (867 g), N (835 g) 77%; for haplotype G (761 g) 74% and 75% (789 g) for haplotype O. b) the time 
spent in the fattening group, days, is 10% (107 days) for all haplotypes (C, G, O, N). c) Wet weight attainment, 100 kg/day, 
for haplotype C (144 days), N (141 days) 13 percent; 16% (165 days) for haplotype G and 15% (156 days) for haplotype 
O. Transfer to the rearing group was carried out at the same age of 63 days, but with a fairly large difference in weight of 5 
and 9.2 kg, after all, the average value when fattening should be 30 kg. This also indicates an uneven growth of the stud-
ied sample of hybrid pigs. This is clearly reflected throughout the life of the studied pigs in the following indicators: the age 
of achievement of live weight is 100 kg/ day for the accounting period from birth before slaughter, for haplotype C – 144 
and N – 141 days compared to pigs with haplotype O – 156 and G – 165 days with a difference of 13 and 22 days. The age 
of achievement of live weight is 100 kg/day for the accounting period from days of fattening before slaughter, for haplotype 
C – 150 and N – 145 days compared to pigs with haplotype O – 159 and G – 166 days with a difference of 11 and 18 days. 
Pigs with haplotypes C and N are characterized by a uniform average daily gain over the fattening period with an average 
of 851 g with a difference of -76 g with haplotypes O and G. It is worth noting that only all pigs with haplotypes C (0.696 g),  
G (0.605 g), O (0.642 g), N (0.715 g) – are characterized by a uniformly low average daily gain for the entire period of cultiva-
tion (from birth to removal from fattening). A logical assumption is that there are advantages of life priority for born pigs, who 
have an adequate birth weight to be profitable. These facts confirm the prospect of continuing research on the association 
of mtDNA haplotypes as determinantspig of productivity. 

Key words: pigs, haplotype, haplogroup, mitochondrial genome, D-loop, mtDNA haplotype association, clade, cluster, 
PCR-RFLP analysis, zootechnical analysis, the gender difference in pigs, AGE100, ADG.

DOI https://doi.org/10.32845/bsnau.lvst.2022.2.2

The search for cause-and-effect relationships between gen-
otype and phenotype is an urgent problem in the mitochondrial 
biology of highly productive animals (Fabrizio Ghiselli, 2019; 
Milani L, 2019). After all, we do not know how dynamics (division 
and fusion of mitochondrial networks) affects the distribution 
of mtDNA variants and how they affect the animal’s phenotype. 
To provide a true assessment of the productive characteristics 
of pigs, the study of the variability of the mtDNA of pigs is 
one of the ways to assess and predict breeding, commodity, 
and productive traits. The accuracy of the conditional 
calculation of the herd management strategy to obtain 
the desired phenotypic characteristics is recommended to 
register fattening and other indicators of pigs (Madonna Ben-
jamin, 2019; Mareike Pfeifer, 2020; Luiz F. Brito, 2020). Mito-
chondrial DNA is a determining factor in the phenotypic traits 
of hybrid pigs. The mitochondrial genome is inherited strictly 
along the maternal line of the population of mitochondria 
present in the egg during fertilization (Jeffrey H. Schwartz, 

2021). Due to the fact that the mitochondrial genome plays 
an important role in the production of energy and the con-
trol of cell functions, this significantly affects the traits of farm 
animals that are significant for breeding in general (Guan-
ghui Yu., 2015; J. Häggman, 2016). With this in mind,  
it became the goal of conducting a study in determining 
the association of mtDNA haplotypes with phenotypic traits in 
hybrid pigs. The maternally inherited mitochondrial genome 
is double-stranded. In a pig, the mitochondrial genome has 
approximately 16,700 base pairs (Björn M. Ursing, 1998; Te-Sha 
Tsai, 2016). The maternally inherited mitochondrial genome is 
required for the biochemical process of oxidative phosphoryla-
tion (OXPHOS), which generates most of the cellular energy 
(ATP) (Te-Sha Tsai, 2016; Thomas Pfeiffer, 2001). OXPHOS 
is carried out in the electron transport chain and is the only 
cellular apparatus, subunits of which are encoded by chromo-
somal and mitochondrial genomes (Te-Sha Tsai, 2016; Ander-
son S., 1981). The mitochondrial genome encodes 13 subunits 
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of the electron transport chain, 22 tRNAs and 2 rRNAs (Hieu 
Duc Nguyen, 2017; Anjana Saravanan, 2022). The mitochon-
drial genome has one major non-coding region – the D-loop, 
which is where the transcription and replication factors 
encoded by the kernel interact, which travel to the mitochondria 
to initiate transcription, and then replication of the mitochon-
drial genome. The D-loop also has two hypervariable regions 
(HVI and HVII), which are used to identify maternal hereditary 
models of mtDNA transmission and migration patterns of wild 
and domesticated pigs worldwide (Eduardo Ruiz-Pesini, 2004; 
Te-Sha Tsai, 2016). There are a number of traits important to 
the production of pigs, which are collectively defined as esti-
mated marketable value. Estimated commercial value allows 
you to assess the overall productivity of the studied sample 
of animals. The results obtained are important information 
for the breeding, commodity and meat industries. Key criteria 
include reproductive factors such as number of live births, size 
droppings and quality of nipples; factors related to meat quality, 
such as fat density and muscle thickness; average daily gain 
during life (Yen N. T., 2007) namely the assessment of weight 
gain between birth and death, the rate of growth (Kanis E., 
2005). These criteria will determine whether it is possible to 
maintain farm animal lines in breeding programs and how they 
will breeding programs are managed. As citizens and consum-
ers increasingly attach importance to characteristics, which 
have little or no direct relation to the cost or price of the prod-
uct, pig-breeding organizations want to pay more attention to 
socially important characteristics, such as the welfare and health 
of pigs, the environmental impact of pork production, as well 
as the usefulness and organoleptic qualities of the pork prod-
uct (Kanis E., 2005). Since mtDNA haplotypes are associated 
with adaptation to the environment, diseases, and reproductive 
functions (Justin C. St. John, 2018), we decided to determine, if 
there are other specific performance traits associated with pigs 
that indicate their estimated commercial value, depend on their 
mtDNA haplotypes, and in particular, whether these haplotypes 
will be associated with fattening productivity, to promote other 
specific phenotypic and genotypic traits, this became the inter-
est of our research.

The purpose of the study. Conduct a zootechnical anal-
ysis to determine the presence of an association of mtDNA 
haplotypes with phenotypic signs of fattening performance 
of hybrid pigs. 

Materials and methods of research. Data obtained from 
pigs (n=18) Irish selection. All pigs were raised in TOV NVP 
“Globinsky pig farm”, Poltava region, Ukraine. The experi-
mental sample of pigs under study are direct descendants 
in the maternal line according to the results of the previous 
study, which have been assigned to mtDNA haplotypes 
from С to N (Budakva Ye.O.,2022; Pochernyaev K.F., 2014; 
Pochernyaev K.F. 2005)]. For the study, we selected bio-
logical material – pig ears during the slaughter of animals 
at the «Globіno» meat processing plant. DNA extraction 
was performed from epithelial tissue using the DNA-sorb-B 
nucleic acid extraction kit from “InterLabService-Ukraine” 
LLC (Budakva Ye.O., 2022). The mitochondrial haplotypes 
were determined using the PCR-RFLP method. DNA ampli-
fication by PCR was performed using recombinant Taq DNA 
Polymerase (Thermo Scientific™), according to the manu-

facturer’s recommendations. Amplification was carried out 
on the programmable thermostat TERTSYK-2 (DNA-Tech-
nologies) under conditions of synthesis, depending on 
the structure of oligonucleotide primers: forward – MITPRO2F 
СATACAAATATGTGACCCCAAA, and reverse – MITPROR 
GTGAGCATGGGCTGATTAGTC. Specificity of PCR products 
was tested using 2% agarous gel. Hydrolysis of PCR products 
using TasI endonuclease restriction (↓AATT) was performed 
in accordance with the manufacturer’s instructions (Thermo 
Scientific™). DNA hydrolysis products were analyzed in 
8% polyacrylamide gel in electrophoresis buffer 1×ТВЕ. As 
a marker of molecular weight, pBR322 DNA/MspI plasmid 
DNA was used, and pUC19 DNA/MspI. Visualization of ampli-
fication and destruction products was carried out by painting 
with bromide ethidium and photographing on the transillumi-
nator in ultraviolet light (MicroDOC Gel Documentation Digital 
camera with UV Transilluminator, Cleaver Scientific). 

Results. To evaluate the main phenotypic traits in the stud-
ied sample of pigs (Large White × Landrace) × Maxgro, we 
calculated the indicators of fattening productivity, which are 
presented in (Table 1, Figure 1, 2).

From (Table 1 and Diagram 1) in relation to the C, G, O, N 
haplotypes: The average age at transfer to the growing group 
is 19.5 days; time spent in the growing group – 44 days; age 
(days) when transferring to the fattening group – 63; time spent 
in the fattening group – 107 days; age (days) of removal from 
fattening – 171. The difference is in the following indicators: in 
weight when fattening, kg/day – pigs with haplotype G (22 kg) 
by 5 kg compared to haplotypes C and O (27 kg) previously, 
fattening was carried out and with a difference of 9.2 kg 
compared to haplotype N. The results show that the transfer 
to the rearing group was carried out at the same age of 63 
days, but with a fairly large difference in weight of 5 and 9.2 
kg, after all, the average value when fattening should be 30 kg. 
This is also indicative of the uneven growth of the study sample 
of hybrid pigs. This is clearly reflected throughout the life 
of the pigs under study according to the following indicators: 
the age of achievement of live weight is 100 kg/ day for 
the accounting period frombirth before slaughter, for haplotype 
C – 144 and N – 141 days compared to pigs with haplotype 
O – 156 and G – 165 days with a difference of 13 and 22 
days. The age of achievement of live weight is 100 kg/day for 
the accounting period from days of fattening before slaughter, 
for haplotype C – 150 and N – 145 days compared to pigs with 
haplotype O – 159 and G – 166 days with a difference of 11 and  
18 days. Pigs with haplotypes C and N are characterized 
by a uniform average daily gain for the fattening period 
with an average of 0.851 g with a difference of +76 g with 
haplotypes O and G – 0.775 g. It is worth noting that all pigs 
with haplotypes C (0.696 g), G (0.605 g), O (0.642 g), N (0.715 
g) – are characterized by a uniformly low average daily gain 
for the entire period of cultivation (from birth to removal from 
fattening).

Graphs (Figure 2) represent the average values 
of the main phenotypic features relative to the mtDNA hap-
lotype pigs (C, G, O, N): а) average daily weight gain for 
the fattening period, kg/g – haplotype C, N (n=6) 77%; for 
haplotype G (n=1) 74% and 75% for haplotype O. b) the time 
of stay in the fattening group, days, is 10% (44 days) for all 
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Table 1
Evaluation of phenotypic traits relative to the mtDNA haplotype in the hybrid pig population under study  

(Large White × Landrace) × Maxgro

Evaluated indicators: Haplotypes
C (n = 6) O (n = 5) N (n = 6) G (n = 1)

Age (days) when transferred to the growing group 20 19 20 19
Time spent in the growing group, days 44 44 44 44
Age (days) when transferred to the fattening group 64 63 64 63
Weight when setting for fattening, kg 27 27 31,2 22
Weight when removed from fattening, kg 119 109 123 103
Weight gained during fattening period, kg 93 83 92 82
ADG (kg/g) during fattening period 867 789 835 761
Relative growth,% 1,276 1,202 1,198 1,301
Time spent in the fattening group, days 107 107 107 107
Age (days) of fattening 171 170 171 170
ADG for the entire period of cultivation, kg/g 696 642 715,3 605
Age (days) reaching a live weight of 100 kg for the accounting period  
from birth to slaughter 144 156 141 165
Age (days) reaching a live weight of 100 kg for the accounting period  
from the day of fattening to slaughter 150 159 145 166
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Figure 1. Phenotypic trait evaluation diagram relative to the mtDNA haplotype of hybrid pigs  
(Large White × Landrace) × Maxgro (n=18)

haplotypes (C, G, O, N). с) age of reaching live weight, 100 
kg/day, for haplotype C, N (n=6) 13%; 16% for haplotype 
G, and 15% for haplotype O. Representatives (Sus scrofa) 
are assigned mtDNA haplotypes, a characteristic feature 
of haplotypes is a close grouping of sequence – haplogroup. 
Thus, the studied population has a common origin, and their 
migration patterns can be mapped.

Discussion. Moreover, there seems to be a compro-
mise between productive ability and other signs such as 
AGE100 and ADG, what is demonstrated by mitochon-
drial haplotype C and N. While this is not unusual, this 
highlights why certain animals are supported in breeding 
programs, because they have signs that provide profit-
ability, but at the expense of other characteristics. Evalu-

ation of mtDNA haplotypes in hybrid pigs (Large White × 
Landrace) × Maxgro and using this additional information 
to change breeding strategies can significantly increase 
the estimated tribal value, thus, to ensure further improve-
ment of certain populations of transboundary and local 
pig breeds. Genetic monitoring of young pigs of GGP/GP 
breeds of large white, landrace on the maternal line and ter-
minal line Maxgro from Ireland and Ukraine in breeding 
programs Hermitage BreedDirect BLUP is focused on 
individual customer requirements. However, monitoring 
the evaluation of the association for X and Y-chromo-
somal haplotypes of the broodstock and paternal herd 
on the signs of target productivity in conjunction with 
intra-breed QTL DNA-markers – is an actual addition to 
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Figure 3. Clustering of mtDNA haplotypes from the D-loop area of 18 

commercially pigs. Map showing Southeast Asia, place of origin of pig species 

Figure 3. Clustering of mtDNA haplotypes from the D-loop area of 18 commercially pigs.  
Map showing Southeast Asia, place of origin of pig species (Sus scrofa), as well as the current geographical 

distribution of wild and domesticated pigs. The clade A: N – Large White (Asian type), Berkshire,  
Asian wild pig. The clade E: C – Landrace, Hampshire, Wales, wild pig (Ukraine, Poland, France);  

O – Landrace, wild pig (Sweden, France); G – Wales, wild pig (Italy)
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breeding programs. Our data show that mtDNA haplotypes 
are associated with a number of important phenotypic traits, 
indicating the economic value of hybrid pigs with “gender” 
differences. We see to continue the definition of associations 
of mtDNA haplotypes in the studied population of hybrid pigs 
with economically useful features.

Conclusions. Overall, the study shows that mtDNA 
haplotypes confer positive benefits on phenotypes such as 
growth rate during fattening to slaughter, such as growth 
rate during fattening to slaughter – for pigs of Asian type 
(haplotype N) and European type (haplotype C and O). 
Evaluation of phenotypic traits determines the effectiveness 

of breeding work and the economic potential of the studied 
population of hybrid pigs (Large White × Landrace).

Prospects for further research. Due to the fact that mtDNA 
haplotypes are associated with important phenotypic signs, 
indicating the economic value of hybrid pigs with «gender» 
differences. We see to continue the definition of associations 
of mtDNA haplotypes in the studied population of hybrid pigs 
with economically useful features. Conduct an associational 
analysis of QTL markers MC4R (c.1426 A>G), LEPR 
(g.2856 C˃T), CTSD (g.70 G>A), RYR1 (g.1843 C>T), 
IGF-2 (g.3072G>A) with mitochondrial DNA markers to 
assess the phenotypic signs of pig productivity. 
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Будаква Є. О., аспірантка, молодший науковий співробітник лабораторії генетики, Інститут свинарства  
і АПВ НААН, м. Полтава, Україна

Асоціація мітохондріальних гаплотипів з фенотиповими ознаками відгодівельної продуктивності 
гібридних свиней

Результати проведеного дослідження свідчать про те, що мінливість мтДНК свиней є одним із способів 
оцінки та прогнозування продуктивності гібридних свиней за фенотиповими ознаками. Метою дослідження було 
проведення зоотехнічного аналізу для визначення наявності асоціації гаплотипів мтДНК з ознаками відгодівльної 
продуктивності у гібридних свиней (велика біла × ландрас). Дослідження проведено на експериментальній вибірці 
свиней (n = 18), котрі є результатом прямого (велика біла × ландрас) та реципрокного схрещування (ландрас× 
велика біла). Екстракція ДНК проведена з епітеліальної тканини з використанням набору DNA-sorb-B nucleic acid 
extraction kit від ТОВ «ІнтерЛабСервіс-Україна». У попередньому дослідженні виявлено 4 гаплотипи мтДНК серед 
гібридних свиней ірландської селекції, три з яких згруповані зі свинями європейського походження «клада Е» – 
представники гаплотипу С (ландрас, гемпшир, велика біла, дика свиня); G (уельс, дика свиня); O (ландрас, дика 
свиня). Свині з гаплотипом N (велика біла, беркшир, азіатська дика свиня) згруповані зі свинями азіатського 
походження. Свині азіатського типу з мітохондріальним гаплотипом N належать до азіатського кластера «клада 
А». Визначено спільне походження гібридних свиней та з’ясовано, як ці мітохондріальні гаплотипи впливають 
на відгодівельну продуктивність. Передбачувані основні фенотипові показники являють собою наступні середні 
значення по відношеню до мітохондріальних гаплотипів у свиней (С, G, O, N): a) середньодобовий приріст за 
період відгодівлі, кг/г – гаплотип С (867 g), N (835 g) 77%; для гаплотипа G (761 г) 74% і 75% (789 г) для гапло- 
типа О. b) час перебування в групі відгодівлі (днів), становить 10% (107 днів) для всіх гаплотипів (C, G, O, N). c) 
вік досягнення живої маси 100 кг/дн., для гаплотипа С (144 дн.), N (141 дн.) 13%; 16% (165 дн.) для гаплотипа G 
і 15% (156 дн.) для гаплотипа О. Переведення в групу дорощування проводили в тому ж віці 63 дні, але з досить 
великою різницею у вазі 5 і 9,2 кг, адже середнє значення при постановці на відгодівлю повинно бути 30 кг. Це 
також свідчить про нерівномірність росту досліджуваної вибірки гібридних свиней. Це чітко відображається 
протягом життя досліджуваних свиней у наступних показниках: вік досягнення живої маси 100 кг/днів за обліковий 
період від народження до забою, для гаплотипу С – 144 і N – 141 днів порівняно зі свинями з гаплотипом О – 156  
і G – 165 днів з різницею у 13 і 22 дні. Вік досягнення живої маси 100 кг/днів за обліковий період від дня відгодівлі до 
забою, для гаплотипу С – 150 та N – 145 днів порівняно зі свинями з гаплотипом О – 159 та G – 166 днів з різницею  
в 11 і 18 днів. Свині з гаплотипами C і N характеризуються рівномірним середньодобовим приростом за період 
відгодівлі в середньому 851 г з різницею -76 г з гаплотипами O і G. Варто зазначити, що свині з гаплотипами 
С (0,696 г), G (0,605 г), О (0,642 г), N (0,715 г) – характеризуються рівномірно низьким середньодобовим приростом 
за весь період вирощування (від народження до зняття з відгодівлі). Логічним припущенням є те, що існують 
переваги життєвого пріоритету для народжених свиней, які мають достатню вагу при народженні, щоб бути 
прибутковими. Ці факти підтверджують перспективність продовження досліджень асоціації гаплотипів мтДНК 
як детермінант продуктивності.

Ключові слова: свині, гаплотип, мітохондріальний геном, D-петля, асоціація гаплотипу мітохондріальної 
ДНК, клада, кластер, ПЛР-ПДРФ, зоотехнічний аналіз, AGE100, ADG.
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Дослідження генетичної мінливості за локусами кількісних ознак та пошук асоціативного зв’язку різних алель-
них варіантів генів з показниками продуктивності тварин у популяціях корів української селекції має важливе зна-
чення для виявлення та збереження потенційно цінних алелів та генотипів у генофонді великої рогатої худоби 
України, а також їх можливого використання у маркер-асоційованій селекції. Тому метою роботи було проаналі-
зувати параметри продуктивності корів чорно-рябої та червоно-рябої молочних порід з різними генотипами за 
локусом IFNGR2 (мутація 1008А>G). Генотипування особин проводили за використання методу PCR-RFLP. Для 
аналізу молочної продуктивності тварин використовували значення середнього надою за 305 днів лактації (кг), 
параметри вмісту білка та жиру в молоці (%). Аналіз продуктивності проводили шляхом порівняння показників 
трьох лактацій для досліджуваних груп тварин. За результатами досліджень встановлено, що для корів укра-
їнської чорно-рябої молочної породи максимальні значення показнику надою за 305 днів для всіх трьох лактацій 
за локусом IFNGR2 характерні для особин з гомозиготним генотипом GG. Для корів української червоно-рябої 
молочної породи домінуючі значення параметра стандартного надою упродовж всіх трьох лактацій спостеріга-
лись для гетерозигот AG. У випадку української чорно-рябої породи порівняння параметрів молочної продуктив-
ності проводили для всіх можливих генотипів – AA, AG та GG, у випадку червоно-рябої – лише для двох генотипів 
АА та AG. Для обох дослідних популяцій корів встановлено вірогідну різницю між значеннями надою між особинами 
з різними генотипами за локусом IFNGR2 на другу лактацію. За іншими показниками молочної продуктивності 
(вміст жиру та білка) упродовж всіх трьох лактацій вірогідних відмінностей між особинами з різними генотипами 
за локусом IFNGR2 (1008А>G) для обох дослідних порід корів не виявлено. За значеннями показників вмісту білка 
в молоці для трьох лактацій дослідні групи тварин характеризувались нормальним розподілом відповідно до кри-
терію Шапіро-Уілка, що дало можливість використати параметричні критерії для аналізу вірогідності різниці між 
показниками особин з різними генотипами.

Ключові слова: поліморфізм, алель, генотип, популяція, продуктивність, корови.
DOI https://doi.org/10.32845/bsnau.lvst.2022.2.3

Вступ. У даний час не виникає сумнівів в ефектив-
ності застосування технології молекулярно-генетичних 
маркерів, оскільки за використання MAS (маркер-асоці-
йована селекція), яка є органічним продовженням роз-
витку цих технологій, з’являється можливість прогнозу-
вати продуктивний потенціал особини одразу після її 
народження та виявляти генетичні дефекти, що може 
значно прискорити селекційний процес у тварин-
ництві (Fulton, 2008; Kopylov, 2010). У контексті MAS 
перспективними напрямами дослідження є не лише 
варіації локусів кількісних ознак, що пов’язані з пара-

метрами продуктивності тварин, але й ідентифікація 
генів та маркерів, які прямо чи опосередковано пов’я-
зані з адаптаційними якостями, тобто з резистентністю/
чутливістю до різних захворювань. Для досягнення цієї 
мети розробляються та впроваджуються методичні під-
ходи до ідентифікації та аналізу варіативності та інфор-
мативності різних маркерних систем, пов’язаних як 
з господарсько-корисними ознаками, так і безпосеред-
ньо з функціями регуляції активності імунної системи, 
як складової загальної адаптаційної здібності тварин 
(Macdonald, 2008).
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Дослідження генетичної структури популяцій та порід 
великої рогатої худоби, особливо вітчизняних, таких як 
українська чорно-ряба та червоно-ряба молочна, з вико-
ристанням сукупності молекулярно-генетичних марке-
рів (PCR-RFLP, SNP, Indel, SSR та інших), визначення 
механізмів формування даної структури та пошук потен-
ційного асоціативного зв’язку виявлених поліморфних 
локусів з показниками продуктивності в останні роки 
набувають особливої актуальності.

До одного з перспективних генів-кандидатів, 
що пов’язаний з продуктивни ми ознаками корів 
та чутливістю/стійкістю до інфекційних захворю-
вань, можна віднести ген IFNGR2. За результатами 
численних досліджень встановлено низку алель-
них варіантів та мутацій у цьому гені, які в різних 
породах ВРХ асоційовані з певними показниками 
стійкості тварин до різних інфекційних захворю-
вань. Серед найбільш досліджених – му тація 
+1008А/G, що розташована у сьомому екзоні гена 
IFNGR2 (Bhaladhare et al., 2020; Prakash, 2014).

Слід зазначити, що, за правилом, дослідження 
IFNGR2 спрямовані саме на визначення параметрів 
резистентності/чутливості до низки захворювань ВРХ, 
при цьому досліджень стосовно асоціацій з показни-
ками продуктивності практично не проведено. Поряд 
з цим, особливості гене тичної структури та асоціа-
ції з господарсько-корисними ознаками ВРХ порід 
саме вітчизняної селекції, на прикладі корів україн-
ської чорно-рябої та червоно-рябої, фактично не вста-
новлені, що, безумовно, підкреслює актуальність 
та новизну досліджень у цьому напряму.

Тому, виходячи зі всього наведеного вище, мета 
досліджень – провести аналіз продуктивних якостей 
корів молочних порід української селекції з різними гено-
типами за локусом IFNGR2.

Гени родини гамма-рецепторів інтерферону є важ-
ливими кандидатами для дослідження генетичних 
асоціацій, оскільки вони відіграють особливу роль 
у регуляції імунної відповіді проти різних збудників, 
наприклад проти Mycobacterium spp, регулюючи 
функціонування прозапального цитокіну інтер-
ферон гамма (IFNG) і є перспективними міше-
нями для дослідження генетичного підґрунтя 
стійкості до інфекційних захворювань тварин 
у цілому. Інтерферони (IFNG) – важливі цитокіни, 
які опосередковують запальну відповідь під час 
інфекції та відіграють важливу роль в імунній від-
повіді на вірусну інфекцію, шляхом посилення 
активності макрофагів і стимуляції адаптивного 
клітинно-опосередкованого імунітету (Bhaladhare 
et al., 2020; Schroder et al., 2004).

Згідно з базою даних ensembl.org 
(ENSBTAT00000066996.1) ген гамма-рецептора інтерфе-
рону 2 великої рогатої худоби (IFNGR2) містить у своєму 
складі 7 екзонів і 6 інтронів, загальна довжина ~ 1131 
п.н. Кодує білок довжиною ~ 376 а.з. IFNGR2 локалізо-
ваний на хромосомі BTA1 та кодує поліпептид, який 
задіяний у широкому спектрі імунологічних реакцій 
(Bhaladhare et al., 2020). 

Інтерферон гамма, індукований під час маститу, 
є канонічним цитокіном Th1, секретованим CD4+ 
і CD8+ Т-хелперними лімфоцитами, який сприяє 
клітинно-опосередкованому імунітету шляхом збіль-
шення фагоцитарної та антигенної здатності макро-
фагів (Bannerman, 2009).

Поліморфізм локусу IFNGR2 у популяціях корів різних 
порід та напрямів продуктивності досить мало вивчений. 
Поліморфізм, що виникає в регуляторних ділянках генів 
цитокінів, потенційно може змінити чутливість до деяких 
інфекційних агентів і впливати на перебіг захворювання, 
що додатково підвищує привабливість цього локусу для 
досліджень у контексті MAS (Heidari et al., 2013). Зокрема, 
в роботі Rosenzweig (Rosenzweig et al., 2005), встановле-
ний асоціативний зв’язок між перебігом мікобактеріальних 
інфекцій та алельними варіантами генів родини IFN-𝛾Rs. 
Крім того, варіації (мутантні варіанти) переважно зустріча-
ються в локусі IFN-𝛾R1, ніж в IFN-𝛾R2. Авторами продемон-
стровано, що мутація +874A/T в IFN-𝛾 асоційована з пара-
метрами чутливості/резистентності до туберкульозу (ТБ) 
(Wang et al., 2010). Мутації гена, що кодує IFN-𝛾R1, спричи-
няють надмірну сприйнятливість до мікобактерій та можуть 
призводити до руйнівних наслідків (Loo et al., 2012).

У дослідженні Bhaladhare зі співавторами 
(Bhaladhare et al., 2020) встановлено, що полімор-
фізм rs109049057 IFNGR2 має достовірний зв’я-
зок (р<0,01) з чутливістю до туберкульозу великої 
рогатої худоби в контрольній популяції, причому 
SNP виявився несинонімічним, що свідчить про 
його функціональну роль в імунній відповіді проти 
туберкульозу ВРХ (Bhaladhare et al., 2020). Однак, 
даних про значущий зв’язок поліморфізму генів IFNGR1 
і IFNGR2 з чутливістю/стійкістю до туберкульозу (bTB) 
у великої рогатої худоби недостатньо на тлі повідомлень 
стосовно асоціацій різних мутацій з параметрами резис-
тентності (Hijikata et al., 2012). 

У дослідженні Prakash (Prakash et al., 2014), як і в роботі 
Pant (Pant et al., 2011), у тварин, уражених бруцельо-
зом, сайти SNP в генах IFNG (-639 T/C), IFNG (+432G/A) 
та IFNGR1 (+132G/T) не пов’язані з проявом клінічних ознак 
інфекції у молочної худоби. Результати отримані Prakash 
також підкреслили важливість цитокінів та їх рецепто-
рів у забезпеченні захисту від бруцельозу та потребують 
подальшої функціональної характеристики цих асоціацій. 
Крім того, вченими виявлено незначущі асоціації між SNP 
генів цитокінів (IFNG -639 T/C; IFNG +432 G/A; IFNGR1 
+132 G/T; IFNGR1 +523 A/G), кількістю соматичних клітин 
та стійкістю лактації (Verschoor et al., 2012).

Матеріали і методи досліджень. Дослідження прове-
дено у лабораторії молекулярно-генетичних і фізіолого-бі-
охімічних досліджень у тваринництві Інституту тварин-
ництва НААН та в лабораторії молекулярно-генетичних 
досліджень кафедри біології тварин Національного уні-
верситету біоресурсів і природокористування України.

У якості об’єкту досліджень використовували 
популяції корів української чорно-рябої та черво-
но-рябої молочних порід (ДПДГ «Гонтарівка», Харків-
ська область, Вовчанський район). ДНК виділяли з інди-
відуальних зразків біологічного матеріалу (волосяні 



16
Вісник Сумського національного аграрного університету

Серія «Тваринництво», випуск 2 (49), 2022

цибулини) за допомогою комерційного набору реа-
гентів «ДНК-Сорб-Б» (Amplisens) згідно з рекоменда-
ціями виробника. Визначення генотипів проводили за 
використання методу PCR-RFLP (Polymerase Chain 
Reaction – Restriction Fragment Length Polymorphism), 
BsiHKAI-поліморфізм. Для проведення аналізу було 
використано 49 особин чорно-рябої та 53 особини 
червоно-рябої молочної породи. З метою отримання 
цільових фрагментів локусу IFNGR2 використовували 
олігонуклеотиди ATCTTAGATGCCCTGGAC та CGACT-
GAACGACTTTCAC [4, 5]. Концентрація олігонукле-
отидів у реакційній суміші становила 0,2 мкМ. Для 
проведення ампліфікації використовували DreamTaq 
Green PCR Master Mix (Thermo Fisher Scientific) від-
повідно до рекомендацій виробника. 

Після ампліфікації проводили рестрикційний 
аналіз. Ампліфікат обробляли ендонуклеазою 
рестрикції BsiHKAI згідно з вимогами виробника 
(Thermo Fisher Scientific). Для розподілу рестрик-
ційних фрагментів проводили електрофорез у 1,5% 
агарозному гелі з додаванням бромистого етидію.

Для дослідження параметрів молочної продуктив-
ності тварин аналізували значення середнього надою 
за 305 днів лактації (кг), показники вмісту білка в молоці 
(%) та жирномолочності (%). Аналіз продуктивності про-

водили шляхом порівняння параметрів перших трьох 
лактацій для тварин з різними генотипами. Аналіз про-
дуктивних параметрів корів з різними генотипами за 
локусом IFNGR2 здійснювали за допомогою однофактор-
ного дисперсійного аналізу (ANOVA) і критерію множин-
них порівнянь Тьюкі-Крамера в якості інструменту для 
post-hoc тестування. Розрахунки проведено у Microsoft 
Excel за використання Real Statistics Resource Pack  
(http://www.real-statistics.com/free-download/real-statistics-
resource-pack/). Перевірку розподілу на нормальність 
здійснювали за критерієм Шапіро-Уілка. У разі відхи-
лення від нормального вірогідного розподілу, користува-
лися непараметричним U-критерієм Манна-Уітні.

Результати досліджень. За локусом IFNGR2 за 
результатами індивідуального типування особин тварин 
дослідної популяції української чорно-рябої молочної 
породи визначено параметри продуктивності за кожним 
з наявних генотипів – AA, AG та GG. Результати розра-
хунків показників молочної продуктивності даних груп 
тварин протягом трьох лактацій наведено в табл. 1.

За результатами досліджень виявлено, що для всіх 
трьох лактацій найвищі значення показнику надою 
характерні для гомозигот з генотипом GG, причому для 
кожної наступної лактації спостерігалося збільшення 
надою майже на одну тонну (7480,6 кг та 8150,7 кг на 

Таблиця 1
Показники молочної продуктивності корів української чорно-рябої породи  

з різними генотипами за локусом IFNGR2

Показник
Генотип

AA AG GG
Перша лактація

Надій, 305 днів, кг 5379,5±317,63a 5781,7±255,93a 6243,4±257,39a

Cv,% 25,7 21,68 9,22
Жир, 305 днів,% 4,09±0,059a 3,98±0,028a 4,02±0,042a

Cv,% 6,31 3,48 2,32
Білок, 305 днів,% 3,36±0,030a 3,37±0,032a 3,41±0,056a

Cv,% 3,93 4,73 3,64
Друга лактація

Надій, 305 днів, кг 5989,7±273,26a 6857,8±220,28b 7480,6±356,75b

Cv,% 19,88 15,74 10,66
Жир, 305 днів,% 3,98±0,065a 3,85±0,080a 4,03±0,083a

Cv,% 7,07 10,20 4,60
Білок, 305 днів,% 3,28±0,045a 3,19±0,056a 3,34±0,040a

Cv,% 5,95 8,59 2,71
Третя лактація

Надій, 305 днів, кг 6855,5±466,65a 6780,3±479,54a 8150,7±245,17a

Cv,% 24,54 30,83 6,01
Жир, 305 днів,% 3,69±0,096a 3,93±0,075a 4,09±0,029a

Cv,% 9,40 8,35 1,40
Білок, 305 днів,% 3,09±0,079a 3,21±0,058a 3,20±0,099a

Cv,% 9,21 7,88 6,17

Примітка: різні індекси (a, b) вказують на вірогідність різниці (p < 0,05) у межах показника.
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другу і третю лактацію відповідно). У випадку особин 
з генотипами AA і AG, ситуація аналогічна, для гетерози-
гот різниця між надоями за 305 днів для першої і другої 
лактації склала 1076,1 кг, для гомозигот з алелем А для 
другої та третьої – 865,8 кг. Слід відмітити, що за другу 
лактацію встановлено достовірність впливу гена IFNGR2 
на величину надою, натомість для першої та третьої від-
мічено відхилення від нормального характеру розподілу, 
що призвело до необхідності використання непараме-
тричного критерію для проведення аналізу.

За параметром молочного надою особини з гомозигот-
ним генотипом GG характеризуються вищими значеннями 
порівняно як з гетерозиготами, так і відносно групи особин 
з генотипом АА, що робить цей генотип досить привабли-
вим для проведення подальших досліджень з урахуван-
ням більшої кількості тварин із загальної вибірки.

Величина коефіцієнтів варіації свідчить про середній 
рівень мінливості показника стандартного надою у трьох 
дослідних груп і знаходиться в доволі широких межах 
6,01–30,83%. Слід зауважити, що найбільший показник 
виявився притаманним для гетерозигот, в той час як для 
гомозигот GG він був мінімальним для всіх лактацій.

За першу лактацію відсоток жиру в молоці виявився 
найбільшим у гомозигот за алелем А, а за другу і третю – 
у гомозигот за алелем G. Найбільший вміст білка протя-
гом усіх трьох періодів характерний тваринам з геноти-
пом GG, причому на третій лактації відсоток практично 
аналогічний в особин з генотипом АG.

Однак слід зазначити, що за показниками вмісту жиру 
та білка в молоці дослідні групи тварин чорно-рябої молоч-
ної породи не мали вірогідних відмінностей. При цьому, 
розподіл значень для вмісту білка в молоці корів для всіх 
трьох лактацій не мав характеру нормального розподілу 
відповідно до критерію Шапіро-Уілка, що призвело до вико-
ристання непараметричного методу Мана-Уітні для аналізу 
вірогідності різниці між показниками особин з різними гено-
типами. За показником вмісту жиру спостерігалася подібна 
ситуація – розподіл відхилявся від нормального для перших 
двох лактацій, а для третьої – властивий нормальний роз-
поділ, що дозволило скористатися методом Тьюкі-Крамера.

За дослідженими параметрами вмісту молочного 
жиру та білка згідно зі значенням коефіцієнту варіації 
дослідні групи тварин, на відміну від показника надою, 
характеризуються достатньо низьким рівнем мінливості 
(значення Cv не перевищує 10,20%).

У випадку з популяцією корів української червоно-ря-
бої молочної породи за дослідним поліморфізмом у локусі 
IFNGR2 порівняння параметрів молочної продуктивності 
проводили лише для двох генотипів АА та AG внаслідок 
незначної кількості особин з гомозиготним генотипом 
GG. Визначення параметрів продуктивності особин корів 
з генотипом GG за даним геном з показниками продук-
тивності молочної худоби цієї породи виявилось немож-
ливим через малу кількість корів, для яких було отримано 
дані стосовно молочної продуктивності. Результати роз-
рахунків за зазначеними показниками наведено у табл. 2.

Таблиця 2
Показники молочної продуктивності корів української червоно-рябої породи  

з різними генотипами за локусом IFNGR2

Показник Генотип
AA AG
Перша лактація

Надій, 305 днів, кг 5478,4±211,32a 5702,1±286,33a

Cv,% 19,29 25,60
Жир, 305 днів,% 4,11±0,055a 4,09±0,078a

Cv,% 6,70 9,78
Білок, 305 днів,% 3,16±0,048a 3,19±0,039a

Cv,% 7,62 6,25
Друга лактація

Надій, 305 днів, кг 5457,8±260,54a 6261,8±262,71b
Cv,% 19,68 19,23

Жир, 305 днів,% 4,06±0,073a 4,19±0,107a
Cv,% 7,46 11,73

Білок, 305 днів,% 3,15±0,071a 3,12±0,051a
Cv,% 9,25 7,53

Третя лактація
Надій, 305 днів, кг 5822,7±484,43a 6305,5±466,01a

Cv,% 20,38 22,17
Жир, 305 днів,% 4,46±0,249a 4,26±0,148a

Cv,% 13,65 10,43
Білок, 305 днів,% 3,22±0,049a 3,21±0,0590,059a

Cv,% 3,70 5,60
Примітка: різні індекси (a, b) вказують на вірогідність різниці (p < 0,05) у межах показника.
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За результатами досліджень з’ясовано, що макси-
мальні значення надоїв характерні тваринам з гетерози-
готним генотипом AG для всіх трьох лактацій. Таким же 
чином, як і в чорно-рябої породи в популяції червоно-ря-
бої спостерігалось зростання значень надою з кожною 
подальшою лактацією. Зокрема, різниця між першою 
і другою становила 559,7 кг, між другою і третьою – лише 
43,7 кг (для особин із генотипом AG). Варто зауважити, 
що у даній групі корів кількість особин була обмежена 
необхідністю використовувати виключно особин перших 
трьох лактацій, що, безумовно, вплинуло на результати 
досліджень. Виходячи з одержаних результатів, вірогід-
ної різниці між більшістю показників молочної продуктив-
ності особин з різними генотипами не встановлено (табл. 
2). Однак, за значенням параметру надою за 305 днів 
для другої лактації виявлено, що для корів української 
червоно-рябої породи з генотипами AA та AG характерна 
вірогідна різниця за досліджуваним локусом; у той час 
як для першої та третьої – достовірних відмінностей 
не встановлено (але наявне превалювання значення 
надою для особин з гетерозиготним генотипом).

За значенням коефіцієнту варіації вказаний пара-
метр (надій) характеризувався середнім та високим рів-
нем мінливості (не вище 25,6%), при цьому його варіа-
тивність дещо знижується на другу лактацію. 

За параметрами вмісту молочного білка та жиру віро-
гідних відмінностей між особинами з різними генотипами 
не виявлено. Причому, за значеннями показників вмісту 

білка в молоці для трьох лактацій дослідні групи тварин 
характеризувались нормальним розподілом відповідно 
до критерію Шапіро-Уілка, що дало можливість вико-
ристати параметричні критерії для аналізу вірогідності 
різниці між показниками особин з різними генотипами. 
Варіативність ознак (жир та білок) для всіх лактацій зна-
ходилась у межах низького та середнього рівня мінливо-
сті (діапазон 3,70–13,65%).

Висновки. За результатами проведених досліджень 
встановлено, що для корів української чорно-рябої 
молочної породи за показником надою за 305 днів лак-
тації за локусом IFNGR2 максимальними значеннями 
параметру для всіх трьох лактацій характеризуються 
особини з гомозиготним генотипом GG. Для другої 
лактації встановлено вірогідні відмінності між значен-
нями надою для особин з різними генотипами (AA<AG 
та AA<GG відповідно). За іншими показниками молочної 
продуктивності (жир, білок) вірогідних відмінностей між 
особинами з різними генотипами за локусом IFNGR2 
(1008А>G) не виявлено.

Для корів української червоно-рябої молочної породи 
домінуючі значення показнику надою за 305 днів упро-
довж всіх трьох лактацій спостерігались для гетерози-
гот AG. Встановлено вірогідну різницю між значеннями 
надою між особинами з генотипами AA та AG на другу 
лактацію. За іншими проаналізованими показниками 
(жир, білок) упродовж всіх трьох лактацій достовірних 
відмінностей не встановлено.
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Milk productivity analysis of Ukrainian selection cattle breeds with different genotypes by IFNGR2 locus
The study of genetic variability by quantitative traits loci and search for the associations of various allelic variants of genes 

with animal productivity traits in Ukrainian selection cattle breeds are important for identifying and preserving potentially 
valuable alleles and genotypes in the gene pool of Ukrainian cattle, as well as their possible use in marker-associated 
selection. Therefore, the aim of the work was to analyze the productive parameters of Ukrainian Black-and-White dairy breed 
cattle and Red-and-White dairy breed cattle with different genotypes by IFNGR2 locus (1008A>G). Genotyping of individuals 
was carried out using the PCR-RFLP method. To analyze the milk productivity of animals, were used the values of average 
milk yield for 305 days of lactation, protein content in milk and milk fat. The analysis of productive qualities was conducted 
by comparing the parameters of three lactations for each group of animals. By IFNGR2 polymorphism in Ukrainian Black-
and-White dairy breed the maximum values of the 305-day milk yield for all three lactations are specific for homozygous 
individuals GG. In Ukrainian Red-and-White dairy breed cattle, the dominant values of the milk yield during all three lactations 
are observed for AG heterozygous. In case of Ukrainian Black-and-White dairy breed, the comparison of milk productivity 
parameters was carried out for all possible genotypes – AA, AG and GG, in case of Red-and-White dairy breed – only for two 
genotypes AA and AG. There were established significant differences between groups of individuals with different genotypes 
for the second lactation by the parameter of milk yield in both experimental cattle populations. There were no significant 
differences between groups of animals with different genotypes by IFNGR2 locus (1008A>G) for both experimental breeds 
of cows during all three lactations for the parameters of milk protein and fat content. By the values of protein content in milk  
for three lactations, the experimental groups of animals were characterized by a normal distribution according  
to the Shapiro-Wilk test, which made it possible to use parametric criteria to analyze significant differences between 
the parameters of individuals with different genotypes.

Key words: polymorphism, allele, genotype, population, productivity, cattle.
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Важливим завданням на сьогоднішній день, яке ставиться перед тваринниками – є отримання продуктів 
тваринництва високої якості, що не шкодять здоров’ю людини. Особливо актуальним це питання стало після 
встановлення негативного впливу бета-казеїну А1 на організм людини. Забезпечуючи якість молочної сировини 
за рахунок селекції, фахівці галузі молочного скотарства паралельно повинні забезпечити підтримку належного 
рівня господарсько-корисних ознак молочної худоби. 

Дослідження проведені на поголів’ї тварин сумського внутрішньопородного типу української чорно-рябої 
молочної породи (n=92), що утримуються в ПЗ Державного підприємства «Дослідне господарство» Інституту 
сільського господарства Північного Сходу НААН Сумської області. Генетичні дослідження проведені в лаборато-
рії Інституту фізіології ім. Богомольця НАН за допомогою молекулярно-біологічного аналізу розпізнавання алелів 
методом полімеразно-ланцюгової реакції (ПЛР) у реальному часі.

Досліджено вплив генотипу за бета-казеїном на інтенсивність формування господарсько-корисних ознак великої 
рогатої худоби сумського внутрішньопородного типу української чорно-рябої молочної породи. Встановлено, що 
генотип тварин не впливав на ріст телиць. На нашу думку, це є свідченням того, що при створенні стад худоби 
з бажаним генотипом А2А2 показники росту ремонтного молодняку не буде погіршуватись. Оцінка показників 
молочної продуктивності та відтворної здатності корів різних генотипів за бета-казеїном показала, що тварини 
з генотипом А1А1 мали вищий надій за першу лактацію, більшу тривалість сервіс- та міжотельного періодів. Най-
меншим віком першого осіменіння характеризувались тварини з генотипом А2А2, а найвищим – з генотипом А1А2 
за бета-казеїном. Тривалість сервіс-періоду в середньому по стаду складала більше 157 днів. При цьому статис-
тично значуща різниця між худобою різних генотипів була відсутня. Таким чином доведено, що формування стад 
з генотипом А2А2 за бета-казеїном не матиме негативного достовірного впливу на господарсько-корисні ознаки 
і таким чином забезпечить збереження бажаних показників продуктивності худоби стад нового типу.

Ключові слова: генотип, бета-казеїн, жива маса, відтворна здатність, молочна продуктивність.
DOI https://doi.org/10.32845/bsnau.lvst.2022.2.4

Про вплив на здоров’я людини окремих видів бета-ка-
зеїну пише велика кількість дослідників. Вони поясню-
ють це наявністю в молоці бета-казеїну А1 (Fuerer C. et al 
2019; O´Callaghan T., 2020; Sae-In S. Et al, 2021; Teixeira 
D. et al, 2021). 

Встановлено, що саме коров’яче молоко у своєму 
складі містить кілька варіантів бета-казеїну. Найбільш 

поширеними вважаються A1 та A2 (Марзанов Н. и др., 
2020). Молоко отримане від інших ссавців, а саме кози, 
вівці, верблюди, коні, віслюки, буйволи містить лише 
бета-казеїн А2 (Louise S., 2021). Проведені дослідження 
свідчать про істотну різницю за частотою кожного з гено-
типів у тварин різних порід. Так у найбільш поширеної 
породи світу – голштинській, переважають генотипи 
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А1А1 та А1А2, відповідно їх частота складає 45 та 31% 
(Sebastiani C. et al, 2020). Навпаки тварини швіцької 
та симентальської порід мають частку бажаних генотипів 
А2А2 вище 60%. Більше ніж 90% генотипів А2А2 мають 
тварини гернзейської породи та зебу (Kaskous S., 2020; 
Pimenta S. et al, 2020; Teixeira D. et al, 2021).

Нещодавно проведені дослідження на людях дово-
дять, що молоко, яке містить бета-казеїн A1 може сприяти 
розвитку деяких захворювань людини, до яких відносять 
серцево-судинні, діабет 1 типу, синдром раптової дитячої 
смерті та різні неврологічних розлади (Henrique do Nasci-
mento Rangel A. et al, 2016; Mayer H. et al, 2021; Parashar 
A. & Saina R., 2015). Ці результати підтверджені в дослі-
дженнях проведених на мишах (Guantario B. et al, 2020). 
Саме це обумовлює важливість виробництва молочних 
продуктів із молока А2 (Amalfitano N. et al, 2018; Gigliotio 
R. et al, 2020; Kaskous S., 2020; Mayer H. et al, 2021).

Перед селекціонерами постає питання, що буде від-
буватися з господарсько-корисними ознаками при ство-
ренні стад худоби з генотипом А2А2 за бета-казеїном. 
На сьогоднішній день це питання мало вивчене (Amalf-
itano N. et al, 2018; Miluchova M. et al, 2018). При цьому 
науковці зазначають, що майже всі білкові фракції мають 
важливе та специфічне значення у різних фазах процесу 
згортання молока під час технологічних процесів пере-
робки (Gustavsson F. et al, 2013; Kuselova J. et al, 2019; 
Sae-In S. et al, 2021).

Мета дослідження – встановити вплив генотипу за 
бета-казеїном на господарсько-корисні ознаки тварин 
сумського внутрішньопородного типу української чор-
но-рябої молочної породи.

Матеріали і методи досліджень. Проведене гено-
типування корів сумського внутрішньопородного типу 
української чорно-рябої молочної породи (n=92), що 
утримуються в ПЗ Державного підприємства «Дослідне 
господарство» Інституту сільського господарства Північ-
ного Сходу НААН Сумської області.

Визначення поліморфізму гену бета-казеїну прово-
дили в генетичній лабораторії Інституту фізіології ім. 
Богомольця НАН за допомогою молекулярно-біологіч-
ного аналізу розпізнавання алелів методом полімераз-
но-ланцюгової реакції (ПЛР) у реальному часі.

Зразки крові відбирали у моновети об’ємом 2,7 мл 
(“Sarstedt”, Німеччина) з наступним заморожуванням 
зразків та їх зберіганням при -20ºC. ДНК для генотипу-
вання отримували із зразків за допомогою набору для 
очищення геномної ДНК Monarch® New England BioLab 

(США) згідно з протоколом виробника. Для проведення 
алельної дискримінації використовувалась система 
TagMan@Genotyping та набір праймерів та зондів.

Сформовані три піддослідні групи з генотипами за 
бета-казеїном А1А1, А1А2 та А2А2.

Для оцінки господарсько-корисних ознак використо-
вували електронну базу даних СУМС «Орсек». Оціню-
вали зміни живої маси до 18-ти місячного віку, показники 
відтворної здатності, молочної продуктивності.

Результати досліджень обробляли методами мате-
матичної статистики засобами пакету «Statistica-6.1» 
у середовищі Windows на ПЕОМ.

Результати досліджень. Дивлячись на те, що при фор-
муванні молочного стада селекціонери велику увагу приді-
ляють показниками росту та розвитку телиць та з огляду на 
можливе вибракування тварин з бажаним генотипом А2А2 
за показниками росту телиць, нами досліджено особли-
вості зміни їх живої маси у різні вікові періоди. В 6-ти місяч-
ному віці лише телиці генотипу А1А1 (на 7%) дещо посту-
палися стандарту породи. Починаючи з 9-ти місячного віку 
тварини всіх генотипів переважали стандарт породи. Між 
тваринами різних генотипів в усі досліджувані вікові пері-
оди статистично значущої різниці не встановлено (табл. 1).

Тобто генотип тварин не впливав на ріст телиць. 
На нашу думку, це є свідченням того, що при створенні 
стад худоби з бажаним генотипом А2А2 показники росту 
ремонтного молодняку не буде погіршуватись.

Була проведена оцінка показників молочної продук-
тивності та відтворної здатності корів різних генотипів за 
бета-казеїном. Це питання має актуальність через від-
сутність наукових публікацій з даного напрямку у фахо-
вих виданнях України. У той же час процес формування 
мікропопуляцій худоби з унікальними продуктивними 
властивостями передбачає використання у процесі роз-
ведення і селекції лише тварин певних генотипів. Тому 
встановлення відмінностей між показниками продуктив-
ності корів різної генетичної належності є невід’ємним 
елементом під час встановлення доцільності створення 
таких стад худоби (табл. 2).

Встановлено, що найменшим віком першого осіме-
ніння характеризувались тварини з генотипом А2А2,  
а найвищим – з генотипом А1А2. Тривалість сервіс-періоду 
в середньому по стаду складала більше 157 днів. Тварини 
з генотипом А1А1 мали вищий надій за першу лактацію 
та більшу тривалість сервіс- та міжотельного періодів. 
При цьому статистично значуща різниця була відсутня.  
Більшим вмістом жиру і білка характеризувались  

Таблиця 1
Дослідження живої маси телиць з різним генотипом за бета-казеїном

Генотип n Жива маса у віці, кг
6 міс. 9 міс. 12 міс 15 міс. 18 міс.

А1А1 22 158±4,8 240±6,9 315±7,7 385±7,0 438±5,5
А1А2 40 170±3,3 251±6,8 323±4,9 389±4,3 436±4,2
А2А2 30 170±3,7 247±4,5 327±5,2 394±4,6 435±5,3

У середньому по стаду 92 167±2,2 247±2,8 322±3,3 389±2,9 436±2,8
Стандарт породи – 170 229 284 334 380
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первістки гетерозиготного генотипу А1А2. При цьому від-
мічаємо відсутність статистично значущої різниці (табл. 3).

Висновки. Тварини сумського внутрішньопородного 
типу української чорно-рябої молочної породи майже 
за всіма показниками молочної продуктивності відпові-
дали стандарту породи. Між тваринами різних генотипів 
виявлена різниця за окремими господарсько-корисними 
ознаками. Слід зазначити, що у різні вікові періоди та за 

певними ознаками вона сильно варіювала, але була ста-
тистично незначущою. 

Можна констатувати, що формування стад з гено-
типом А2А2 за бета-казеїном не матиме негативного 
достовірного впливу на рівень розвитку господарсько- 
корисних ознак тварин і таким чином забезпечить збе-
реження бажаних показників продуктивності худоби стад 
нового типу.

Таблиця 2
Дослідження показників молочної продуктивності та відтворної здатності тварин з різним генотипом  

за бета-казеїном

Генотип n

Показники

вік першого 
осіменіння, 

днів

жива маса 
при першому 
осіменінні, кг

вік першого 
отелення, 

днів

надій  
за І лактацію, 

кг

тривалість 
сервіс-періоду  

(І лактація), 
днів

тривалість 
міжотельного 

періоду
(І–ІІ лактація), 

днів

коефіцієнт 
відтворної 
здатності

А1А1 22 461
±20,7

438
±5,5

744
±20,9

5950
±134,4

169
±22,4

169
±22,4

1,24
±0,069

А1А2 40 463
±9,8

436
±4,2

736
±12,3

5589
±184,5

149
±15,5

149
±15,5

1,18
±0,042

А2А2 30 456
±9,4

435
±5,3

742
±10,5

5763
±176,3

158
±17,5

158
±17,5

1,20
±0,048

У серед-
ньому  

по стаду
92 460

±7,2
437
±2,8

740
±8,2

5731
±104,1

157
±10,2

438
±10,6

1,20
±0,029

Таблиця 3
Біохімічні показники молока в залежності від генотипу за бета-казеїном

Генотип n Вміст,% 
жиру казеїну лактози сухої речовини СЗМЗ білка

А1А1 8 3,94
±0,112

2,73
±0,102

4,81
±0,081

12,4
±0,215

8,48
±0,107

2,96
±0,095

А1А2 6 4,19
±0,273

2,79
±0,143

4,80
±0,092

12,7
±0,447

8,53
±0,126

3,02
±0,140

А2А2 3 3,90
±0,198

2,67
±0,166

4,79
±0,025

12,3
±0,350

8,39
±0,155

2,91
±0,160

У середньому 
по стаду 17 3,99

±0,097
2,73

±0,070
4,80

±0,045
12,5

±0,169
8,47

±0,075
2,96

±0,067
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Formation of economically useful traits in cows the Sumy innevstraius of Ukrainian black-and-white dairy breed 
of different genotypes by beta-casein

An important task for livestock farmers today is to obtain high-quality livestock products that do not harm human health. 
This issue became especially relevant after establishing the negative effect of beta-casein A1 on the human body. Ensuring 
this thanks to selection, the specialists in the field of dairy cattle breeding must simultaneously ensure the maintenance 
of the level of economically beneficial traits of dairy cattle.

The research was conducted on the livestock of animals of the Sumy inbred type of the Ukrainian black and spotted 
dairy breed (n=92), which are kept in the PZ of the State Enterprise “Research Farming” of the Institute of Agriculture 
of the Northeast of the National Academy of Sciences of the Sumy region. Genetic studies were carried out in the laboratory 
of the Institute of Physiology named after Bogomolets National Academy of Sciences with the help of molecular biological 
analysis of allele recognition by polymerase chain reaction (PCR) in real time.

The influence of the beta-casein genotype on the intensity of the formation of economically beneficial traits of cattle 
of the Sumy inbred type of the Ukrainian black-spotted dairy breed was studied.

It was established that the genotype of animals did not affect the growth of heifers. In our opinion, this is evidence that 
when creating cattle herds with the desired A2A2 genotype, the growth indicators of repair young animals will not deteriorate. 
Evaluation of milk productivity and reproductive capacity of cows of different genotypes according to beta-casein showed 
that animals with genotype A1A1 had a higher hope for the first lactation, a longer duration of service and intercalving 
periods. The youngest age of first insemination was characterized by animals with the A2A2 genotype, and the highest 
by the A1A2 genotype according to beta-casein. The average duration of the service period for the herd was more than 
157 days. At the same time, there was no statistically significant difference between cattle of different genotypes. Thus, it 
has been proven that the formation of herds with the A2A2 genotype for beta-casein will not have a negative and reliable 
effect on economically useful traits and thus will ensure the preservation of the desired indicators of livestock productivity 
of the new type herds.

Key words: genotype, beta-casein, live weight, reproductive capacity, milk productivity.
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В статті вивчалась залежність продуктивних якостей, собівартості приросту та рентабельності вироб-
ництва свинини в умовах промислового комплексу під час дорощування та відгодівлі свиней при частковій (50%) 
та повній (100%) заміні в їх раціоні соєвого шроту на високобілковий протеїновий концентрат «Proglot». Вста-
новлено, що під час дорощування поросят використання часткової та повної заміни соєвого шроту на висо-
кобілковий соняшниковий концентрат призвело до зниження середньодобових приростів поросят на 0,87% при 
частковій та на 4,95% при повній його заміні й, до зменшення на 0,84% живої маси на кінець періоду дорощування 
при частковій та на 3,34% при повній заміні соєвих продуктів на соняшникові в стартерному комбікормі. Конвер-
сія корму виявилась кращою на 1,41% в групі тварин, яким було частково замінено соєвий шрот на високобілко-
вий соняшниковий концентрат порівняно з тваринами, які споживали в стартерному комбікормі соєвий шрот 
та на 5,37% в порівнянні з тваринами, яким цей шрот був повністю замінений на високобілковий соняшниковий 
концентрат. Собівартість 1 кг корму знизилась на 2,24%, при частковій заміні соєвого шроту на високобілко-
вий соняшниковий концентрат та на 4,57% при повній. Кормова часка собівартості 1 кг приросту у поросят, 
виявилась на 3,64% нижчою порівняно з аналогами, які споживали корм з частковою заміною соєвого шроту на 
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високобілковий соняшниковий концентрат та знизилась на 3,47% у тварин, яким було повністю замінено соєвий 
шрот на високобілковий соняшниковий концентрат. Найнижчу собівартість однієї голови за період дорощування 
мали тварини, в раціоні яких було повністю замінено соєвий шрот на високобілковий соняшниковий концентрат, 
вони за цим показником на 3,55%, переважали ровесників, яким такої заміни не здійснювалось і на 0,3% аналогів, 
у яких така заміна була здійснена частково. Ринкова вартість 1 голови дорощених поросят виявилась найвищою 
в групі тварин на традиційному раціоні, що на 0,84% вище порівняно з групою тварин за часткової заміни та на 
0,95% порівняно з тваринами за повної заміни соєвих продуктів на соняшникові. Водночас дохід від реалізації однієї 
голови дорощених поросят виявився більшим у групі підсвинків з частковою заміною соєвих протеїнових продук-
тів соняшниковими – на 22,0% порівняно з аналогами на стандартному раціоні, та на 31,45% в порівнянні з тва-
ринами, яким заміна соєвих продуктів на соняшникові відбулася повністю. Рентабельність вирощування свиней 
в цей період також була найвищою в групі поросят з частковою заміною білкових компонентів раціону – на 3,07% 
в порівнянні з тваринами, що вирощувались на стандартному комбікормі і на 4,51% – порівняно з групою тварин, 
які вживали корм з повною заміною соняшниковою білковою складовою. Найвищий індекс відгодівельних якостей 
свиней по завершенню відгодівлі був у свиней з частковою заміною соєвого шроту на високобілковий соняшнико-
вий концентрат, тоді як у тварин з повною заміною він виявився на 7,23% нижчим та на 1,88% меншим в аналогів, 
яким така заміна не проводилась. Найнижчу кормову собівартість однієї голови по завершенню відгодівлі мали 
тварини, в раціоні яких було повністю замінено соєвий шрот на високобілковий соняшниковий концентрат, вони 
за цим показником на 2,75% переважали ровесників, яким така заміна була здійснена частково і на 3,37%, де такої 
заміни не проводилось. Ринкова вартість 1 голови відгодованих свиней була найвищою в групі тварин за частко-
вої заміни соєвих продуктів на соняшникові, що на 1,02% вище від свиней відгодованих на традиційному раціоні, 
і на 3,53% вище порівняно з групою тварин за повної заміни соєвих продуктів на соняшникові. В цій групі виявився 
вищим і дохід від реалізації однієї голови відгодованих свиней на 20,94% порівняно з аналогами на стандартному 
раціоні та на 11,27% в порівнянні з тваринами, яким заміна соєвих продуктів на соняшникові відбулася повністю. 
Рентабельність відгодівлі свиней в цей період також була найвищою в групі поросят з частковою заміною біл-
кових компонентів раціону на 0,31% в порівнянні з тваринами, що вирощувались на стандартному комбікормі 
і на 1,20% порівняно з групою тварин, які вживали корм з повністю зміненою білковою складовою. Встановлено 
доцільність часткової заміни (50/50%) соєвого шроту на високобілковий соняшниковий концентрату, тоді як 
використання тільки соняшникового високобілкового концентрату вірогідно знижує показники продуктивності 
і не підвищує економічних показників відгодівлі свиней. 

Ключові слова: свині, годівля, соєвий шрот, високобілковий соняшниковий концентрат, прирости, собівар-
тість, ринкова ціна, рентабельність.
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Вступ. Завдяки пропозиціям м’яса високої якості за 
доступними цінами свинарство розвивається та адап-
тується до змін потреб споживачів. Свинина завдяки 
своїм фізико-хімічним і кулінарним властивостям вико-
ристовується в харчуванні переважної більшості наро-
дів і є конкурентоспроможною на світовому ринку м’яса. 
На продуктивність свиней впливають різні генотипові 
та паратипові фактори. Одним з найважливіших пара-
типових факторів є раціон годівлі свиней, який впливає 
на продуктивні показники та якість м’яса (Čechová et al., 
2010). В годівлі свиней енергетичні корми представлені 
в основному кукурудзою, пшеницею та іншими злако-
вими культурами (Cemin et al., 2020), а протеїнові – соєю 
(He et al., 2022; Koch et al., 2015). Ці продукти використо-
вуються також у харчуванні людей, але більшість їх при-
значено для виробництва кормів для тварин і птиці, які 
через свою високу енергію росту, за рахунок м’язової 
тканини, потребують значну частину протеїнових кормів. 
Такі корми в країнах ЄС за рахунок власного виробни-
цтва покривають лише 25% потреби у білку для сви-
ней, решта високобілкових кормів імпортується і серед 
них основне місце посідає соєвий шрот (Banaszkiewicz, 
2011). Соєві продукти за повідомленням (Verbych & 
Bratkovska, 2020) є основним джерелом білка в раціонах 
свиней. Як стверджує (Veldkamp & Vernooij, 2021) на сьо-
годні соєвий шрот є основним джерелом білка в раціо-
нах свиней. Також вченими всього світу доведено високу 
ефективність використання знежиреного соєвого шроту 

та нативної сої глибокої гідротермічної обробки у годівлі 
свиней різних технологічних груп (Mykhalko, 2020; Povod 
et al., 2021b; Okello et al., 2021).

В структурі собівартості свинини витрати на корми 
складають близько 70% кінцевої її вартості, тому важ-
ливими факторами підвищення рентабельності свинар-
ства є пошук більш дешевих альтернативних джерел 
високопротеїнових кормів, які можна використовувати 
в раціонах свиней без шкоди для їх здоров’я і змен-
шення продуктивності (Carellos et al., 2005). До цього ж, 
як стверджує (Okello et al., 2021) на ринку соєвих кор-
мів часто спостерігається нестабільність щодо пропози-
ції, поживного складу та вартості кормів, які використо-
вуються в раціонах свиней та в свою чергу залежать 
від врожайності на цю культуру. Тому багато виробників 
використовують соняшниковий шрот, в якості високобіл-
кової складової раціону свиней як альтернативу соєвим 
продуктам (Beyihayoet al., 2015). Світовий ринок соняш-
никового шроту в 2018 році оцінювався в 5,2 млн дола-
рів США, а середньорічний темп зростання пропозиції на 
нього прогнозується в 6,05% і до 2024 року він досягне 
6,9 млн доларів США (Sunflower meal market, 2022). 
Переважна більшість виробництва соняшнику зосере-
джено в Україні, Росії та Європейському Союзі (Seiler& 
Gulya, 2016), і за обсягами виробництва він займає 3-е 
місце серед олійних культур після сої та ріпаку (MPOB, 
2019). Валовий обсяг виробництва соняшникового шроту 
в Україні впродовж 2020-21 років становив 5,7 млн тонн 
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і близько 20% цього об’єму використовується як джерело 
протеїну для приготування комбікормів всередині країни, 
а інша частина йде на експорт (Ukrainian sunflower seeds 
and oil market, 2021).

Соняшниковий шрот є побічним продуктом екстрак-
ції соняшникової олії та є важливим джерелом білка 
у раціонах тварин. Він містить у середньому 17,1 МДж/
кг валової енергії та має середню концентрацію сирого 
протеїну близько 30,7% і високу концентрацію метіоніну 
(National Research Council, 2012). За повідомленнями 
(Rodríguez et al., 2013) насіння соняшнику містить на 
689 ккал/кг більше обмінної енергії, ніж шрот бавовни чи 
сої. Також в годівлі свиней в Україні використовується 
соняшникова макуха отримана за допомогою гідравліч-
ного тиску, яка багата на залишкову олію. Як стверджує 
(Mavromichalis, 2021) соняшниковий шрот з частково 
лущеного насіння зазвичай містить приблизно 32–35% 
сирого протеїну та 20–25% сирої клітковини і ці показ-
ники суттєво залежать від концентрації лушпиння. При 
співвідношенні 60–65% ядра і 35–40% лушпиння вміст 
сирого протеїну в готовому продукті коливається в межах 
30–34%, а целюлози – в межах 20–25% та 8–10% лігніну 
(Sredanovic et al., 2012). Через високий вміст лушпиння 
в шроті, яке містить близько 50% целюлози і 25% лігніну, 
його поживна цінність для свиней різко знижується (Аli et 
al., 2011). Перевагою соняшникового шроту є відсутність 
в ньому антипоживних речовин, які містяться в соєвому, 
бавовняному та ріпаковому шроті (NRC, 2012). Тому, як 
стверджують (Gargallo & Zimmerman, 1981), соняшни-
ковий шрот навіть за високого вмісту клітковини та від-
носно низького вмісту протеїну може замінити до 50% 
соєвого шроту в раціонах свиней, але при більш високих 
рівнях заміни продуктивність свиней знижується через 
високий вміст клітковини. За повідомленнями (Kepler et 
al., 1981) в США на більшості ферм частка соняшникових 
продуктів в раціоні свиней складає не менше 10%, що на 
думку вчених забезпечує більше енергії для них. Збіль-
шення вмісту сирого протеїну в соняшниковому шроті за 
даними (Nell et al., 1993) із 40 до 46% призвело до збіль-
шення концентрації лізину з 1,21 до 1,42%, сірковмісних 
амінокислот від 1,53 до 1,89%, тоді як концентрація цих 
амінокислот в 100 г білка залишалася постійною.

Інноваційні технології переробки соняшникового 
насіння дозволяють отримувати високопротеїнові соняш-
никові продукти з відносно низьким вмістом клітковини. 
Як стверджує (Biriukova, 2019) завдяки застосуванню 
технології отримання ядра з низьким вмістом лушпиння 
за низькотемпературної вологотеплової обробки вітчиз-
няним виробникам вдалося створити соняшниковий 
концентрат «Proglot» який містить велику кількість лег-
козасвоюваного протеїну – до 52% із засвоюваністю до 
90,6%. Важливою перевагою цього продукту на думку 
(Tsereniuk et al., 2020) є відсутність в ньому ГМО та речо-
вин, які негативно впливають на засвоєння інших нутрі-
єнтів. Також перевагою цього продукту за повідомлен-
нями (Yaroviy, 2020) є досить висока концентрація білка, 
низький вміст клітковини та підвищений вміст метіоніну, 
який сприяє росту й розвитку тварин. Тоді як недоліком 
соняшникового шроту є відносно низький вміст лізину 

та високий вміст сірковмісних амінокислот порівняно 
з соєвим шротом (Murru & Calvo, 2020). За рекоменда-
ціями (Oseyko et al., 2020) для балансування соняшни-
кового шроту за вмістом лізину при годівлі свиней слід 
використовувати його поєднання з іншими лізиновміс-
ними видами олійних культур, або з використанням хар-
чового мікробіологічного лізину.

Дослідження впливу соняшникового шроту на ріст 
і продуктивність свиней показало як його позитивний 
(Bonos et al., 2017; Ibagon et al., 2021), так і негативний 
(Heuzé et al., 2015) вплив на інтенсивність росту свиней, 
споживання корму та його оплату приростами, тоді як 
за повідомленнями (Attilio et al., 2012) такий влив був 
відсутній. Як стверджує (Araujo et al. 2014) збільшення 
частки соняшникового шроту в кормовому раціоні свиней 
живою масою від 30 до 70 кг підвищує конверсію корму на 
7,26%. Водночас за результатами досліджень (Carellos 
et al., 2005) встановлено достовірний вплив підвищення 
рівня соняшникового шроту в раціоні на зменшення спо-
живання корму свинями на відгодівлі, але без зниження 
інтенсивності їх росту. Тоді як в роботах (Seerley et al., 
1974), встановлено вірогідне (p < 0,05) зниження серед-
ньодобових приростів свиней, при заміні 50 або 100% 
соєвого шроту соняшниковим шротом. При цьому 25% 
заміна протеїну соняшниковим шротом замість соєвого 
шроту не зменшила прирости, але погіршила конверсію 
корму. За повідомленнями (Costa et al., 2005) значних 
відмінностей між свинями, в раціоні яких був соняшни-
ковий шрот і тваринами на соєвому кормі, не спостері-
галося за винятком кращих значень середньодобових 
приростів і добового споживання корму. Також за твер-
дженнями (Araujo, 2014) використання шроту соняшника 
в раціоні свиней вплинуло на їх відгодівельну продуктив-
ність, але не на характеристики їх туш.

Суттєвою перевагою соняшникового шроту в порів-
нянні з соєвим є його нижча ціна. Так, за твердженням 
(Peyronnet et al, 2012) процентні ціни на соняшниковий 
шрот різної якості порівняно із соєвим шротом станов-
лять від 0,43–0,50 до 0,70 за вмісту білків відповідно 
29–32% та 36,0%. Це спричиняє підвищену увагу вироб-
ників свинини до соняшникових продуктів серед інших 
доступних варіантів білкового корму для тварин.

Враховуючи, що на ринку білкових кормів в Україні 
з’явився інноваційний продукт – соняшниковий кон-
центрат «Proglot» з високим (до 52%) вмістом протеїну 
і засвоюваністю до 90,6% за більш привабливою порів-
няно з соєвим шротом ціною актуальність поглибле-
ного вивчення впливу заміни цих продуктів в раціонах 
свиней на їх продуктивність та економічну ефективність 
вирощування й відгодівлі свиней не викликає сумнівів.

Метою роботи є дослідження ефективності засто-
сування соняшникового високобілкового концентрату 
«Proglot», як за часткової, так і за повної заміни ним соє-
вого шроту в раціоні свиней на продуктивні та економічні 
показники вирощування й відгодівлі свиней.

Матеріали і методи досліджень. Дослідження про-
водились в ТОВ «Таврійські свині» м. Скадовськ, Херсон-
ської області відповідно до схеми наведеній в табл. 1. Для 
його проведення за методом груп аналогів при відлучені 
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Таблиця 1
Схема досліду

Група  
та її призначення

Періоди дослідження
зрівнювальний

28–41 доба
І дослідний (дорощу-

вання)
42–84 доба

ІІ дослідний (відго-
дівля)

85–125 доба

ІІІ дослідний (відгодівля)
125–180 доба

І контрольна 100 100 100 100
ІІ дослідна 100 100 100 100
ІІІ дослідна 100 100 100 100

Таблиця 2
Склад комбікормів для свиней в період досліду (%)

Компоненти корму Групи
І контрольна ІІ дослідна ІІІ дослідна

І дослідний період (поросят на дорощуванні 42–84 доба)
Пшениця 26,00 26,00 26,00
Ячмінь 26,81 26,59 25,66
Кукурудза 22,52 22,00 22,00
Шрот соєвий (48% СП) 21,17 11,66 –
Білковий концентрат «Proglot» (СП 46) – 10,00 22,30
Олія соєва 2,00 2,06 2,12
Сульфат лізину (55%) – 0,17 0,37
L-триптофан (98%) – 0,02 0,05
Підкислювач 0,50 0,50 0,50
Премікс (ТК ВМП С 4%)* 4,00 4,00 4,00

ІІ дослідний період (перший період відгодівлі 85–125 доба)
Пшениця 31,50 31,00 30,70
Ячмінь 25,50 25,00 25,00
кукурудза 26,00 25,60 25,97
Шрот соєвий (48% СП) 16,00 8,00 –
Білковий концентрат «Proglot» (СП 46) – 8,50 17,00
Сульфат лізину (55%) – 0,15 0,31
L-триптофан (98%) – 0,01 0,02
Премікс (ТК ВМП С 1%)* 1,00 1,00 1,00

ІІІ дослідний період (другий період відгодівлі 125–180 доба)
Пшениця 36,00 35,52 35,00
Ячмінь 25,00 25,00 25,00
Кукурудза 25,00 25,00 24,77
Шрот соєвий (48% СП) 13,00 6,00 –
Білковий концентрат «Proglot» (СП 46) – 7,39 14,00
Сульфат лізину (55%) – 0,09 0,21
L-триптофан (98%) – 0,01 0,02
Премікс (ТК ВМП С 1%)* 1,00 1,00 1,00

Примітка: *Додатково введено БАР в 1 кг комбікорму: Вітаміну А (тис. М.О.) – 4,00; вітаміну Д (тис. МО) – 0,72;  
вітаміну Е (мг/кг) – 12,30; вітаміну К (мг/кг) – 0,90; вітаміну В1 (мг/кг) – 0,76; вітаміну В2 (мг/кг) – 2,70; вітаміну В3 (мг/кг) – 
17,10; вітаміну В4 (мг/кг) – 161,00; вітаміну В5 (мг/кг) – 6,75; вітаміну В6 (мг/кг) – 1,13; вітаміну В12 (мг/кг) – 0,01; вітаміну Вс (мг/
кг) – 0,45; вітаміну Н (мг/кг) – 0,05; Fe (мг/кг) – 93,00; Cu (мг/кг) – 14,00; Zn (мг/кг) – 98,00; Mn (мг/кг) – 53,00; Co (мг/кг ) – 0,34;  
J (мг/кг) – 1,50; Se (мг/кг) – 0,22.

поросят від свиноматок було відібрано три групи тварин 
по 100 голів кожна, де материнською формою виступало 
поєднання великої білої породи з породою ландрас,  
а батьківською – термінального кнура «Maxter».

Всі тварини при постановці на дослід були індивідуально 
зважені та ідентифіковані різнокольоровими бирками.

Під час зрівняльного та першого періоду досліду 
поросята утримувались групами по 50 голів в станку на 

частково щілинній підлозі, де площа щілинної підлоги 
складала 75% площі станка, а суцільної – 25%. Вся 
площа суцільної підлоги мала водяний підігрів з мож-
ливістю регулювання температури. Над цією частиною 
станка було обладнано брудер з інфрачервоними лам-
пами обігріву. Площа станка становила 0,37 м2 на одне 
порося. Напування тварин здійснювалось за допомогою 
чашкових автонапувалок розташованих на різних рівнях 
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від підлоги. Годівля здійснювалась сухими повнораці-
онними кормами за допомогою бункерних самогодів-
ниць. Вентиляція приміщень відбувалась за допомогою 
системи підтримання мікроклімату рівномірного тиску. 
Видалення гною з приміщення здійснювалось за допо-
могою вакуумно-самопливної системи періодичної дії 
один раз в три тижні.

Під час другого та третього періодів досліду тварин 
утримували групами по 50 голів в станку на повністю 
щілинній підлозі в приміщенні для відгодівлі, де площа 
підлоги становила 0,77 м2 на одну тварину. Годівля сви-
ней здійснювалась за допомогою бункерних самогодів-
ниць, а напування відбувалось за допомогою ніпельних 
автонапувалок з регульованою від підлоги висотою. Вен-
тиляція приміщень проводилась за допомогою витяжних 
стельових вентиляторів та стінних припливних клапанів, 
робота яких узгоджувалась спеціальними процесорами. 
Видалення гною з приміщення відбувалось за допо-
могою вакуумно-самопливної системи періодичної дії 
з подальшим транспортуванням гнойової маси в гноє- 
сховища.

В зрівнювальний період досліду поросятам всіх 
груп згодовували престартерний комбікорм, яким їх 
підгодовували і в підсисний період. По його завершені 
на 42 добу життя поросята всіх груп були індивіду-
ально зважені та переведені на годівлю стартерними 
кормами.

Перший період досліду тривав від 42-гої по 84-ту 
добу життя тварин всього 42 доби. Поросята І кон-
трольної групи споживали традиційний для господар-
ства раціон на основі білкових компонентів соєвого 
походження (табл. 2), тваринам ІІ дослідної групи було 
замінено 46% соєвого шроту на білковий концентрат 
«Proglot» виробництва ТОВ «Потоки», а поросятам  
ІІІ дослідної групи весь соєвий шрот був замінений на 
даний білковий концентрат.

Під час другого періоду досліду, який тривав 41 добу, 
тварини І контрольної групи отримували традиційний для 
господарства раціон на основі білкової компоненти соє-
вого походження. Їх аналоги з ІІ дослідної групи отриму-
вали раціон, в якому 53% соєвого шроту було замінено 
на білковий концентрат «Proglot». Водночас поросятам 
ІІІ (дослідної) групи весь соєвий шрот був замінений на 
високопротеїновий білковий концентрат.

По досягненню тваринами 125 добового віку вони 
були індивідуально зважені і впродовж трьох діб переве-
дені на годівлю фінішним комбікормом відповідно рецеп-
тури наведеної в табл. 2, де також тварини І контрольної 
групи отримували раціон на основі білкової компоненти 
соєвого походження, їх ровесники з ІІ дослідної групи 
споживали раціон, в якому 55% соєвого шроту було 
замінено на білковий концентрат «Proglot», а їх аналоги 
з ІІІ дослідної групи споживали комбікорм, в якому весь 
соєвий шрот було замінено на цей білковий концен-
трат соняшникового походження. Тривалість ІV періоду 
досліду становила 55 діб.

В усі періоди досліду тваринам дослідних груп вво-
дили додатково до основного раціону синтетичні аміно-
кислоти в вигляді сульфату лізину та L-триптофану.

За результатами дослідження було розраховано 
індекс відгодівельних якостей (Berezovskiy et al., 1986):

І = А2/(В*С), 
де А – валовий приріст за період відгодівлі, кг; 
 В – кількість діб відгодівлі, днів; 
 С – витрати корму на 1 кг приросту.

Отримані результати досліду були обраховані біо-
метрично за допомогою прикладних програм Microsoft 
Office Excel.

Розрахунок економічної ефективності вирощування 
та відгодівлі молодняку свиней за різних технологічних 
умов утримання здійснювали за методикою визначення 
економічної ефективності використання у сільському гос-
подарстві науково-дослідних, дослідно-конструкторських 
робіт, нової техніки, винаходів та раціоналізаторських про-
позицій (Methodological recommendations for improving 
economic work in agricultural enterprises and forming 
scientific and production structures, 2002).

Результати. Результати дослідження використання 
високопротеїнового соняшникового концентрату «Proglot» 
при частковій та повній заміні ним соєвого шроту в ком-
бікормах в різні періоди вирощування та відгодівлі тва-
рини мали неоднакові результати (табл. 3). Так, в період  
з 28 по 41 добу життя поросят, в який тваринам всіх під-
дослідних груп згодовували однаковий раціон, законо-
мірно вірогідної різниці в їх живій масі не встановлено, 
що спричинено майже однаковими середньодобовими 
приростами в цей період досліджень. Тоді як по досяг-
ненню віку 84 доби, у групі, де проводилось заміщення 
соєвих продуктів соняшниковими виявлена вірогідна 
різниця в масі піддослідних поросят. Найвищу масу 
мали тварини, які споживали раціон з соєвим протеї-
новим наповнювачем І (контрольна) групи, які вірогідно  
(р < 0,05) на 1,2 кг переважали за цим показником своїх 
ровесників з ІІІ дослідної групи, котрі споживали раціон 
з повною заміною соєвого шроту на соняшниковий кон-
центрат. Також виявлена тенденція до підвищення на 
0,9 кг маси поросят в яких відбулась часткова заміна 
соєвого шроту на білковий соняшниковий концентрат 
(ІІ дослідна група), над аналогами ІІІ дослідної групи, 
в яких відбулась повна заміна соєвого протеїнового 
наповнювача на соняшниковий. Заміна високопроте-
їновим соняшниковим концентратом соєвого шроту 
в комбікормах для поросят на дорощуванні по різному 
позначилася на інтенсивності їх росту. Так тварини  
ІІІ дослідної групи вірогідно (р < 0,05) на 27,6 г посту-
палися аналогам з контрольної за середньодобовими 
приростами, тоді як різниці між поросятами І контрольної 
та ІІ дослідної груп за цим показником не встановлено. 
Найкраща збереженість поросят виявилась у свиней  
ІІ дослідної групи, які на 1,0% переважали за цим показ-
ником аналогів І контрольної групи та на 2,0% тварин  
ІІІ дослідної групи. Різниці між контрольною та ІІ дослідною 
групами середньодобовим приростами майже не було.

Впродовж періоду відгодівлі з 85 по 125 добу найбіль-
ший середньодобовий приріст живої маси 756,1 г спо-
стерігався у молодняку ІІ дослідної групи, який в складі 
комбікорму споживав порівну як соєвий шрот, так 
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і соняшниковий високопротеїновий концентрат, що на 
26,8 г вище в порівнянні з аналогами, яким в цей період 
згодовували комбікорм на основі соєвого шроту. Тоді як 
використання лише соняшникового високопротеїнового 
концентрату в складі гроверного комбікорму (ІІІ дослідна 
група) призводило до зниження на 24,4 г порівняно 
з контролем і на 51,2 г (р < 0,001) порівняно з ІІ дослідною 
групою середньодобових приростів. Це спричинило збіль-
шення різниці між тваринами піддослідних груп за живою 
масою по досягненню ними віку 125 діб (гроверний період 
відгодівлі). Так свині ІІ дослідної групи мали тенденцію до 
переважання за живою масою на 0,8 кг ровесників з кон-
трольної групи та на 3,0 кг вірогідно (р < 0,01) переважали 
аналогів з ІІІ дослідної тоді як, останні поступалися 2,2 кг 
(р < 0,05) за цим показником контролю.

По завершенню відгодівлі, найвищу живу масу 118,9 кг, 
мали тварини ІІ дослідної групи, які за цим показником на 
1,2 переважали аналогів контрольної та на 4,2 кг (р < 0,01) 
ровесників з ІІІ дослідної групи. В свою чергу тварини, які 
відгодовувались на раціоні з повною заміною соєвого 
шроту на високопротеїновий соняшниковий концентрат 
поступались за масою по закінченню відгодівлі аналогам 
контрольної групи 3,0 кг та ІІ дослідної 4,2 кг (р < 0,01).

Найбільші середньодобові прирости спостерігались 
у свиней тієї ж групи 950,9 г, що не вірогідно на 10,8 г 
більше ніж у аналогів контрольної групи та на 23,7 г ніж 

ровесників ІІІ дослідної відповідно. Водночас їх аналоги 
з ІІІ дослідної групи мали показник середньодобових при-
ростів на 12,9 в порівнянні з тваринами контрольної групи.

При аналізі динаміки змін продуктивних показників 
свиней впродовж всього періоду вирощування і відго-
дівлі встановлено, що збереженість молодняку впро-
довж досліду становила 96–98% і виявилась кращою  
в ІІ дослідній групі, що відповідно на 1% та 2% більше 
порівняно з контролем та ІІІ дослідною групою відпо-
відно. Тварини цієї групи, мали також і найвищі серед 
піддослідних свиней середньодобові прирости на рівні 
734,2 г, що на 8,03г вище ніж у їх аналогів, контрольної 
групи і на 27,30 г (р < 0,05) в порівнянні з ровесниками  
ІІІ дослідної групи. Водночас свині ІІІ дослідної групи 
вірогідно (р < 0,05) на 19,61 г поступались за величиною 
прояву цієї ознаки своїм ровесникам з контрольної групи.

Живої маси 100 кг свині цієї групи досягали в 154,1 дні, 
що на 2,2 та 5,0 діб (р < 0,05) раніш за тварин контроль-
ної та ІІІ дослідної групи. В сою чергу тварини ІІІ дослід-
ної групи довше на 2,8 доби досягали цієї маси порів-
няно з ровесниками контрольної групи.

Як видно з рис. 1 до 41 доби у тварин всіх груп 
був близький за значенням рівень оплати корму при-
ростами. Тоді як з 42 по 84 добу життя поросят більш 
висока енергія росту тварин ІІ дослідної групи, на наш 
погляд, спричинила і кращу оплату корму приростами.

Таблиця 3
Продуктивність свиней за різного складу раціону годівлі

Показник
Група тварин

І контрольна ІІ дослідна ІІІ дослідна
Середня маса 1голови поросят в віці 28 діб, кг 7,32±0,13 7,30±0,11 7,33±0,11
Середня маса 1голови поросят в віці 42 доби, кг 12,2±0,19 12,1±0,16 12,3±0,22
Середньодобовий приріст від 28 по 42 добу, г 348,6±5,4 342,9±7,2 355,0±6,7
Середня маса поросят в віці 84 доби, кг 35,9±0,33 35,6±0,29 34,7±0,37*
Середньодобовий приріст в перший період досліду, г 558,4±9,7 558,3±7,7 530,8±10,1*
Середня маса 1 гол в віці 125 діб, кг 65,8±0,54 66,6±0,47 63,6±0,49**
Середньодобовий приріст, г 729,3±11,3 756,1±9,9 704,9±10,7
Маса свиней по закінченню відгодівлі, кг 117,7±1,14 118,9±1,04 114,7±1,07**
Середньодобовий приріст за період 125-180 діб, г 940,1±12,1 950,9±11,7 927,2±9,3
Вік досягнення маси 100 кг, діб 156,3±1,6 154,1±1,4 159,1±1,9
Середньодобовий приріст за період досліду, г 726,2 ±10,6 734,2±9,1 706,6±9,6
Індекс відгодівельних якостей за період досліду, балів 30,4 31,2 28,2
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Так, на кінець періоду дорощування тварини, котрі 
споживали корм, в якому половина протеїнової скла-
дової замінена з соєвих продуктів на соняшникові мали 
конверсію кому на 0,04 кг кращу в порівнянні з анало-
гами, в раціон яких були включені корми з повністю 
соєвими білковими продуктами та на 0,13 кг порівняно 
з ровесниками, в раціоні яких вся білкова складова була 
представлена за рахунок високопротеїнового соняш-
никового концентрату. Водночас поросята ІІІ дослідної 
групи поступались аналогам з І контрольної на 0,9 кг 
за оплатою корму приростами. В гроверний період від-
годівлі така ж тенденція збереглася. Кращу на 0,02 кг 
конверсію корму продемонстрували підсвинки ІІ дослід-
ної групи порівняно з аналогами І і ІІІ піддослідних груп. 
В заключний період відгодівлі конверсія корму знахо-
дилась майже на одному рівні у свиней, які споживали 
раціон з соєвим протеїновим наповнювачем та з част-
ково заміненим на соняшниковий, тоді як у їх анало-
гів, які вживали комбікорм з повністю соняшниковою 
протеїновою складовою конверсія корму виявилась  
на 0,08–0,09 кг гіршою.

Водночас в період досліджень, за рахунок різної вар-
тості соєвих та соняшникових протеїнових наповнювачів 
та різного відсотку їх включення в комбікорми собівар-
тість 1 кг корму відрізнялась в різних піддослідних груп 
(рис. 3). Так, стартерний комбікорм для поросят на доро-
щуванні був найдешевшим у тварин ІІІ дослідної групи – 
9,81 грн, що на 0,24 грн дешевше в порівнянні з таким 
же кормом для поросят у ІІ дослідній групі та на 0,43 грн 
порівняно з кормом для тварин контрольної групи.

В перший період відгодівлі найдорожчим виявився 
корм у свиней І контрольної групи 9,24 грн, що більше 
на 0,23 кг в порівнянні з кормом для свиней ІІ дослід-
ної та на 0,47 кг в порівнянні з комбікормом для тварин  
ІІІ дослідної групи.

В заключний період відгодівлі також найдешевшим 
виявився комбікорм для поросят ІІІ дослідної групи – 
7,58 грн, що на 0,41 грн дешевше в порівнянні з кормом 
для тварин контрольної групи та на 0,20 грн порівняно 
з його аналогом для ІІ дослідної.

Кормова собівартість 1 кг приросту закономірно була 
майже рівною в зрівняльний період досліду і виявилась 
вищою в інші періоди дослідження. В стартерний період 
годівлі поросят найменшою кормова складова собівар-
тості виявилась у поросят ІІ дослідної групи – 22,91 грн, 
що на 0,87 грн менше ніж у тварин ІІІ дослідної групи 
та на 0,80 грн порівняно з аналогами І контрольної. Вод-
ночас кормова собівартість приросту тварин ІІІ групи 
була на 0,07 грн меншою порівняно з контрольною. 
В гроверний період відгодівлі найменшою кормова скла-
дова собівартості 1 кг приросту виявилась у тварин, яким 
всю протеїнову складову корму було замінено на висо-
кобілковий соняшниковий концентрат – 21,76 грн. Тоді як 
у тварин за часткової заміни цієї складової собівартість 
виявилась на 0,78 грн., а у тварин яким така заміна не 
проводилась на 1,04 грн вищою порівняно з аналогами  
ІІІ дослідної групи.

На заключній стадії відгодівлі, за рахунок кращої 
оплати корму приростами найнижчою кормова собівар-
тість 1 кг приросту виявилась у свиней ІІ дослідної групи, 
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Кормова собівартість 1 кг приросту закономірно була майже рівною 

в зрівняльний період досліду і виявилась вищою в інші періоди 

дослідження. В стартерний період годівлі поросят найменшою кормова 

складова собівартості виявилась у поросят ІІ дослідної групи – 22,91 грн, 

що на 0,87 грн менше ніж у тварин ІІІ дослідної групи та на 0,80 грн. 

порівняно з аналогами І контрольної. Водночас кормова собівартість 

приросту тварин ІІІ групи була на 0,07 грн меншою порівняно з 

контрольною. В гроверний період відгодівлі найменшою кормова складова 

собівартості 1 кг приросту виявилась у тварин, яким всю протеїнову 

складову корму було замінено на високобілковий соняшниковий 

концентрат – 21,76 грн. Тоді як у тварин за часткової заміни цієї складової 

собівартість виявилась на 0,78 грн., а у тварин яким така заміна не 

проводилась на 1,04 грн вищою порівняно з аналогами ІІІ дослідної групи. 

 
Рис. 3. Динаміка кормової собівартості 1 кг приросту свиней за 

різного складу раціону годівлі 
 

На заключній стадії відгодівлі, за рахунок кращої оплати корму 

приростами найнижчою кормова собівартість 1 кг приросту виявилась у 

свиней ІІ дослідної групи, які на 0,10 грн. мали кращі показники в 

порівнянні з тваринами ІІІ дослідної групи та на 0,73 грн. в порівнянні з 

контрольною. 

Різна вартість корму та неоднакова інтенсивність росту свиней 

спричинили відмінності в собівартості 1 голови впродовж періоду 

вирощування та відгодівлі. Так, як видно з рис. 4 на початок досліду 

31,2
23,78 22,8 24,04

31,25

22,91 22,03 23,31
30,95

23,71 21,76 23,41

0

10

20

30

40

28-41 доба 42-84 доби 85-125 діб 126-180 діб

І контрольна ІІ дослідна ІІІ дослідна

Рис. 3. Динаміка кормової собівартості 1 кг приросту свиней за різного складу раціону годівлі



31Вісник Сумського національного аграрного університету
Серія «Тваринництво», випуск 2 (49), 2022

які на 0,10 грн мали кращі показники в порівнянні з тва-
ринами ІІІ дослідної групи та на 0,73 грн в порівнянні 
з контрольною.

Різна вартість корму та неоднакова інтенсивність 
росту свиней спричинили відмінності в собівартості  
1 голови впродовж періоду вирощування та відгодівлі. 
Так, як видно з рис. 4 на початок досліду собівартість  
1 поросяти була рівною у всіх піддослідних групах 
і склала 703 грн. В наступні періоди вирощування та від-
годівлі собівартість 1 голови підвищувалась нерівно-
мірно. Так, за зрівняльного періоду дорощування вона 
не мала суттєвих відмінностей між тваринами піддослід-
них груп і становила 935–944 грн за голову.

По закінченню дорощування, завдяки різній інтенсив-
ності росту та неоднаковій вартості кормів, ця різниця 
між групами тварин зросла. Найменшою собівартість  
1 підсвинка виявилась в ІІІ групі свиней 1657,58 грн, що 
на 4,98 грн нижче в порівнянні з аналогами ІІ дослідної 
групи та на 43,17 з ровесниками І контрольної групи. 
Водночас тварини ІІ дослідної групи мали меншу на 
38,20 грн собівартість 1 голови порівняно з підсвинкам 
контрольної групи.

Після першого періоду відгодівлі собівартість одної 
голови свиней зросла до 2512…2327 грн і виявилась най-
нижчою також в групі тварин, які відгодовувались на раціо- 
ні з повною заміною соєвих продуктів на соняшникові. 
В порівнянні з тваринами, які відгодовувались з викорис-
танням комбікорму з частковою заміною соєвих продук-
тів на соняшникові вона була на 78,22 грн вищою, тоді 
як порівняно з аналогами, які вживали корм без заміни 
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собівартість 1 поросяти була рівною у всіх піддослідних групах і склала 

703 грн. В наступні періоди вирощування та відгодівлі собівартість 1 

голови підвищувалась нерівномірно. Так, за зрівняльного періоду 

дорощування вона не мала суттєвих відмінностей між тваринами 

піддослідних груп і становила 935–944 грн за голову. 

По закінченню дорощування, завдяки різній інтенсивності росту та 

неоднаковій вартості кормів, ця різниця між групами тварин зросла. 

Найменшою собівартість 1 підсвинка виявилась в ІІІ групі свиней 1657,58 

грн., що на 4,98 грн нижче в порівнянні з аналогами ІІ дослідної групи та 

на 43,17 з ровесниками І контрольної групи. Водночас тварини ІІ дослідної 

групи мали меншу на 38,20 грн собівартість 1 голови порівняно з 

підсвинкам контрольної групи. 

Після першого періоду відгодівлі собівартість одної голови свиней 

зросла до 2512…2327 грн і виявилась найнижчою також в групі тварин, які 

відгодовувались на раціоні з повною заміною соєвих продуктів на 

соняшникові. В порівнянні з тваринами, які відгодовувались з 

використанням комбікорму з частковою заміною соєвих продуктів на 

соняшникові вона була на 78,22 грн вищою, тоді як порівняно з аналогами, 

які вживали корм без заміни соєвих продуктів на соняшникові вона 

виявилась на 115,15 грн вищою. Вартість вирощування 1 голови свиней в 

ІІ групі була на 36,92 грн нижчою порівняно з контролем. 
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соєвих продуктів на соняшникові вона виявилась на 
115,15 грн вищою. Вартість вирощування 1 голови свиней 
в ІІ групі була на 36,92 грн нижчою порівняно з контролем.

До завершення відгодівлі найнижчою собівартість 
однієї голови залишилась в третій дослідній групі – 
4305,00 грн, що на 121,69 грн нижче порівняно з тва-
ринами із ІІ дослідної групи та на 150,08 грн порівняно 
з тваринами контрольної групи. Водночас свині ІІ дослід-
ної групи мали на 28,40 грн нижчу собівартість порівняно 
з аналогами І контрольної.

На ринкову вартість однієї тварини вплинула їх жива 
маса на кінець періоду, тому, що реалізаційна ціна була 
однаковою для представників всіх груп. Закономірно вона 
виявилась найвищою 1 805,77 грн у представників І кон-
трольної групи, так як вони на кінець дорощування мали 
найвищу масу (рис. 5). На 15,09 грн реалізаційна ціна 
булла меншою у представників ІІ дослідної та на 60,36 грн 
у тварин ІІІ дослідної групи. Тоді як тварини останньої вар-
тували на 45,27 грн менше порівняно з аналогами ІІ групи.

Після гроверного періоду відгодівлі ринкова ціна сви-
ней збільшилась і становила 2 697,80 грн за одну голову 
свиней І контрольної групи, що на 32,80 грн менше 
в порівнянні з аналогами ІІ дослідної групи та на 90,20 грн 
вище в порівнянні з ровесниками ІІІ дослідної групи. Тоді 
як останні мали реалізаційну ціну на 123,00 грн нижчу 
в порівнянні з тваринами ІІ групи.

Завдяки найбільшій масі свиней при реалізації, най-
вищою реалізаційною ціною відрізнялись представники 
ІІ дослідної групи, при дорощуванні і відгодівлі в раціо- 
ні яких половина соєвих продуктів була замінена на 
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До завершення відгодівлі найнижчою собівартість однієї голови 

залишилась в третій дослідній групі – 4305,00 грн, що на 121,69 грн нижче 

порівняно з тваринами із ІІ дослідної групи та на 150,08 грн порівняно з 

тваринами контрольної групи. Водночас свині ІІ дослідної групи мали на 

28,40 грн нижчу собівартість порівняно з аналогами І контрольної. 

На ринкову вартість однієї тварини вплинула їх жива маса на кінець 

періоду, тому, що реалізаційна ціна була однаковою для представників всіх 

груп. Закономірно вона виявилась найвищою 1 805,77 грн у представників 

І контрольної групи, так як вони на кінець дорощування мали найвищу 

масу (рис. 5). На 15,09 грн реалізаційна ціна булла меншою у 

представників ІІ дослідної та на 60,36 грн. у тварин ІІІ дослідної групи. 

Тоді як тварини останньої вартували на 45,27 грн менше порівняно з 

аналогами ІІ групи. 

 
Рис. 5. Динаміка ринкової вартості 1 голови свиней за різного 

складу раціону годівлі 
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соняшникові. Реалізаційна ціна однієї свині з цієї групи 
склала 4 874,90 грн, тоді як вартість однієї голови, яка 
вирощувалась і відгодовувалась на раціоні з включенням 
тільки соєвих продуктів в якості білкової складової була на 
49,20 грн меншою, а в групі тварин, де вся білкова скла-
дова була замінена на соняшникові продукти вона змен-
шилась на 172,20 грн. Тварини ІІІ дослідної групи, які мали 
найменшу живу масу при реалізації мали і найнижчу реа-
лізаційну вартість – на 123,00 грн порівняно з контрольною 
групою та на 172,20 грн в порівнянні з ІІ дослідною.

Дохід від реалізації одної голови свиней по періодам 
вирощування та відгодівлі розраховували як різницю між 
її реалізаційною вартістю і собівартістю. По завершенню 
періоду дорощування найвищим рівнем доходності 
відзначались тварини ІІ дослідної групи, в раціоні яких 
частина соєвих продуктів була замінена на соняшнико-
вий високопротеїновий концентрат (рис. 6). При реаліза-
ції підсвинків цієї групи дохід складав би 128,13 грн, тоді 
як від реалізації тварин контрольної групи він сягнув би 
тільки 105,02 грн, а від реалізації їх аналогів з ІІІ дослід-
ної групи він би склав 87,83 грн.

Враховуючи найвищу інтенсивність росту поросят  
ІІ дослідної групи в перший період відгодівлі дохідність від 
їх реалізації в віці 125 діб зросла б на 69,72 грн порівняно 
з аналогами І контрольної групи та на 44,78 грн порівняно 
з ровесниками ІІІ дослідної групи. Дохідність від реалізації 
тварин ІІІ контрольної групи склала б на 24,95 грн більше 
порівняно з ровесниками контрольної групи.

Найвищим рівнем доходності відрізнявся молодняк 
свиней по закінченню відгодівлі. В цей період також 
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Рис. 6. Динаміка доходу від реалізації 1 голови свиней за різного 

складу раціону годівлі 
 

Найвищим рівнем доходності відрізнявся молодняк свиней по 

закінченню відгодівлі. В цей період також найвищою доходністю 

відрізнялись свині, в раціоні яких половина соєвого шроту була замінена 
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рентабельність вирощування свиней коливалась по періодам виробничого 

циклу та залежала від раціону годівлі у тварин піддослідних груп. Так, в 

період дорощування найвищою рентабельністю відрізнялись тварини ІІ 

дослідної групи – 14,52%, що на 4,52% менше ніж у тварин ІІІ дослідної 

групи та 3,07% в порівнянні з контролем. Водночас тварини ІІІ групи 

поступались 1,44% за рентабельністю аналогам контрольної групи. 
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найвищою доходністю відрізнялись свині, в раціоні яких 
половина соєвого шроту була замінена соняшниковим 
високопротеїновим концентратом. Так, дохід від реалі-
зації однієї голови по завершенню відгодівлі в цій групі 
склав 448,22 грн, що на 50,51 грн більше ніж у тварин, які 
споживали раціон з повною заміною соєвих продуктів на 
соняшникові та на 77,60 грн порівняно з аналогами, які 
вирощувались та відгодовувались на комбікормі з соє-
вою білковою складовою. Водночас тварини ІІІ дослід-
ної групи мали на 27,08 грн. вищу дохідність порівняно 
з аналогами контрольної групи.

Важливим економічним чинником будь-якого сви-
ногосподарства є рентабельність вирощування та від-
годівлі свиней. Як видно з рис. 7 рентабельність виро-
щування свиней коливалась по періодам виробничого 
циклу та залежала від раціону годівлі у тварин піддо-
слідних груп. Так, в період дорощування найвищою рен-
табельністю відрізнялись тварини ІІ дослідної групи – 
14,52%, що на 4,52% менше ніж у тварин ІІІ дослідної 
групи та 3,07% в порівнянні з контролем. Водночас тва-
рини ІІІ групи поступались 1,44% за рентабельністю ана-
логам контрольної групи.

По завершенню першого періоду відгодівлі за раху-
нок різниці в ціні на гроверний комбікорм найнижчою 
виявилась рентабельність відгодівлі свиней в І контроль-
ній групі, яка була на 7,51% нижчою порівняно з анало-
гами ІІ дослідної та на 3,56 в порівнянні з тваринами  
ІІІ дослідної групи. Тоді як останні перевершували за рів-
нем рентабельності відгодівлі на 3,94% своїх ровесників 
з контрольної групи.
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В завершальний період відгодівлі її рентабельність 
дещо знизилась, але була також найвищою у тварин  
ІІ дослідної групи – 10,13%, що на 1,81% вище за анало-
гічний показник тварин контрольної групи, та на 0,92% 
за рівень рентабельності відгодівлі тварин ІІІ дослідної 
групи. Водночас рівень цього показника у останніх вия-
вився на 0,89% вищим порівняно з контролем.

Обговорення. Отримані результати суперечать 
висновкам (Bonos, 2017; Ibagon, 2021), які вказують на 
позитивний вплив соняшникових продуктів на інтенсив-
ність росту свиней, та свідченням (Attilio, 2012; Cortamira, 
2000), які вказують на відсутність впливу заміни соє-
вого шроту на соняшниковий. Тоді як, в наших дослі-
дженнях встановлено погіршення на 9,7% інтенсивності 
росту свиней яким було замінено в раціоні соєвий шрот 
на соняшниковий, що співпадає з інформацією (Heuzé, 
2015; Seerley, 1974). Також в нашому досліді встановлено 
покращення конверсії корму в дослідній групі де булоздіс-
нено часткову заміну соєвих продуктів на соняшникові, 
що співпадає з висновками (Seerley, 1974; Araujo, 2014) 
та суперечить повідомленням (Carellos et al., 2005).

Отримані нами дані не співпали із висновком 
(Sunflower or soybean meal for fattening pigs, 2015) про те, 
що, комбінування як соєвого, так і соняшникового шро-

тів в одному раціоні під час відгодівлі забезпечує вироб-
ничі показники на тому ж рівні, що і чисто соєвий про-
дукт. В нашому експерименті показники продуктивності 
росту свиней виявилися кращими за поєднання соєвого 
та соняшникового шроту порівняно із показниками про-
дуктивності за використання виключно сої. 

Висновок. Встановлено чітку тенденцію підви-
щення інтенсивності росту та покращення оплати 
корму приростами у свиней за часткової заміни соєвого 
шроту на високобілковий соняшниковий концентрат, 
тоді як використання тільки останнього вірогідно зни-
жує ці показники. Визначено, що заміна соєвого шроту 
на високобілковий соняшниковий концентрат «Proglot» 
зменшує собівартість корму і, як результат, кормову 
собівартість одиниці приросту та однієї голови свиней 
по закінченню відгодівлі. Часткова заміна соєвого білко-
вого наповнювача на соняшниковий сприяла вищій на 
49,2 грн реалізаційній ціні, більшій на 77,6 грн виручці 
від реалізації однієї відгодованої свині та підвищення 
на 0,31% рентабельності відгодівлі свиней. Повна 
заміна соєвого шроту на високобілковий протеїновий 
концентрат сприяла зменшенню собівартості відгодівлі, 
але погіршила решту економічних показників вирощу-
вання та відгодівлі свиней.
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Efficiency of using innovative protein components in pig feeding
The article studied the dependence of productive qualities, the cost of growth and the profitability of pork production 

in the conditions of an industrial complex during the rearing and fattening of pigs with partial (50%) and complete (100%) 
replacement of soybean meal with high-protein protein concentrate "Proglot" in their diet. It was established that during 
the rearing of piglets, the use of partial and complete replacement of soybean meal with high-protein sunflower concentrate 
led to a decrease in the average daily growth of piglets by 0.87% with partial replacement, by 4.95% with full replacement, 
and to a decrease of 0.84% of live weight at the end of the growing period with partial and by 3.34% with full replacement 
of soybean products with sunflower in starter compound feed. Feed conversion turned out to be better by 1.41% in the group 
of animals that partially replaced soybean meal with high-protein sunflower concentrate compared to animals that consumed 
soybean meal in the starter feed and by 5.37% compared to animals that received this meal completely replaced with high-
protein sunflower concentrate. The cost of 1 kg of feed decreased by 2.24% when partially replacing soybean meal with 
high-protein sunflower concentrate and by 4.57% when completely replaced. The feed share of the cost of 1 kg of gain in 
piglets was 3.64% lower compared to the counterparts that consumed feed with partial replacement of soybean meal with 
high-protein sunflower concentrate and decreased by 3.47% in animals that were completely replaced by soybean meal 
with high-protein sunflower concentrate. The lowest cost per head during the period of rearing had the animals whose 
diet was completely replaced by soybean meal with high-protein sunflower concentrate. According to this indicator, they 
outnumbered their peers by 3.55%, which did not undergo such a replacement, and by 0.3% of their counterparts, in which 
such replacement was partially carried out, by 3.55% of animals that were not replaced. The market value of 1 head of full-
grown piglets turned out to be the highest in the group of animals on the traditional diet, which is 0.84% higher compared to 
the group of animals with partial replacement and by 0.95% compared to animals with full replacement of soy products with 
sunflower. At the same time, the income from the sale of one head of full-grown piglets turned out to be higher in the group 
of animals with a partial replacement of soy protein products for protein by 22.0% compared to counterparts on a standard 
diet and by 31.45% compared to animals that were replaced by soy products with sunflower fully. Profitability of raising pigs 
during this period was also the highest in the group of piglets with partial replacement of protein components of the diet 
by 3.07% compared to animals raised on standard compound feed and by 4.51% compared to the group of animals that 
consumed feed with full by replacing the sunflower protein component. The highest index of fattening qualities of pigs 
at the end of fattening was in pigs with partial replacement of soybean meal with high-protein sunflower concentrate, while it 
was 7.23% lower in animals with complete replacement and 1.88% lower in counterparts that were not replaced. . The lowest 
feed cost per head after fattening was achieved by animals whose diet was completely replaced by soybean meal with 
high-protein sunflower concentrate, they outperformed their peers by 2.75% by this indicator and by 3.37%, where no such 
replacement was carried out. The market value of 1 head of fattened pigs was the highest in the group of animals with partial 
replacement of soy products with sunflower, which is 1.02% higher than pigs fattened on a traditional diet, and 3.53% higher 
compared to the group of animals with complete replacement of soy products on a sunflower In this group, the income from 
the sale of one head of fattened pigs turned out to be higher by 20.94% compared to counterparts on a standard diet and by 
11.27% compared to animals that were completely replaced with soybean products by sunflower. Profitability of fattening 
pigs during this period was also the highest in the group of piglets with partial replacement of protein components of the diet 
by 0.31% compared to animals raised on standard compound feed and by 1.20% compared to the group of animals that 
consumed feed with complete replacement sunflower protein component. The expediency of partially replacing (50/50%) 
soybean meal with high-protein sunflower concentrate has been established, while the use of only high-protein sunflower 
concentrate likely reduces productivity indicators and does not increase the economic indicators of fattening pigs.

Key words: pigs, feed, soybean meal, high-protein sunflower concentrate, gains, cost price, market price, profitability.
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В статті викладені результати дослідження впливу часткової та повної заміни соєвого шроту високобіл-
ковим соняшниковим концентратом «Proglot», в умовах промислового свинокомплексу на забійні показники 
та якість туш відгодівельного молодняку свиней за забою з різними ваговими кондиціями. Вивчались якісні показ-
ники туш свиней за умови заміни під час дорощування та відгодівлі половини та всього соєвого шроту на висо-
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кобілковий соняшниковий концентрат «Proglot». Встановлено, відсутність залежності забійної маси, забійного 
виходу, маси охолодженої туші та її довжини, товщини шпику над шостим-сьомим грудними хребцями, у холці, 
в грудях й крижах, площі «м’язового вічка» та маси задньої третини напівтуші часткової та повної заміни соє-
вого шроту на соняшниковий концентрат в раціоні свиней за передзабійних вагових категорій 100, 110 й 120 кг. 
Водночас підвищення передзабійної живої маси свиней із 100 до 120 кг, як за повної, так і часткової заміни соєвого 
шроту на соняшниковий концентрат, так і при згодовувані соєвого шроту в якості білкової складової призвело 
до підвищення забійної маси на 22,93–25,47%, товщини шпику на грудях на 39,13–41,40%, довжини напівтуші  
на 4,74–5,37%, площі «м’язового вічка» на 12,21–12,28%, маси задньої третини напівтуші на 14,53–22,12%, 
виходу сала на 24,89–23,77%. Тоді як за всіх раціонів у піддослідних тварин зменшився вихід м’яса на 7,29–6,42% 
та погіршився коефіцієнт м’ясності на 4,16–2,17% з підвищенням перед забійної живої маси з 100 до 120 кг. Вста-
новлено вірогідний вплив передзабійної живої ваги на забійну масу – 55,30%, товщину шпику над 6–7 грудним 
хребцем – 35,92%, масу задньої третини напівтуші на 30,10%, на довжину напівтуші – 22,40%, товщину шпику 
на грудях – 21,12%, товщину шпику в крижах – на 18,57%, площу «м’язового вічка» – 15,99%, на забійний вихід – 
8,40%. Водночас склад раціону годівлі вплинув на забійний вихід із силою – 12,6%, товщину шпику над 6–7 грудним 
хребцем – 4,34% на товщину шпику на грудях – 4,21%, довжину напівтуші – 2,87,товщину шпику в крижах – 1,01%, 
масу задньої третини напівтуші – 1,85%, забійну маса – 1,20% та не мали вірогідного впливу на площу «м’язового 
вічка» та товщина шпику в холці.

Ключові слова: свині, годівля, соєвий шрот, високобілковий соняшниковий концентрат, товщина сала, вихід м’яса.
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Вступ
Свинарство розвивається та адаптується до потреб 

ринку та споживачів, пропонуючи м’ясо високої якості 
за доступними цінами. Свинина вже давно є конкурен-
тоспроможною на ринку м’яса, особливо завдяки своїм 
фізико-хімічним і кулінарним властивостям. На ці вла-
стивості впливають різні екзогенні та ендогенні фактори. 
Склад кормової суміші є одним з найважливіших фак-
торів, який здатний впливати на найважливіші показ-
ники якості м’яса (Čechová et al., 2010). Енергетичні 
та протеїнові корми, представлені в основному кукуру-
дзою (Cemin et al., 2020) та соєю (He et al., 2022; Koch 
et al., 2015), використовуються як у харчуванні людей, 
так і тварин, але більшість їх призначено для виробни-
цтва твариних кормів. Білкові корми в Європейському 
союзі (ЄС) покривають лише 25% потреби у білку для 
свиней, що зобов’язує окремих виробників імпортувати 
корми з високим вмістом білка, серед яких основне місце 
посідає соєвий шрот (Banaszkiewicz, 2011). Таким чином 
поширеним додатковим джерелом білка в раціонах сви-
ней є соєві продукти. Багатьма дослідниками було дове-
дено високу ефективність продуктів із сої (соєвий зне-
жирений шрот та сою глибокої гідротермічної обробки) 
у відгодівлі свиней, що забезпечувало високий забійний 
вихід на рівні 71,5–72,1% (Verbych & Bratkovska, 2020). 
Витрати на годівлю становлять близько 70% кінцевої 
вартості свиней. При цьому на ринку також часто спо-
стерігається нестабільність щодо пропозиції, поживного 
складу та вартості кормів, які використовуються в їх 
раціонах (Okello et al., 2021). Це спонукало виробників 
і дослідників до пошуку альтернативних джерел високо 
протеїнових кормів, які можна використовувати в раціо-
нах свиней, без шкоди для здоров’я і продуктивності тва-
рин та зменшуючи витрати на них (Carellos et al., 2005).

Одним із альтернативних соєвим продуктам видів 
високопротеїнового корму є соняшниковий шрот 
(Beyihayoet al., 2015). Переважна більшість виробництва 
соняшнику зосереджено в Україні, Росії та Європей-
ському Союзі (Seiler& Gulya, 2016), що ставить його за 
обсягами виробництва на 3-е місце після сої та ріпаку 

серед олійних культур (MPOB, 2019). Соняшниковий 
шрот являє собою залишковий матеріал після екстрак-
ції масла, як правило, з використанням розчинників,  
а також за допомогою гідравлічного тиску. Останній про-
цес дає соняшниковий шрот, багатий на залишкову олію, 
і це слід враховувати при складанні рецептури корму. 
Частково лущений соняшниковий шрот містить різну 
частину лушпиння. Зазвичай у ньому міститься при-
близно 32–35% сирого протеїну та 20–25% сирої клітко-
вини, причому ці показники значно залежать від концен-
трації лушпиння (Mavromichalis, 2014). Удосконалення 
технології переробки насіння соняшнику в сучасних 
умовах виробництва дозволяє отримувати високо проте-
їнові соняшникові продукти з відносно низьким вмістом 
клітковини. Так, за повідомленнями (Biriukova, 2019) зав-
дяки застосуванню технології отримання ядра з низьким 
умістом лушпиння за низькотемпературної вологоте-
плової обробки вітчизняним виробникам вдалося ство-
рити соняшниковий концентрат «Proglot» який містить 
велику кількість легкозасвоюваного протеїну – до 52% 
із засвоюваністю до 90,6%. Важливою перевагою цього 
продукту на думку (Tsereniuk et al., 2020) є відсутність 
в ньому ГМО та речовин, які негативно впливають на 
засвоєння інших нутрієнтів. Також перевагою цього про-
дукту за повідомленнями (Yaroviy, 2020) є досить висока 
концентрація білка, низький вміст клітковини та підвище-
ний вміст метіоніну, який сприяє росту й розвитку тварин. 
Тоді як недоліком соняшникового шроту є відносно низь-
кий вміст лізину та високий вміст сірковмісних амінокис-
лот порівняно з соєвим шротом (Murru & Calvo, 2020).

Загалом є повідомлення як про позитивний (Ibagon, 
2021), так і про негативний (Heuzé, 2015) результат 
впливу відгодівлі соняшниковим шротом на забійні яко-
сті та морфологічні параметри туш свиней. При цьому, 
автори відмічали нижчий вміст жиру в тушах свиней, 
які споживали соняшниковий шрот (Cortamira, 2000). 
За повідомленнями (Tsereniuk et al., 2020) введення до 
раціону свиней 7 та 14% соняшникового концентрату 
замість соєвого шроту сприяло отриманню дещо більш 
пісних туш. Протилежного висновку дійшли автори інших 
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робіт, де сказано, що наявність ненасичених жирних кис-
лот у соняшниковому шроті призводила до підвищення 
вмісту жиру в тушах свиней здебільшого на відгодівлі 
(Almeida et al., 2014). Також відомо, що соняшниковий шрот 
з високим вмістом олії дозволяв отримати більш м’яку сви-
нину (Boggess et al., 2008). Однак, за деякими оцінками 
зарубіжних дослідників, введення в раціон соняшникового 
концентрату підвищувало жирність туш свиней на відго-
дівлі (Václavková et al., 2011; Hur et al., 2007).

Водночас інші дослідники повідомляють про відсут-
ність суттєвого впливу застосування раціонів при відго-
дівлі свиней, в яких на заміну соєвого шроту додавали 
соняшниковий на забійні якості туш (Shelton, 2001) 
та фізико-хімічний склад м’яса (Hartman et al., 1985). 
Подібний висновок можна знайти і в результатах інших 
експериментів, де було вказано, що значних відміннос-
тей між свинями, в раціоні яких був соняшниковий шрот 
і тваринами на звичайному кормі, не спостерігалося за 
винятком кращих значень середньодобових приростів 
і добового споживання корму. При цьому жодного знач-
ного впливу на характеристики туші додавання соняш-
никового шроту не мало (Costa et al., 2005). За повідо-
мленнями (Araujo, 2014) використання шроту соняшника 
в раціоні свиней вплинуло на їх відгодівельну продук-
тивність, але не на характеристики їх туш. Згідно інших 
повідомлень (Fasuyi et al., 2012) свині при 30% рівні 
включення соняшникового шроту погано засвоювали 
корм, про що свідчать їх низькі значення по виходу туші, 
довжині туші, довжині окосту та товщини шпику.

Таким чином, враховуючи не тільки різнобічні, а часто 
і протилежні висновки науковців щодо переваг та недо-
ліків впливу соняшникового шроту у порівнянні із соє-
вим на забійні якості свиней, та появу на ринку кормо-
вих засобів нових протеїнових продуктів актуальність 
більш глибокого вивчення впливу соняшникових високо 
протеїнових кормів на якість туш не викликає сумнівів.

Метою нашої роботи є дослідження ефективності 
використання соняшникового високобілкового концен-
трату «Proglot», за часткової та повної заміни ним соє-
вого шроту в раціоні свиней, в умовах промислового сви-
нокомплексу, на якість туш відгодівельного молодняку.

Матеріали і методи
Експериментальний майданчик
Дослідження проводились в ТОВ «Таврійські свині» 

м. Скадовськ, Херсонської області відповідно до схеми 
наведеній в табл.1. Для його проведення за методом 
груп аналогів при відлучені поросят від свиноматок поєд-

нання великої білої породи з породою ландрас заплід-
нених спермою кнурів термінальної лінії «Maxter», було 
відібрано три групи поросят по 100 голів кожна.

Усі тварини при постановці на дослід були індивідуально 
зважені та ідентифіковані різнокольоровими бирками.

Умови вирощування та годівлі
Під час зрівняльного та першого періоду досліду 

поросята утримувались групами по 50 голів в станку на 
частково щілинній підлозі площа якої становила 0,37 м2 
на одне порося і складала 75% де щілинної підлоги та – 
25%, суцільної, і вся суцільна підлога мала підігрів з мож-
ливістю регулювання температури. Над теплою части-
ною станка було обладнано брудер з інфрачервоними 
лампами обігріву. Напування тварин здійснювалось за 
допомогою чашкових автонапувалок розташованих на 
різних рівнях від підлоги. Годівля проводилась сухими 
повнораціонними кормами за допомогою бункерних 
самогодівниць. Вентиляція приміщень відбувалась за 
допомогою системи підтримання мікроклімату рівномір-
ного тиску. Видалення гною з приміщення здійснювалось 
за допомогою вакуумно-самопливної системи періодич-
ної дії один раз в три тижні.

Під час другого та третього періодів досліду піддослід-
них тварин утримували групами по 50 голів в станку на 
повністю щілинній підлозі з розрахунку 0,77 м2 на одну 
тварину в приміщення для відгодівлі. Годівля свиней 
здійснювалась за допомогою бункерних самогодівниць. 
Напування відбувалось за допомогою ніпельних авто-
напувалок з регульованою від підлоги висотою. Венти-
ляція приміщень проводилась за допомогою витяжних 
стельових вентиляторів та стінних припливних клапанів, 
робота яких узгоджувалась спеціальними процесорами. 
Видалення гною з приміщення відбувалось за допомогою 
вакуумно-самопливної системи періодичної дії з подаль-
шим транспортуванням гнойової маси в гноєсховища.

В зрівнювальний період досліду поросятам всіх 
груп згодовували престартерний комбікорм яким їх 
підгодовували і в підсисний період. По його завершені  
на 42 добу життя тварини всіх груп були індивідуально 
зважені та переведені на годівлю стартерними кормами. 
Перший період досліду тривав від 42-гої по 84-ту добу 
життя тварин, всього 42 доби. Поросята І контрольної 
групи споживали під час цього періоду традиційний для 
господарства раціон на основі білкових компонентів соє-
вого походження (табл. 2). Тваринам ІІ дослідної групи 
було замінено 46% соєвого шроту на білковий концен-
трат «Proglot» виробництва ТОВ «Потоки», а порося-

Таблиця 1
Схема досліду

Група та її 
призначення

Періоди дослідження

зрівнювальний
28–41 доба

І дослідний 
(дорощування)

42–84 доба

ІІ дослідний 
(відгодівля)
85–125 доба

ІІІ дослідний 
(відгодівля)

125–180 доба
Забито,  

голів

І контрольна 100 100 100 100 30
ІІ дослідна 100 100 100 100 30
ІІІ дослідна 100 100 100 100 30
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Таблиця 2
Склад комбікормів для свиней в період досліду (%) 

Компоненти корму Групи
І контрольна ІІ дослідна ІІІ дослідна

І дослідний період (поросят на дорощуванні 42–84 доба)
Пшениця 26,00 26,00 26,00
Ячмінь 26,81 26,59 25,66
Кукурудза 22,52 22,00 22,00
Шрот соєвий (СП 48%) 21,17 11,66 –
Білковий концентрат «Proglot» (СП 46%) – 10,00 22,30
Олія соєва 2,00 2,06 2,12
Сульфат лізину (55%) – 0,17 0,37
L-триптофан (98%) – 0,02 0,05
Підкислювач 0,50 0,50 0,50
Премікс (ТК ВМП С 4%)* 4,00 4,00 4,00

ІІ дослідний період (перший період відгодівлі 85–125 доба)
Пшениця 31,50 31,00 30,70
Ячмінь 25,50 25,00 25,00
кукурудза 26,00 25,60 25,97
Шрот соєвий (СП 48%) 16,00 8,00 –
Білковий концентрат «Proglot» (СП 46%) – 8,50 17,00
Сульфат лізину (55%) – 0,15 0,31
L-триптофан (98%) – 0,01 0,02
Премікс (ТК ВМП С 1%)* 1,00 1,00 1,00

ІІІ дослідний період (другий період відгодівлі 125–180доба)
Пшениця 36,00 35,52 35,00
Ячмінь 25,00 25,00 25,00
Кукурудза 25,00 25,00 24,77
Шрот соєвий (СП 48%) 13,00 6,00 –
Білковий концентрат «Proglot» (СП 46%) – 7,39 14,00
Сульфат лізину (55%) – 0,09 0,21
L-триптофан (98%) – 0,01 0,02
Премікс (ТК ВМП С 1%)* 1,00 1,00 1,00

Примітка: *Додатково введено БАР в 1 кг комбікорму: вітаміну А(тис. М.О.) – 4,00; вітаміну Д(тис. МО) – 0,72; вітаміну 
Е (мг/кг) – 12,30; вітаміну К (мг/кг) – 0,90; вітаміну В1 (мг/кг) – 0,76; вітаміну В2 (мг/кг) – 2,70; вітаміну В3 (мг/кг) – 17,10; 
вітаміну В4 (мг/кг) – 161,00; вітаміну В5 (мг/кг) – 6,75; вітаміну В6 (мг/кг) – 1,13; вітаміну В12 (мг/кг) – 0,01; вітаміну Вс (мг/
кг) – 0,45; вітаміну Н (мг/кг) – 0,05; Fe (мг/кг) – 93,00; Cu (мг/кг) – 14,00; Zn (мг/кг) – 98,00; Mn (мг/кг) – 53,00; Co (мг/кг ) – 0,34; 
J (мг/кг) – 1,50; Se (мг/кг) – 0,22.

там ІІІ дослідної групи весь соєвий шрот був замінений 
на даний білковий концентрат. Під час другого періоду 
досліду, який тривав 41 добу, тварини І контрольної 
групи отримували традиційний для господарства раціон 
на основі білкової компоненти соєвого походження.  
Їх аналоги з ІІ дослідної групи отримували раціон, 
в якому 53% соєвого шроту було замінено на білковий 
концентрат «Proglot». Водночас поросятам ІІІ (дослідної) 
групи весь соєвий шрот був замінений на даний білковий 
концентрат. По досягненню тваринами 125 добового віку 
вони були індивідуально зважені і впродовж трьох діб 
переведені на годівлю фінішним комбікормом відповідно 
рецептури наведеної в табл. 2, де тварини І контрольної 
групи також отримували раціон на основі білкової ком-
поненти соєвого походження, їх ровесники з ІІ дослідної 
групи споживали раціон, в якому 55% соєвого шроту 
було замінено на білковий концентрат «Proglot», а їх 
аналоги з ІІІ дослідної групи вживали комбікорм, в якому 

весь соєвий шрот було замінено на цей білковий концен-
трат соняшникового походження. Тривалість ІV періоду 
досліду становила 55 діб.

В усі періоди досліду тваринам дослідних груп вво-
дили додатково до основного раціону синтетичні аміно-
кислоти в вигляді сульфат лізину та L-триптофану.

Відбір проб
По досягненню тваринами середньої маси 110 кг,  

їх індивідуально зважували та наносили масу тварини на 
спину за допомогою спрею. За результатами цього зважу-
вання для контрольного забою було відібрано по 30 голів 
тварин з І – контрольної та ІІ, ІІІ дослідних груп кожної 
з масою 100, 110 кг та 120 кг порівно. При забої дотриму-
вались усі процедури (Council Directive, 1986) щодо захи-
сту тварин, які використовуються в дослідженнях та інших 
наукових роботах. Після 24-годинного голодування 
проведено контрольний забій за загальноприйнятою 
методикою (ISO 23781:2021) на бойні переробного цеху  
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ТОВ «Таврійські свині», Херсонська область, Україна. 
Після забою тварин у них відокремлювали голову попе-
речним розрізом перпендикулярно хребцю між потилич-
ними відростками і першим шийним хребцем, передні 
кінцівки – по нижній межі зап’ястного суглоба, та задні кін-
цівки – по нижній межі скакального суглоба. Туші зважу-
вали і охолоджували впродовж 24 годин при температурі 
2,0–4,0 oС. При обвалці туш визначали їх морфологічний 
склад, вихід м’яса, сала, кісток та їх співвідношення між 
собою в туші.

Після забою свиней враховували наступні показ-
ники: передзабійну масу після 24 годинної голодної 
витримки; забійну масу парної туші зі шкірою, без кін-
цівок, без голови і внутрішнього жиру; забійний вихід; 
маса охолодженої туші; довжину туші; товщину шпику 
разом із товщиною шкіри над остистими відростками між 
шостим і сьомим грудними хребцями, у холці в найбільш 
товстому місці, в грудях, на крижах; площа «м’язового 
вічка»; маса задньої третини напівтуші.

Правила поводження з тваринами в експериментах 
відповідали європейському законодавству про захист 
тварин та їх комфорт, які утримуються на фермах (дирек-
тива № 95/58 ЄС «З охорони сільськогосподарських тва-
рин» Ради ЄС від 20.07.1998 р. з поправками внесеними 
Регламентом ЄС № 806/203 від 14.04.2003 р., № 91/630 
ЄС «Мінімальні стандарти щодо захисту свиней» від 
19.11.1991 з поправками внесеними Регламентом ЄС).

Отримані результати досліду були обраховані біо-
метрично за допомогою прикладних програм Microsoft 
Office Excel.

Результати
На основі проведених розрахунків можемо стверджу-

вати, що відгодівельний молодняк свиней з передзабій-
ною масою 100 кг за показниками забійних якостей не 
мав статистично достовірної різниці між групами. Однак, 
було виявлено тенденцію до перевищення забійної ваги 
та забійного виходу у свиней, раціон яких мав часткову 
заміну соєвого шроту на соняшниковий концентрат як 
відносно контрольного поголів’я, яке споживало соє-

вий шрот – на 0,40 кг та 0,17%, так і відносно аналогів, 
корм яких не містив соєвого шроту взагалі – на 0,70 кг 
та 0,30% відповідно (табл. 3).

Крім того відслідковувалася тенденція щодо перева-
жання свиней утримуваних на раціоні, в якому соєвий 
шрот був на 100% замінений соняшниковим концентра-
том, як відносно однолітків на кормі, що містив лише 
соєвий шрот, так і відносно аналогів, що споживали 
корми із частковою заміною соєвих продуктів на соняш-
никовий концентрат за показниками товщини шпику над 
6–7 грудними хребцями на 2,1 та 0,8 мм, товщини шпику 
у холці на 0,1 та 0,2 мм, товщини шпику на грудях на 
0,1 та 0,2 мм, товщини шпику на крижах 0,4 та 0,4 мм 
відповідно. Площа «м’язового вічка» мала тенденцію до 
перевищення у свиней контрольної групи відносно ана-
логів ІІ дослідної на 0,40 см2 та ІІІ дослідної на 0,60 см2. 
Свині, що споживали в раціоні виключно соєвий шрот 
демонстрували тенденцію до перевищення довжини 
напівтуші відносно свиней, яким згодовували соняшни-
ковий концентрат на 0,4 см та відносно аналогів, що спо-
живали корм з частковим його вмістом на 0,2 см. Також 
тенденцію до перевищення знайдено за показником 
маси задньої третини напівтуші у поголів’я ІІ дослідної 
групи відносно однолітків контрольної на 0,1 см та ана-
логів ІІІ дослідної на 0,4 см.

Аналіз забійних якостей у свиней з живою вагою 
110 кг виявив відсутність вірогідної різниці між твари-
нами, на різних раціонах. Так, свині, що споживали корм 
із повною заміною соєвого шроту соняшниковим концен-
тратом мали тенденцію до переважання як однолітків на 
раціонах, який містив лише соєвий шрот, так і аналогів 
на раціоні із частковою заміною соєвого шроту соняш-
никовим концентратом за показниками забійної маси, 
забійного виходу, товщини шпику над 6–7 грудним хре-
бцем, товщини шпику у холці, товщини шпику на грудях 
та товщини шпику на крижах. Також у 110 кг свиней, що 
утримувались на раціоні, що включав лише соєвий шрот 
було виявлено тенденцію до перевищення за показни-
ками площі «м’язового вічка», довжини напівтуші та маси 

Таблиця 3
Забійні якості молодняку свиней за різного вмісту соняшникового білкового концентрату в раціоні,  

при забої живою масою 100 кг, (n = 10)

Показник
Група тварин

І
контрольна

ІІ
дослідна

ІІІ
дослідна

Передзабійна жива маса, кг 100,1±1,12 100,4±1,06 99,8±1,17
Забійна маса, кг 69,8±0,83 70,2±0,81 69,5±0,91
Забійний вихід,% 69,7±0,81 69,9±0,79 69,6±90
Товщина шпику:  
над 6–7 грудними хребцями, мм 24,8±1,36 25,1±1,41 25,8±1,35

у холці 40,3±1,56 41,6±1,58 42,4±1,84
на грудях 18,5±0,67 18,4±0,53 18,6±0,58
на крижах 16,9±1,11 16,9±1,14 17,3±0,98
Площа «м’язового вічка», см2 39,7±0,83 39,3±1,09 39,1±0,97
Довжина напівтуші, см 97,3±1,23 97,1±1,07 96,9±1,01
Маса задньої третини напівтуші, кг 11,6±0,26 11,7±0,13 11,3±0,33
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задньої третини напівтуші відносно аналогів, в раціоні 
яких було частково та повністю замінено соєвий шрот на 
соняшниковий концентрат (табл. 4).

Вивчення забійних параметрів туш свиней, що 
досягли передзабійної ваги 120 кг виявило, що вони не 
мали статистично вірогідної різниці у тварин, що спо-
живали 3 різні раціони. Однак, поголів’я відгодовуване 
кормами, в яких соєвий шрот був повністю замінений на 
соняшниковий концентрат мало тенденцію до переваги 
над однолітками, які споживали, як корм із частковою 
заміною соєвого шроту, так і корм, який містив лише 
соєвий шрот за показниками забійної маси, забійного 
виходу, товщини шпику на грудях та на крижах, довжини 
напівтуші, маси задньої третини напівтуші. При цьому 
свині, які утримувались на раціоні із частковою заміною 
соєвого шроту соняшниковим концентратом демонстру-
вали тенденцію до перевищення аналогів, відгодованих 
на раціоні із повністю соєвим шротом і на раціоні із пов-
ністю соняшниковим шротом за показниками товщини 

Таблиця 4
Забійні якості молодняку свиней за різного вмісту в раціоні соняшникового білкового концентрату, при 

забої живою масою 110 кг, (n = 10)
 

Показник
Група тварин

І
контрольна

ІІ
дослідна

ІІІ
дослідна

Передзабійна жива маса, кг 110,7±1,07 110,4±0,99 111,2±1,13
Забійна маса, кг 79,3±0,73 79,4±0,56 80,0±0,84
Забійний вихід,% 71,6±0,75 71,9±0,54 71,9±0,82
Товщина шпику:  
над 6–7-грудними хребцями, мм 26,9±1,17 27,1±1,09 27,6±1,21

у холці 42,5±1,36 43,9±0,99 44,1±1,07
на грудях 22,5±0,93 23,4±0,97 23,7±1,03
на крижах 18,5±0,86 19,1±0,73 19,3±0,95
Площа «м’язового вічка», см2 41,3±0,56 41,1±0,48 41,0±0,54
Довжина напівтуші, см 98,9±0,67 98,3±0,79 98,2±0,54
Маса задньої третини напівтуші, кг 12,9±0,24 12,3±0,29 12,7±0,17

шпику над 6–7 грудним хребцем та товщини шпику 
у холці і площі «м’язового вічка» (табл. 5).

Дослідження різниці між забійними показниками 
у свиней, годівля яких здійснювалась на раціоні із соє-
вим шротом показало, що у свиней як забійною вагою 
110 кг, так і забійною вагою 120 кг показник забійної маси 
був вищим на 9,5 кг або 13,61% та 17,4 кг або 24,93% 
(р < 0,001) відповідно. Забійний вихід достовірно вищим 
був у 120 кг свиней, яких утримували на повністю соє-
вому шроті відносно 100 кг аналогів на 2,6% (р < 0,05), 
а різниця між забійним виходом у 100 та 110 кг тварин 
даною групи не було знайдено. Було встановлено вище 
значення товщини шику над 6–7 грудним хребцем у сви-
ней із забійною вагою 120 кг відносно однолітків 100 кг 
на 6,4 мм або 25,81% (р < 0,001) та відносно аналогів 
110 кг 4,3 мм або 15,99% (р < 0,05). Товщина шпику 
у холці вищою виявилась більшою у 120 кілограмового 
відгодівельного молодняку як порівняно із 100 кілогра-
мовими, так і з 110 кілограмовими свинями на 8,3 мм або 

Таблиця 5
Забійні якості молодняку свиней за різного вмісту в раціоні соняшникового білкового концентрату,  

при забої живою масою 120 кг, (n = 10)

Показник
Група тварин

І
контрольна

ІІ
дослідна

ІІІ
дослідна

Передзабійна жива маса, кг 120,6±1,17 119,7±1,21 120,3±1,03
Забійна маса, кг 87,2±0,93 86,3±0,96 87,2±0,87
Забійний вихід,% 72,3±0,89 72,1±0,87 72,5±0,73
Товщина шпику: над 6 – 7 грудними 
хребцями, мм 31,2±1,37 31,7±1,59 32,10±1,67

у холці 48,6±1,53 48,9±2,01 49,1±1,79
на грудях 24,9±1,32 25,6±1,44 26,3±1,63
на крижах 16,8±0,81 16,5±0,97 17,41±1,03
Площа «м’язового вічка», см2 43,6±0,93 44,1±0,73 43,9±0,86
Довжина напівтуші, см 101,3±1,77 101,7±2,13 102,1±1,94
Маса задньої третини напівтуші, кг 13,6±0,36 13,4±0,39 13,8±0,41
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20,60% (р < 0,01) та 6,1 мм або 14,35% (р < 0,05). Свині 
із забійною живою вагою 120 кг мали більшу товщину 
шпику в грудях відносно однолітків з живою вагою 100 кг 
на 6,4 мм або 34,59% (р < 0,001). За товщиною шпику 
в крижах та довжиною напівтуші не встановлено досто-
вірної різниці між показниками за вагових категорій 100, 
110 та 120 кг у свиней на раціоні із повністю соєвим шро-
том. Проте було знайдено вище значення площі «м’язо-
вого вічка» та маси задньої третини напівтуші у 120 кг 
свиней відносно 100 кг аналогів на 23,9 см2 або 9,82% 
(р < 0,05), та на 2,0 кг або 17,24% (р < 0,001) відповідно.

Вивчення забійних якостей у свиней утримуваних 
за використання раціону із частковою заміною соєвого 
шроту соняшниковим концентратом дозволило конста-
тувати вищу забійну вагу у важких тварин (120 кг) від-
носно аналогів середньої вагової категорії (110 кг) на 
6,9 кг або 8,69% (р < 0,001) та легкої (100 кг) на 16,1 кг 
або 22,93% (р < 0,001). Товщина шпику над 6–7-грудним 
хребцем була більшою у 120 кілограмових свиней як від-
носно 110 кілограмових, та к і відносно 100 кілограмо-
вих аналогів на 4,6 мм або 16,97% (р < 0,05) та 6,6 мм 
або 26,29% (р < 0,05). Подібну перевагу за товщиною 
шпику у холці показали 120 кілограмові свині відносно 
110 кілограмових однолітків на 5,0 мм або 11,39%  
(р < 0,05) та 100 кілограмових аналогів на 7,3 мм або 
17,55% (р < 0,05). Товщина шпику на грудях вірогідно 
відрізнялася тільки між 100 та 120 кілограмовими сви-
нями, які утримувалися на раціоні із частковою заміною 
соєвого шроту соняшником концентратом на користь 
важчих свиней на 7,2 мм або 39,13% (р < 0,001). Площа 
«м’язового вічка» виявилася вищою у свиней із перед-
забійною живою вагою 120 кг як відносно більш легких 
110 кілограмових аналогів на 3,0 см2 або 7,30% (р < 0,01) 
та 100 кілограмових однолітків на 4,8 см2 або 12,21%  
(р < 0,01). Більшу масу задньої третини напівтуші мали 
120 кілограмові свині як відносно поголів’я із передзабій-
ною вагою 110 кг, так і відносно поголів’я із передзабійною 
вагою 100 кг – на 1,1 кг або 8,94% (р < 0,05) та на 1,7 кг 
або 14,53% (р < 0,01) відповідно. Показники забійного 
виходу, товщини шпику на крижах, довжини напівтуші не 
мали статистично вірогідної різниці у тварин, що спожи-
вали раціон із частково соєвим, частково соняшниковим 
білковим продуктом при забої в 100, 110 та 120 кг.

Тварини, яких відгодовували кормами з повною 
заміною соєвого шроту соняшниковим концентратом 
мали вищий показник забійної ваги у важких свиней 
(120 кг) відносно більш легких аналогів як із 110 кг, так 
і з 100 кг передзабійною живою вагою на 7,2 кг або 
9,00% (р < 0,001) та 17,7 кг або 25,47% (р < 0,001) від-
повідно. Показник забійного виходу та товщини шпику 
над 6–7 грудним хребцем відрізнявся лише у свиней із 
живою вагою 120 та 100 кг на 2,9% (р < 0,05) та на 6,6 мм 
або 24,42% (р < 0,05) на користь важчих тварин. Свині 
із забійною вагою 120 кг мали вище значення товщини 
шпику у холці як відносно 110 кілограмових аналогів на 
5,0 мм або 11,34% (р < 0,05), так і відносно 100 кілогра-
мових однолітків на 6,7 мм або 15,80% (р < 0,05) відпо-
відно. Товщина шпику на грудях мала вірогідну різницю 
у120 кг та 100 кг свиней з перевагою над останніми на 

7,7 мм або 41,40% (р < 0,01). Товщина шпику на кри-
жах була статистично рівною між поголів’ям за ваги 100, 
110 та 120 кг. Площа «м’язового вічка» більшою вияви-
лась у 120 кг свиней при відгодівлі їх раціоном із повною 
заміною сої соняшниковим концентратом, як відносно 
аналогів 110 кг на 2,9 см2 або 7,07% (р < 0,05), так і від-
носно 100 кілограмових однолітків на 4,8 см2 або 12,28% 
(р < 0,01). Встановлено більшу довжину напівтуші у сви-
ней за живої ваги 120 кг порівняно із 100 кілограмовим 
поголів’ям на 5,2 см або 5,37% (р < 0,05). Важчу тре-
тину задньої пів туші мали важкі свині (120 кг) як порів-
няно із 110 кілограмовим поголів’ям на 1,1 кг або 8,66%  
(р < 0,05) та відносно 100 кілограмовими однолітками на 
2,5 кг або 22,12% (р < 0,001).

Оцінка морфологічного складу туш свиней забитих 
за живої ваги 100, 110 та120 кг виявила відсутність ста-
тистично достовірної різниці за масою туші після охоло-
дження, масою м’яса, сала та кісток у туші та співвідно-
шення м’яса до сала і м’яса до кісток (табл. 6). Однак, 
було встановлено, що за годівлі свиней раціоном, який 
містив соєвий шрот без додавання соняшникового кон-
центрату маса туші після охолодження була більшою 
у 120 кілограмових тварин відносно 110 та 100 кілограмо-
вого поголів’я на 7,7 кг або 9,87% (р < 0,001) та на 16,8 кг 
або 24,38% (р < 0,001) відповідно. Маса в туші м’яса 
вищою була свиней з передзабійною вагою 120 кг порів-
няно із 110 кілограмовими тваринами на 3,3 кг або 6,59% 
(р < 0,001) та з 100 кілограмовими ровесниками на 8,8 кг 
або 19,73% (р < 0,001). Показник маси сала в туші досяг-
нув вищих значень аналогічно попередньому у важких 
свиней (120 кг) відносно більш легких 110 та 100 кілогра-
мових аналогів на 3,8 кг або 21,59% (р < 0,001) та 6,4 кг 
або 42,67% (р < 0,001) відповідно.

Вищу масу кісток у туші мали 120 кілограмові свині 
порівняно із 110 та 100 кілограмовим поголів’ям на 0,4 кг 
або 3,81% (р < 0,05) та на 1,6 кг або 17,20% (р < 0,001). 
Співвідношення м’яса до сала було вищим у 100 кіло-
грамових тварин відносно 110 кілограмових аналогів на 
0,2 та 120 кілограмових однолітків на 0,5 бали. В той же 
час у 100 кг свиней на 0,1бали нижчим виявилось спів-
відношення м’яса до кісток порівняно як із 110 кілограмо-
вим, так і з 120 кілограмовим поголів’ям.

Найвищу вагу туші після охолодження встановлено 
у групі свиней, що споживали корм, в якому соєвий 
шрот замінили частково соняшниковим концентратом.  
Так, 120 кілограмові свині, перевищували при цьому  
110 кілограмових та 100 кілограмових тварин на 6,7 кг 
або 8,58% (р < 0,001) та 15,4 кг або 22,19% (р < 0,001) 
відповідно. Більшу вагу м’яса в туші також мали 120 кіло-
грамові сині, як відносно 110 кілограмового поголів’я на 
2,5 кг або 4,98% (р < 0,001), так і відносно 100 кілогра-
мових однолітків на 8,0 кг або 17,90% (р < 0,001). Маса 
сала в туші була вищою у важких тварин (120 кг) від-
носно легших 110 та 100 кг аналогів на 4,2 кг або 24,14%  
(р < 0,001) та на 6,3 кг або 41,18%. Вищим співвідно-
шенням на 0,5 бали співвідношення м’яса до сала від-
різнялися 100 та 110 кг свині відносно 120 кг поголів’я. 
При цьому співвідношення м’яса до кісток переважало 
у важких 120 кг свиней на 0,2 бали відносно 100 та 110 кг 
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Таблиця 6
Морфологічний склад туш молодняку свиней за різного вмісту в раціоні соняшникового  

білкового концентрату, (n = 10)

Показник
Група тварин

І
контрольна

ІІ
дослідна

ІІІ
дослідна

при забої з живою масою 100 кг
Маса туші після охолодження, кг 68,9±0,83 69,4±0,80 68,6±0,91
Маса в туші ,кг:    
м’яса 44,6±0,33 44,7±0,30 43,8±0,35
сала 15,0±0,21 15,3±0,19 15,3±0,23
кісток 9,3±0,14 9,3±0,17 9,5±0,13
Співвідношення м’ясо : сало 3,0 2,9 2,9
Співвідношення м’ясо : кістки 4,8 4,8 4,6
при забої з живою масою 110 кг
Маса туші після охолодження, кг 78,0±0,56 78,1±0,78 79,1±0,86
Маса в туші ,кг:    
м’яса 50,1±0,22 50,2±0,34 49,9±0,35
сала 17,6±0,17 17,4±0,21 18,7±0,19
кісток 10,5±0,11 10,2±0,14 10,4±0,13
Співвідношення м’ясо : сало 2,8 2,9 2,7
Співвідношення м’ясо : кістки 4,9 4,8 4,8
при забої з живою масою 120 кг
Маса туші після охолодження, кг 85,7±0,89 84,8±0,73 85,7±0,66
Маса в туші, кг:    
м’яса 53,4±0,29 52,7±0,33 51,3±0,23
сала 21,4±0,26 21,6±0,22 23,7±0,17
кісток 10,9±0,09 10,5±0,11 10,8±0,10
Співвідношення м’ясо : сало 2,5 2,4 2,2
Співвідношення м’ясо : кістки 4,9 5,0 4,7

однолітків, що споживали корми, які містили як соєвий 
так і соняшниковий продукти.

Дослідження показника ваги туші після охолодження 
у свиней утримуваних на раціоні, що включав 100%й 
соняшниковий концентрат без соєвих продуктів, виявило 
вищі його значення у свиней із передзабійною живою 
вагою 120 кг порівняно із 110 кг та 100 кг аналогами на 
6,6 кг або 8,34% (р < 0,001) та 17,1 кг або 24,93%  р < 0,001) 
відповідно. Також вищою була і маса в туші м’яса у важких 
тварин (120 кг) відносно 110 кг аналогів на 1,4 кг або 2,81% 
(р < 0,01) та відносно 100 кг однолітків на 7,5 кг або 17,12% 
(р < 0,001). Свині живою вагою 120 кг мали вищу масу сала 
в туші ніж тварини живою вагою 110 кг на 5,0 кг або 26,74% 
та ніж тварини живою вагою 100 кг на 8,4 кг або 54,9%  
(р < 0,001). Також вищою виявилася і вага кісток в туші  
у 120 кілограмових свиней, що більше ніж у 110 кг та 100 кг 
аналогів на 0,4 кг або 3,85% (р < 0,05) та на 1,3 кг або 13,68% 
(р < 0,001) відповідно. Свині з більшою забійною вагою 
120 кг мали нижче на 0,5 та 0,7 бали співвідношення м’яса 
до сала порівняно із 110 та 100 кілограмовими одноліт-
ками. Найвище співвідношення м’яса до кісток знайдене 
у тушах 110 кілограмових свиней, що порівняно із легкими 
свинями (100 кг) було вище на 0,2 бали, а порівняно із важ-
кими (120 кг) на 0,1 бали.

Оцінка складу туш свиней за передзабійної живої 
ваги 100 кг виявила вищий вміст м’яса у тварин, що спо-

живали корми із соєвим шротом відносно аналогів, що 
утримувалися на раціоні із комбінованим вмістом біл-
кових продуктів на 0,2% та відносно аналогів, що були 
відгодовані кормом, який містив соняшниковий концен-
трат без сої на 0,8%. Вміст м’яса в тушах свиней, що 
мали перед забійну вагу 110 кг був найнижчим у тварин 
ІІІ дослідної групи, які поступалися аналогам із контроль-
ної групи та ІІ дослідної однаково на 1,2% (рис. 1). Свині 
І контрольної групи за передзабійної ваги 120 кг демон-
стрували перевищення за вмістом м’яса в туші порівняно 
з однолітками ІІ дослідної групи на 0,1% та ІІІ дослідної 
групи на 2,5%.

Вміст сала у 100 кілограмових свиней був біль-
шим у тварин, які споживали корми без соєвого шроту 
відносно однолітків на комбінованому кормі на 0,2% 
та відносно однолітків на кормі без соняшника на 0,5% 
відповідно. Свині ІІІ дослідної групи із забійною живою 
вагою 110 кг мали вищий вміст сала як відносно аналогів 
І контрольної групи на 2,1%, так і відносно однолітків ІІ 
дослідної групи на 1,4% (рис. 2). При цьому тварини ІІІ 
дослідної групи (120 кг) мали вищий вміст сала відносно 
поголів’я ІІ дослідної групи на 2,1% та відносно поголів’я 
контрольної групи на 2,6%.

Вміст кісток у 100 кг свиней був більшим у тварин, 
які споживали корми без соєвого шроту відносно одно-
літків, відгодованих на кормі, що містив і соєвий шрот 
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кілограмових свиней, що порівняно із легкими свинями (100 кг) було вище на 

0,2 бали, а порівняно із важкими (120 кг) на 0,1 бали. 

Оцінка складу туш свиней за передзабійної живої ваги 100 кг виявила 

вищий вміст м’яса у тварин, що споживали корми із соєвим шротом відносно 

аналогів, що утримувалися на раціоні із комбінованим вмістом білкових 

продуктів на 0,2% та відносно аналогів, що були відгодовані кормом, який 

містив соняшниковий концентрат без сої на 0,8%. Вміст м’яса в тушах 

свиней, що мали перед забійну вагу 110 кг був найнижчим у тварин ІІІ 

дослідної групи, які поступалися аналогам із контрольної групи та ІІ 

дослідної однаково на 1,2% (рис. 1). Свині І контрольної групи за 

передзабійної ваги 120 кг демонстрували перевищення за вмістом м’яса в 

туші порівняно з однолітками ІІ дослідної групи на 0,1% та ІІІ дослідної 

групи на 2,5%. 

 
Рис. 1. Вміст м'яса в тушах молодняку свиней за різної передзабійної 

ваги  
Вміст сала у 100 кілограмових свиней був більшим у тварин, які 

споживали корми без соєвого шроту відносно однолітків на комбінованому 

кормі на 0,2% та відносно однолітків на кормі без соняшника на 0,5% 

відповідно. Свині ІІІ дослідної групи із забійною живою вагою 110 кг мали 
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і соняшниковий концентрат на 0,4% та відносно одноліт-
ків на кормі без соняшникового концентрату на 0,3% від-
повідно. Найвищим вмістом кісток в туші 110 кг свиней від-
мітилися тварини на раціоні, в якому замінено половина 
соєвого продукту на соняшниковий, відносно аналогів, 
що споживали корм із соєвого шроту на 0,3% та відносно 
однолітків, які утримувалися за споживання корму без 
соєвого шроту на 0,2% (рис. 3). Свині контрольної групи 
при забої масою 120 кг мали вищий вміст кісток ніж ана-
логи ІІ та ІІІ дослідної груп на 0,3% та на 0,6% відповідно.

Проведений дисперсійний двофакторний аналіз 
впливу складу раціону та передзабійної ваги на забійні 
показники туш свиней показав наявність їх достовір-
ного впливу (рис. 4). Маса задньої третини напівтуші 
достовірно залежала на 30,10% від передзабійної 
ваги (F14,22>Fcrit2.66), на 1,85% від т складу раціону 
(F5,44>Fcrit3,90), на 3,52% від фактора взаємодії складу 

раціону та передзабійної ваги (F3,18>Fcrit2.66) та на 
64,53% від неврахованих факторів.

На довжину напівтуші достовірно впливав лише 
фактор передзабійної ваги на 22,40% (F7,42>Fcrit2.66) 
та невраховані актори на 70,41%, а решта досліджува-
них факторів достовірного впливу не мали. 

На площу «м’язового вічка» впливав фактор перед-
забійної ваги із силою 15,99% (F8,14>Fcrit2.66), неврахо-
вані фактори впливали із силою 78,38%, а інші фактори 
впливу не мали.

Товщина шпику в крижах достовірно залежала від 
передзабійної ваги на 18,57% (F14,22>Fcrit2.66), від 
складу раціону на 1,01% (F5,44>Fcrit2.66) та від невра-
хованих факторів на 79,78%, а від фактору їх взаємодії 
достовірної залежності не було знайдено.

Товщина шпику на грудях була під достовірним впли-
вом передзабійної ваги на 21,12% (F6,63>Fcrit2.66), на 
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4,21% від складу раціону (F8,92>Fcrit3,90), від взає-
модії впливу складу раціону та забійної ваги на 18,0% 
(F4,02>Fcrit2.66),

Товщина шпику в холці підпадала під вплив лише 
передзабійної ваги на 33,26% (F12,14>Fcrit2.66), та невра-
хованих факторів на 63,74%, а від складу раціону та їх 
взаємодії з фактором передзабійної ваги не залежала.

На товщину шпику над 6–7 грудним хребцем впли-
вав як фактор передзабійної ваги так і фактор складу 
раціону на 35,92% (F226,24>Fcrit2.66), та 4,34% 
(F6,63>Fcrit3,90), відповідно. Невраховані фактори мали 
вплив на рівні 56,89 на цей показник туш свиней.

Передзабійна вага впливала на забійний вихід 
із силою 8,40% (F4,12>Fcrit2.66), а склад раціону 
та його взаємодія з передзабійною вагою на рівні 12,60% 
(F10,02>Fcrit3,90) та 4,55% (F4,11>Fcrit2.66) відповідно.

Забійна маса була під впливом передзабійної ваги 
на рівні 55,30% (F36,14>Fcrit2.66), під впливом складу 
раціону на рівні 1,20% (F3,99>Fcrit3,90), під впливом їх 
взаємодії на рівні 3,31% (F5,41>Fcrit2.66) та під впливом 
неврахованих факторів на рівні 40,19%.

Обговорення
На основі проведеного експерименту ми можемо 

стверджувати подібно інших авторів (Shelton, 2001), що 
значних відмінностей між свинями, в раціоні яких був 
соняшниковий шрот і свинями на звичайному кормі, не 

спостерігалося за більшістю забійних показників. Як 
і зарубіжні науковці (Costa et al., 2005; Araujo, 2014), 
ми дійшли висновку, що жодного значного впливу на 
характеристики туші щодо забійної маси, забійного 
виходу, товщини шпику над 6–7 грудним хребцем, тов-
щини шпику у холці, , товщини шпику на грудях, товщини 
шпику на крижах, площі «м’язового вічка», довжини пів 
туші та маси задньої третини півтуші додавання соняш-
никового шроту не мало. Такі наші результати не співп-
али із даними (Fasuyi et al., 2012), в яких вказано, що при 
30% рівні включення соняшникового шроту свині мали 
низькі значення по виходу туші, довжині туші, довжині 
окосту та товщини шпику.

При цьому наші висновки виявились протилежними 
до повідомлень (Cortamira, 2000), який говорив про ниж-
чий вміст сала в тушах свиней при відгодівлі соняшни-
ковим шротом. Навпаки, ми знайшли вищий вміст сала 
у тушах свиней, в раціоні яких соя була частково (на 46%), 
так і повністю (на 100%) замінена соняшниковим концен-
тратом за передзабійної ваги 100, 110 та 120 кг включно. 
Що співпало із іншими роботами (Almeida et al., 2014; 
Václavková et al., 2011; Hur et al., 2007), в яких повідомля-
лося про зростання вмісту сала в тушах свиней на відго-
дівлі раціоном із соняшниковим шротом. Так само резуль-
тати нашого досліду не співпали із даними (Tsereniuk  
et al., 2020) про зростання вмісту м’яса в тушах свиней, 
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до раціону яких додавали 7 та 14% соняшникового кон-
центрату замість соєвого шроту. Вміст м’яса у тушах 
в нашому дослідженні був вищим, по-перше, у свиней, які 
соняшникового шроту не споживали (в межах 62,3–64,7%) 
та по-друге, у тварин, яким давали 46% соняшникового 
концентрату замість соєвого (в межах 62,1–64,5%) порів-
няно із аналогами, що споживали раціон із 100% заміною 
сої соняшниковим шротом (в межах 59,8–63,9%).

Висновки
Встановлено, що підвищення передзабійної живої 

маси свиней за всіх раціонів що вивчались призвело до 
підвищення забійної маси, товщини шпику у всіх точ-
ках виміру, довжини напівтуші, площі «м’язового вічка», 
маси задньої третини напівтуші, виходу сала та змен-
шення виходу м’яса й погіршився коефіцієнт м’ясності. 

Визначено вірогідний вплив передзабійної живої ваги 
на – забійну масу, товщину шпику над 6–7 грудним хре-
бцем, грудях і в крижах, масу задньої третини напівтуші 
та її довжину, площу «м’язового вічка» та забійний вихід. 
Складу раціону годівлі вплинув на забійну масу, забійний 
вихід, товщину шпику над 6–7-грудним хребцем на гру-
дях, в крижах, довжину напівтуші, масу задньої її третини 
та не мав вірогідного впливу на площу «м’язового вічка» 
й товщина шпику в холці. Не встановлено залежності 
забійної маси, забійного виходу, маси охолодженої туші 
та її довжини, товщини шпику в усіх точках виміру, площі 
«м’язового вічка» та маси задньої третини напівтуші від 
часткової та повної заміни соєвого шроту на соняшнико-
вий концентрат в раціоні свиней за передзабійних ваго-
вих категорій 100, 110 й 120 кг.
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Influence of high protein sunflower concentrate during the feeding pigs on their slaughter quality
The article presents the results of the study of the effect of partial and complete replacement of soybean meal with 

high-protein sunflower concentrate «Proglot» in the conditions of an industrial pig complex on the slaughter performance 
and quality of carcasses of fattening young pigs after slaughter with different weight conditions. Quality indicators of pig 
carcasses were studied under the condition of replacing half and all soybean meal with high-protein sunflower concentrate 
«Proglot» during rearing and fattening. It was established that there is no dependence of slaughter weight, slaughter yield, 
chilled carcass weight and its length, fat thickness above the sixth-seventh thoracic vertebrae, in the withers, in the chest 
and sacrum, the area of the «muscle eye» and the weight of the back third of the half-carcasses of partial and full replacement 
soybean meal for sunflower concentrate in the diet of pigs in the pre-slaughter weight categories of 100, 110 and 120 kg. 
At the same time, an increase in the pre-slaughter live weight of pigs from 100 to 120 kg, both with complete and partial 
replacement of soybean meal with sunflower concentrate, and when feeding soybean meal as a protein component led to 
an increase in slaughter weight by 22.93–25.47% , fat thickness on the breast by 39.13–41.40%, length of the half carcass 
by 4.74–5.37%, area of the “muscle eye” by 12.21–12.28%, mass of the rear third of the half carcass by 14.53–22.12%, 
fat yield by 24.89–23.77%. Whereas, for all diets, the meat yield of the experimental animals decreased by 7.29–6.42% 



48
Вісник Сумського національного аграрного університету

Серія «Тваринництво», випуск 2 (49), 2022

and the meatiness ratio deteriorated by 4.16–2.17% with an increase in pre-slaughter live weight from 100 to 120 kg. 
Probable influence of pre-slaughter live weight on slaughter weight 55.30%, fat thickness above the 6–7 thoracic vertebra 
35.92%, weight of the rear third of the half carcass by 30.10%, on the length of the half carcass 22.40%, thickness of fat 
on the breast 21.12%, the thickness of the fat in the sacrum by 18.57%, the area of the «muscle eye» by 15.99%, on 
the slaughter output by 8.40%. At the same time, the composition of the feeding ration affected the slaughter yield with 
12.6% strength, the thickness of lard above the 6–7 thoracic vertebra 4.34%, the thickness of lard on the chest 4.21%, 
the length of the half carcass 2.87, the thickness of lard in the sacrum 1.01%, the weight of the back third of the half-carcass 
was 1.85, the slaughter weight was 1.20, and had no probable influence on the area of the «muscle eye» and the thickness 
of the lard in the withers.

Key words: pigs, feed, soybean meal, high-protein sunflower meal.
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Використання плідників з високою племінною цінністю є важливим елементом удосконалення стад та й порід 
в цілому. Особливо це відчутно у молочному скотарстві, де організація елементів відбору та оцінки бугаїв-плід-
ників має жорсткі критерії, а відібрані тварини передають через свій генотип високий потенціал молочної про-
дуктивності. 

Щорічний каталог публікує результати оцінки бугаїв-плідників за різними методами, де основними є оцінка 
за потомством та геномна. Голштинська порода має широку генеалогічну структуру, де використовуються 
26 ліній з наявним поголів’ям у 1206 бугаїв чорно- та червоно-рябої масті. Середнє значення селекційного індексу 
досліджуваних бугаїв становить 1075 ± 18,2, Cv=59%. Розподіл тварин за мастями має наступний характер: 
за червоно-рябою n=174, СІ+706 ± 52,3, Cv=98% та чорно-рябою відповідно n=1427, СІ+1138 ± 18,7, Cv=53%. 
Найбільш перспективними, з огляду на чисельність бугаїв, а відповідно для підбору батьківських пар є лінії Еле-
вейшна 1491007, та Чіфа 1427381. Не чисельними (представлений один продовжувач) є лінії Ельбруса 897 (СІ-259), 
Магнета 156036 (СІ-79), Меджоріті 1599069 (СІ+576), Монтфреча 91779 (СІ+655), Судіна 917225 (СІ+216). Бугаї 
ліній Астронавта 1458744 та Імпрувера 333471 мають від’ємні значення селекційного індексу бугаїв.

Аналіз різних оцінок засвідчив перевагу бугаїв, які оцінені геномно. Так, селекційний індекс 555 бугаїв стано-
вить 1483 ± 17,9, у тому числі червоно-рябої n=61, СІ+1244 ± 55,0 з амплітудою від 197 до 2326 та чорно-рябою 
n=494, СІ+1513 ± 18,6 lim 451 … 2602. Слід відмітити, що генеалогія геномних бугаїв звужена, внаслідок бугаї 
відносяться лише до ліній Елевейшна 1491007, Чіфа 1427381 та Маршала 2290977.

Оцінка бугаїв за типом і продуктивністю потомства надає фактичні дані за комплексом основних ознак, але 
у порівнянні з геномними поступається останнім. Селекційний індекс 517 бугаїв становить 844 ± 23,0. Також 
спостерігається перевага племінної цінності тварин чорно-рябої масті над червоно-рябою з відповідними значен-
нями СІ+895 ± 22,5 проти СІ+524 ± 81,1. Лінії Маршала 2290977, Бесна 5694028588 мають бугаїв лише чорно-рябої 
масті, а Кадділака 2046246 та Рігела 352803 червоно-рябої. 

Ключові слова: порода, бугаї, лінія, селекційний індекс, оцінка.
DOI https://doi.org/10.32845/bsnau.lvst.2022.2.7

Вступ. В сучасному молочному скотарстві і тварин-
ництві зокрема не можливо уявити селекційно-племінну 
роботу без підбору. Адже саме завдяки йому в майбут-
ньому формуються генетичні задатки бажаного типу 
та високої продуктивності. За наявності значної кілько-
сті господарськи корисних ознак у молочному скотарстві 
проблематично вести селекцію за окремою з них, тому 
при оцінці бугаїв враховують комплекс ознак з форму-
ванням у подальшому математичних моделей селекцій-
них індексів. Саме завдяки оптимальній кількості ознак 
з ваговими коефіцієнтами та з врахуванням генетичної 
кореляції і успадковуваності створюються бажані селек-
ційні індекси для ефективної селекції. Країна з розвину-
тим молочним скотарством має свій селекційний індекс 
для оцінки бугаїв-плідників, враховуючи програми селек-

ції для удосконалення молочних порід великої рогатої 
худоби (Басовський, 2014; Бащенко та ін., 2016; Винни-
чук и Гавриленко, 1989; Гончаренко и Винничук, 2015; 
Гончаренко 2003, 2004, 2007, 2016; Даншин, 2008; Круг-
ляк і Кругляк, 2013, Кругляк, 2013; Кучер, 2018). 

Теоретичні положення створення ліній реалізовувались 
у формування генеалогічної структури тварин у поколін-
нях. Для бугаїв-плідників на початкових етапах еволюції 
розвиток ліній проходив через «довгі лінії» (5–6 поколінь) 
з часом у «короткі лінії» (2–3 покоління). До того ж постійно 
проводиться оцінка за ростом і розвитком, відтворенням, 
екстер’єром, молочною продуктивністю та тривалістю гос-
подарського використання корів як індивідуально, тобто 
маточне поголів’я окремого плідника, так і групою, тобто за 
лінією загалом (Войтенко, 2021; Кочук-Ященко та ін., 2021; 
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Іляшенко, 2019; Ладика та ін., 2021; Піддубна та ін., 2021; 
Полупан та ін., 2021; Почукалін та ін., 2016, 2017; Почука-
лин и др., 2019; Почукалін та ін., 2020; Шпетний та ін., 2021; 
Pochukalin and Pryima, 2021). 

Матеріали і методи досліджень. Наявність 
та оцінка бугаїв, їх приналежність до ліній та масті отри-
мані з Каталогу (Полупан та ін., 2022) бугаїв молочних 
і молочно-м’ясних порід для відтворення маточного 
поголів’я в 2022 році. Оцінку бугаїв проводили за комп-
лексом ознак, основою якого є індекс селекційної цін-
ності (СІ). Аналіз проведений на трьох оцінках бугаїв, а 
саме за типом і продуктивністю потомства, потомством 
та геномно. Вирішення основних завдань проводилось 
на основі методів оцінки та аналізу з використанням 
методик біометричної обробки даних.

Результати. Середнє значення селекційного 
індексу 1206 бугаїв-плідників становить 1075 ± 18,2 
(Сv=59%). Представлені бугаї ліній мають широку гене-
алогічну структуру, яка наразі нараховує 26 форму-
вань. Однак, слід зазначити, що частка окремих ліній 
різна. Так, за кількістю врахованих бугаїв і середньою 
оцінкою комплексу ознак (СІ) виділяються лінії Еле-
вейшна 1491007 та Чіфа 1427381, де значення СІ пере-
вищує 1000 одиниць. Понад 73% ліній мають кількість 
бугаїв, яка не перевищує 10. Лише один бугай відноситься 
до лінії Ельбруса 897 з СІ-259, Магнета 156036 з СІ-79, 
Меджоріті 1599069 з СІ+576, Монтфреча 91779 з СІ+655, 
Судіна 917225 з СІ+216. Сім ліній (27%) мають бугаїв 
середнє значення селекційного індексу яких становить від 
303 … 360 (табл. 1). Від’ємне значення СІ бугаїв відмічено 
у лініях Астронавта 1458744 та Імпрувера 333471. 

Однак, слід відмітити, що індивідуально в окремих 
лініях також спостерігається широкий діапазон селек-
ційних індексів. Так, якщо за мінімальним значенням 
у 13 лініях значення селекційного індексу є від’єм-
ним, а у семи лініях СІ не перевищує 100 одиниць. 
Протилежна ситуація за максимальними значеннями 
селекційного індексу. Високі значення СІ (понад 1000) 
мають бугаї ліній, які широко представлені у ката-
лозі, а це – Белла 1667366, Бесна 5694028588, Валі-
анта 1650414, Елевейшна 1491007, Кавалера 1620273, 
Маршала 2290977, Рігела 352803, Старбака 352790, 
Хановера 1629391 та Чіфа 1427381.

За мастю оцінка бугаїв розподілилась наступним 
чином: з червоно-рябою (n=174) СІ+706 ± 52,3, Сv 98, 
а з чорно-рябою (n=1427) СІ+1138 ± 18,7, Сv 53. Бугаї 
червоно-рябої масті ліній Айвенго 1189870, Бутмейке 
14500228, Інгансера 343514, Маршала 2290977 та Хано-
вера 1629391 мають перевагу перед чорно-рябими. Лінії 
Магнета 156036, Меджоріті 1599069, Імпрувера 333471, 
Нагіта 34336, Рігела 352803, Сітейшна 267150 та Сове-
рінга 198998 мають бугаїв лише червоно-рябої масті,  
а лінії Бесна 5694028588, Ельбруса 897, Метта 1392858, 
Монтфреча 91779 та Судіна 917225 – чорно-рябу. Слід 
відмітити, шо оцінка бугаїв лінії Астронавта 1458744 
обох мастей має від’ємні значення (табл. 2). 

З середньою оцінкою бугаїв понад СІ+1000 виділено 
лінії Елевейшна 1491007 та Чіфа 1427381 за чорно- 
та червоно-рябою мастями, Маршала 2290977 за черво-
но-рябою. У п’яти лініях бугаї червоно-рябої масті мають 
від’ємні значення селекційного індексу і лише у двох 
лініях чорно-рябі. Слід відмітити, що спостерігається 

Таблиця 1
Оцінка ліній голштинської породи за селекційними індексами бугаїв

Лінія Кількість бугаїв, n Селекційний індекс, 
M ± m

Діапазон:
min max

Айвенго 1189870 3 345 ± 198,1 22 523
Астронавта 1458744 5 -212 ± 456,3 -1265 636

Белла 1667366 11 351 ± 141,7 -254 1298
Бесна 5694028588 6 436 ± 218,0 31 1349
Бутмейке 14500228 4 256 ± 144,1 43 598
Валіанта 1650414 17 328 ± 170,9 -1680 1039

Елевейшна 1491007 546 1253 ± 22,9 -374 2837
Імпрувера 333471 2 -11 ± 127,3 -101 79
Інгансера 343514 5 323 ± 136,2 43 679

Кавалера 1620273 17 153 ± 218,1 -2321 1231
Кадділака 2046246 2 263 ± 347,9 17 509
Маршала 2290977 21 873 ± 94,6 74 1764

Метта 1392858 2 43 ± 142,8 -58 144
Нагіта 34336 2 360 ± 193,7 223 497

Рігела 352803 7 305 ± 275,8 -653 1584
Рокіта 252803 4 106 ± 136,2 -180 360

Сітейшна 267150 8 8 ± 144,8 -698 396
Соверінга 198998 3 163 ± 92,3 43 302
Старбака 352790 58 466 ± 79,1 -1222 1858

Хановера 1629391 9 303 ± 146,7 -259 1078
Чіфа 1427381 469 1156 ± 25,6 -1721 2340
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Таблиця 2
Оцінка ліній за селекційними індексами бугаїв різної масті

Лінія червоно-ряба чорно-ряба
n M ± m n M ± m

Айвенго 1189870 1 523 2 256 ± 330,9
Астронавта 1458744 3 -25 ± 759,9 2 -494 ± 870,4

Белла 1667366 1 144 10 372 ± 155,6
Бутмейке 14500228 1 281 3 247 ± 215,7
Валіанта 1650414 2 -444 ± 1747,9 15 431 ± 125,3

Елевейшна 1491007 36 1058 ± 93,0 510 1267 ± 23,5
Інгансера 343514 4 344 ± 178,8 1 238

Кавалера 1620273 8 -82 ± 444,6 9 362 ± 160,8
Маршала 2290977 3 1178 ± 115,6 18 822 ± 105,2

Рокіта 252803 1 -180 3 202 ± 120,2
Старбака 352790 11 301 ± 170,6 47 505 ± 89,7

Хановера 1629391 7 375 ± 168,4 2 51 ± 437,7
Чіфа 1427381 70 1004 ± 55,9 399 1182 ± 28,4

закономірність кількості бугаїв у лініях та високих серед-
ніх значень селекційних індексів бугаїв, особливо у лініях 
Елевейшна 1491007 та Чіфа 1427381. 

Порівнюючи бугаїв-плідників ліній за селекційними індек-
сами різних методів, слід відмітити широкі межі значень, як 
в межах ліній, мастей так і методів. Так, у середньому селек-
ційний індекс 517 бугаїв оцінених за типом і продуктивністю 
потомства становить 844 ± 23,0. За мастю вони розподі-
лились наступним чином, бугаї червоно-рябої 524 ± 81,1  
(lim від -2321 до 1860), а чорно-рябої 895 ± 22,5 (lim від -1721 
до 2837). Перевага тварин чорно-рябої масті порівняно 
з червоно-рябою спостерігається також у лініях (табл. 3). 
Крім шести ліній, що мають бугаїв обох мастей, є бугаї тільки 

чорно-рябої: Маршала 2290977 (n=11, СІ+697 ± 112,7), 
Бесна 5694028588 (n=5, СІ+444 ± 272,4) та червоно-рябої: 
Кадділака 2046246 (n=2, СІ+263 ± 347,9), Рігела 352803 
(n=3, СІ+20 ± 443,4) масті. 

Звуженість кількості ліній до чотирьох та висока середня 
оцінка СІ+1483 ± 17,9 відмічена у 555 бугаїв, які оцінені 
геномно. Бугаї голштинської породи чорно-рябої масті пере-
важають бугаїв червоно-рябої з відповідними значеннями 
n=61, СІ+1513 ± 18,6 (lim від 451 до 2602), проти 1244 ± 55,0 
(lim від 197 до 2326). Лінія Старбака 352790 має п’ять бугаїв 
чорно-рябої масті з середнім СІ+1066 ± 251,2. 

Середня племінна цінність бугаїв оцінених за потом-
ством становить 278 ± 45,7, у тому числі чорно-рябої 

Таблиця 3
Оцінка голштинських ліній, які мають бугаїв з красними та чорними факторами масті

Лінія чорно-ряба червоно-ряба
n M ± m n M ± m

Оцінка за типом і продуктивністю
Чіфа 1427381 175 910 ± 36,7 27 763 ± 88,2

Старбака 352790 28 528 ± 122,9 10 329 ± 186,8
Елевейшна 1491007 214 970 ± 28,4 18 728 ± 96,9

Валіанта 1650414 6 717 ± 175,7 1 -1680
Белла 1667366 6 475 ± 249,1 1 144

Кавалера 1620273 1 74 3 -50 ± 1105
Оцінені геномно 

Елевейшна 1491007 281 1529 ± 26,5 18 1384 ± 117,2
Маршала 2290977 5 1213 ± 191,4 2 1260 ± 115,9

Чіфа 1427381 203 1509 ± 25,1 41 1179 ± 63,1
Оцінка за потомством

Астронавта 1458744 2 -494 ± 870 1 554
Бутмейке 14500228 3 247 ± 215,7 1 281
Валіанта 1650414 9 240 ± 152,4 1 792
Кавалера 1620273 8 301 ± 168,0 5 180 ± 492,6

Рокіта 252803 3 202 ± 120,0 1 -180
Старбака 352790 14 260 ± 123,7 1 22

Хановера 1629391 2 51 ± 437,7 6 258 ± 133,4
Чіфа 1427381 21 291 ± 152,7 2 666 ± 432,7
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298 ± 57,4 та червоно-рябої 232 ± 74,9 мастей. Зазна-
чені бугаї віднесені до 19 ліній. Отримані результати 
оцінки за потомством значно нижче значень інших дослі-
джуваних методів. Серед них п’ять ліній мають бугаїв 
лише чорно-рябої масті, а саме Айвенго 1189870 (n=2, 
СІ+256 ± 330,9), Белла 1667366 (n=4, СІ+218 ± 167,0), 
Елевейшна 1491007 (n=15, СІ+596 ± 191,7), Мар-
шала 2290977 (n=2, СІ+529 ± 483,6), Метта 1392858 (n=2, 
СІ+43 ± 142,8). Шість ліній голштинської породи мають 
представників червоно-рябої масті з відповідними зна-
ченнями селекційного індексу – Імпрувера 333471 (n=2, 
СІ-11 ± 127,3), Інгансера 343514 (n=3, СІ+232 ± 186,2), 
Нагіта 34336 (n=2, СІ+360 ± 193,7), Рігела 352803 (n=4, 
СІ+520 ± 411,3), Сітейшна 267150 (n=8, СІ+8 ± 144,8) 
та Соверінга 198998 (n=3, СІ+697 ± 163 ± 92,3). 

Обговорення. Маточне поголів’я племінної бази 
молочного скотарства потребує широкого використання 
генетичних ресурсів з високими генетичними задатками 

молочної продуктивності. Наразі відбір і підбір кращих 
бугаїв-плідників оцінених за потомством є основним 
і важливим елементом селекційно-племінної роботи. 
Представлені методи оцінки бугаїв у достатній мірі 
задовольняють потребу підбору у відтворенні маточ-
ного контингенту і забезпечення певного рівня молоч-
ної продуктивності, а відповідно і рентабельності гос-
подарств. 

Висновки. Сучасна база генетичних ресурсів, 
якими є бугаї-плідники та їх спермопродукція представ-
лена широкою генеалогічною структурою голштинської 
породи. Використання 26 ліній дозволяє контролювати 
процес спорідненості, а 1206 бугаїв чорно- та черво-
но-рябої масті, які оцінені за селекційним індексом про-
водити підбір згідно стратегії племінного господарства. 
Однак, слід відмітити деяку звуженість структури породи 
за лініями у контексті реєстрування широкого масиву 
бугаїв Чіфа 1427381 та Елевейшна 1491007. 
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Breeding value of breeding bulls of the holstein breed by lines
The use of bulls with high breeding value is an important element of improving herds and breeds as a whole.  

This is especially noticeable in dairy farming, where the organization of elements of selection and evaluation of breeding 
bulls has strict criteria, and the selected animals convey a high milk productivity potential through their genotype.

The annual catalog publishes the results of evaluation of breeding bulls by various methods, the main ones being evaluation by 
progeny and genomic. The Holstein breed has a wide genealogical structure, where 26 lines are used with an existing herd of 1,206 
black and red-and-white bulls. The average value of the breeding index of the studied bulls is 1075 ± 18.2, Cv=59%. The distribution 
of animals by colors is as follows: by red-and-white n=174, СІ+706 ± 52.3, Cv=98% and black-and-white respectively n=1427, 
СІ+1138 ± 18.7, Cv=53%. The most promising, in terms of the number of bulls, and, accordingly, for the selection of parent 
pairs, are the Eleveyshna 1491007 and Chifa 1427381 lines. The non-numerical (one breeder is presented) are the Elbrus 897  
(СI-259), Magneta 156036 (СI-79), Majority lines 1599069 (СI+576), Montfrecha 91779 (СI+655), Sudina 917225 (СI+216). Bulls 
of Astronaut 1458744 and Improver 333471 lines have negative values   of breeding index of bulls.

The analysis of different evaluations proved the superiority of bulls that are evaluated genomic. Thus, the breeding index 
of 555 bulls is 1483 ± 17.9, including red-and-white n=61, СІ+1244 ± 55.0 with an amplitude from 197 to 2326 and black-
and-white n=494, СІ+1513 ± 18, 6 lim 451 ... 2602. It should be noted that the genealogy of genomic bulls is narrowed, as 
a result, the bulls belong only to the lines of Eleveishna 1491007, Chief 1427381 and Marshal 2290977.

The evaluation of bulls by type and productivity of offspring provides actual data on a set of main traits, but is inferior to the latter 
in comparison with genomic ones. The breeding index of 517 bulls is 844 ± 23.0. There is also an advantage of the breeding 
value of black-and-white animals over red-and-white with the corresponding values of CI+895 ± 22.5 versus CI+524 ± 81.1. Lines 
Marshal 2290977, Besna 5694028588 have bulls only black-and-white, and Cadillac 2046246 and Rigel 352803 red-and-white.

Key words: breed, bulls, line, selection index, evaluation.
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У бджільництві на даний час застосовують значну кількість стимуляторів, які позитивно впливають на від-
новлення бджолиних сімей після зимівлі, прискорюють ріст бджолиних сімей та дозволяють краще підготувати 
бджіл до головного медозбору. Застосування у складі стимулюючих підгодівель пробіотичних препаратів сприяє 
подоланню складних періодів у розвитку бджолиної сім’ї та підвищує продуктивність сімей. Метою проведених 
досліджень було вивчення впливу весняних стимулюючих підгодівель з пробіотиками на вирощування розплоду, 
розвиток сімей та яйценосність бджолиних маток. Дослідження проводилися на 24 бджолиних сім’ях на пасіці  
ВСП Чернятинського фахового коледжу Вінницького національного аграрного університету. Ранньою весною  
зі стельових годівниць проводили стимулюючу підгодівлю бджіл протягом 3 тижнів інтервалом 2–3 дні по 0,3 л 
сиропу кожній бджолиній сім’ї. У контрольній групі бджоли отримували чистий цукровий сироп, другій дослідній – 
цукровий сироп + 2 г веталайф, третій дослідній – цукровий сироп + 2 г біосевен. Отримані дані досліджень дово-
дять, що ранньовесняна підгодівля бджіл з пробіотиками позитивно впливала на вирощування розплоду, яйценос-
ності бджолиних маток та силі сімей. За весняний період розвитку у другій групі, де бджолам давали з цукровим 
сиропом пробіотик веталайф, вирощено закритого розплоду на 31,9% (р<0,001), у третій групі, де використову-
вали пробіотик біосевен, на 37,1% (р<0,001) більше. На 20 квітня сила сімей у другій групі була більшою на 21,6%, 
третій – на 30,7% при р<0,001. У наступні облікові періоди травня прослідковується тенденція до підвищення 
зазначеного показника у дослідних сім’ях. На кінець весняного періоду сила бджолиних сімей вища у другій групі на 
33,3% і третій – на 35,9%. Яйценосність маток зросла (при р<0,001) за березень у другій групі на 24,0% і третій – 
на 29,0%, квітень – на 39,3% і 46,0%, травень – на 29,7% і 31,8% (р<0,001) відповідно. Результати досліджень 
можуть бути використані пасічниками для оптимізації кормового режиму медоносних бджіл та підвищення росту 
і розвитку бджолиних сімей.

Ключові слова: пробіотики, стимулююча підгодівля, бджоли, яйценосність, сила сімей, запечатаний розплід.
DOI https://doi.org/10.32845/bsnau.lvst.2022.2.8

Вступ. Медоносні бджоли є важливими запилюва-
чами багатьох сільськогосподарських культур та еко-
систем, які мають велике екологічне та економічне зна-
чення. Головним завданням бджільництва на сучасному 
етапі розвитку є збільшення кількості бджолиних сімей 
та їхньої продуктивності. З огляду на це важливим ета-
пом є забезпечення бджолиних сімей кормами протягом 
активного періоду розвитку. Раціональна годівля бджо-
линих сімей з урахуванням їх біологічних особливостей 
сприятиме утриманню сильних високопродуктивних 
бджолиних сімей (Броварський & Папченко, 2014; Oskay, 
2021; Новгородська та ін., 2021). Однією з основних умов 
для успішного розвитку сімей є достатня кількість кормів. 
Вінниччина має багату кормову базу для бджіл, що спри-
ятливо позначається на розвитку бджолиних сімей про-
тягом весняно-осіннього періоду. Часто пасічники у певні 
періоди протягом активного сезону здійснюють підго-
дівлю бджіл різними стимулюючими добавками (Gemeda, 
2014; Shumkova et al., 2017; Разанова & Голубенко, 
2018; Barroso-Arévalo et al., 2019). У бджільництві на 
даний час застосовують значну кількість стимуляторів, 
які позитивно впливають на обмін речовин, покращуючи 

використання корму, прискорюють ріст бджолиних сімей 
(Tawfik et al., 2020; Разанов та ін., 2020; Saranchuk et al., 
2021), сприяють поліпшенню результатів зимівлі (Guler 
et al., 2018), збільшенню прийому личинок на маточне 
виховання (Gençer et al., 2000) та підвищенню продук-
тивності бджолиних сімей (Ahmad et al., 2021; Разанова, 
2021; Ullah et al., 2022).

У світі зростають вимоги до виробництва якісних 
та безпечних продуктів бджільництва. Виконання Украї-
ною положень Угоди про асоціацію з ЄС потребує імпле-
ментації вимог українського законодавства до вимог 
Європейського Союзу щодо контролю за безпечністю 
та якістю меду та інших продуктів бджільництва. В Укра-
їні дозволено у бджільництві використання антибіотиків 
як біостимуляторів для підвищення продуктивності бджо-
линих сімей, як профілактичні та лікувальні засоби проти 
інфекційних захворювань бджіл. Але слід зазначити, що 
в Європі діє норма, що забороняє наявність антибіоти-
ків у меді, тому відповідно їх не можна застосовувати 
у бджільництві. Враховуючи, що Україна займає провідні 
позиції серед світових виробників та експортерів меду 
перед галуззю гостро постає проблема забезпечення 
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безпечності та якості продукції відповідно до світових 
вимог на усіх етапах технологічного процесу (Скоромна 
& Разанова, 2019). Через обмежене використання хіміч-
них речовин у бджільництві в ЄС та Україні стимулює 
до пошуку альтернативних антибіотикам препаратів. 
Останніми роками є значна кількість досліджень щодо 
застосування пробіотичних препаратів у бджільництві 
для профілактики різноманітних захворювань (Daisley et 
al., 2018; Ptaszyńska et al., 2021), кращої зимівлі, інтен-
сивного розвитку бджолиних сімей (Бородін & Чорний, 
2013; Двилюк, 2013; Галатюк та ін., 2018). Пробіотики 
здатні нормалізувати мікрофлору кишечника медоносної 
бджоли, а також контролювати надмірність росту пато-
генних мікроорганізмів (Tlak Gajger et al., 2020; Tejerina 
et al., 2021). Застосування їх у складі стимулюючих під-
годівель сприяє подоланню складних періодів у розвитку 
бджолиної сім’ї та дозволяє краще підготувати бджіл до 
медозбору (Тронина та ін., 2020). Тому пробіотичні препа-
рати стають дедалі популярнішими, ефективність засто-
сування яких доводять наукові дослідження та практика 
(Хижняк & Краснопольський, 2012; Разанова, 2019). На 
жаль, наукові дослідження щодо використання пробі-
отиків для медоносних бджіл незначні. У зв’язку з цим 
актуальним є вивчення впливу пробіотичних препаратів 
у складі стимулюючих підгодівель на життєдіяльність 
бджолиних сімей. Пробіотики містять у складі містять 
біфідобактерії, колібактерії, лактобактерії та дріжджі. 
Найпоширеніші серед пробіотичних бактерій відносяться 
до груп Bifidobacterium і Lactobacillus з безліччю 
різних видів і штамів. Їх можна застосовувати у бджіль-
ництві шляхом згодовування у складі підгодівельної 
суміші або обприскуванням. 

Впливом пробіотичних препаратів на розвиток медо-
носних бджіл зацікавились ряд вітчизняних та зарубіж-
них учених. Гуцол А.В. та ін. (2017) у весняний період, 
коли організм бджіл ослаблений і потребує корекції 
обмінних процесів для забезпечення нормального функ-
ціонування кишечника, застосували для підгодівлі бджіл 
кормові добавки на основі бджолиного обніжжя та кон-
центрату молочнокислих бактерій. Дія використаного 
пробіотика спрямована на нейтралізацію корисними бак-
теріями умовно-патогенної мікрофлори у шлунково-киш-
ковому тракті робочих бджіл. За даними Гуцол А.В. 
та ін. (2017), використання концентрату молочнокислих 
бактерій штаму Lactobacillus plantarum 8P-A3 у складі 
цукрового сиропу під час весняної підгодівлі бджіл підви-
щує тривалість їх життя на 9,5%. Маса ректумів у бджіл 
зменшилась 18,0% за споживання ними бджолиного 
обніжжя з молочнокислими бактеріями. За споживання 
пробіотичного препарату збільшується кількість вироще-
ного розплоду на 16,2%, маса маточного молочка. Збіль-
шення кількості вирощеного розплоду за дії молочнокис-
лих бактерій підтверджуються дослідженнями Дмитрука 
І.В. та Суховухи С.М. (2016; 2017). Слід зазначити, що 
пробіотики не мали впливу на масу молочка у комірках із 
триденними личинками. 

Лахман та ін. (2021) підтверджують позитивний вплив 
пробіотиків на бджіл, провівши дослідження «ЕМ® пробі-
отика для бджіл», розведеного гречаною медовою ситою 

і цукровим сиропом, у садковому експерименті в лабо-
раторних умовах. Використання пробіотика активізує 
імунокомпетентні клітини (веретеновидні нейтрофільні 
гемоцити), сприяє синтезу сферулоцитів, що свідчить 
про стимулюючу дію препарату на бджіл української 
степової породи зимової генерації. Дослідження Тушак 
С. (2018) свідчать про кількісні зміни у гемограмі бджіл, 
відбувається активізація клітинного імунітету бджіл за 
використання пробіотика «Ентеронормін».

Використання пробіотиків сприяє кращому росту 
бджолиної сім’ї у несприятливі періоди і покращує під-
готовку її до головного медозбору, що підтверджується 
дослідженнями Г. С. Мішуковської та Ю. В. Христофо-
рова (2004) за згодовування бджолиним сім’ям комп-
лексного амінокислотно-вітамінного препарату «Мікро-
вітам» з пробіотиком «Апінік». Під впливом пробіотиків 
Вітом нормалізуються мікрофлора кишечника, кислот-
ність середовища, травлення, а також пригнічуються 
ріст та розмноження патогенної та умовно-патогенної 
мікрофлори, тому й допомагають відновленню та норма-
лізації виснаженої мікрофлори кишечника бджіл за зимо-
вий період (Бондырева & Попеляев, 2022). Експери-
ментально підтверджено вплив пробіотика «Емпробіо» 
на основі молочнокислих бактерій та цукроміцетів на 
тривалість життя робочих бджіл, подовжуючи її на 8,3% 
(Рубель та ін., 2013). При цьому смертність ті бджіл, під-
вищенню тривалості їхнього життя. У бджільництві для 
усунення негативних наслідків зимівлі часто використо-
вують різні підгодівлі з включенням до них пробіотиків, 
мінеральних елементів, стимуляторів та вітамінів, що 
впливають на мікрофлору травного тракту (Alberoni 
et al., 2018). Найбільшу поширеність набули пробіо-
тики: бактерії Bacillus subtilis, Bifidobacterium та Bacillus 
amyloliquefaciens (Заболоцкая та ін., 2021; Zaslavskaya 
et al., 2013; Hasan et al., 2022). У весняний період най-
частіше застосовуються стимулюючі підгодівлі у вигляді 
цукрово-медового тіста (канді) з додаванням пробіотич-
них препаратів. 

Для інтенсифікації розвитку бджільництва важливе 
значення мають наукові розробки щодо застосування 
добавок, що стимулюють ріст та розвиток бджолиних 
сімей, підвищують продуктивність сімей. Тому метою 
дослідження було визначити ефективність впливу про-
біотичних препаратів на продуктивність бджолиних 
сімей у період весняного розвитку. Порівняльний аналіз 
досліджень щодо застосування пробіотичних препара-
тів у бджільництві показав, що включення їх до складу 
стимулюючих підгодівель у весняно-літній період дозво-
ляє підвищити вирощування розплоду. Тому очевидною 
є необхідність та перспективність проведення дослі-
джень щодо використання вітчизняних пробіотичних 
препаратів у бджільництві, випробуваних у тваринництві 
на сільськогосподарських тваринах та птиці, що дозво-
лить підвищити ефективність їх використання та розши-
рити сферу застосування.

Метою проведених досліджень було вивчення 
впливу весняних стимулюючих підгодівель з пробіоти-
ками на вирощування розплоду, розвиток сімей та яйце-
носність бджолиних маток. 
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Матеріали і методи досліджень. Дослідження про-
водилися на 24 бджолиних сім’ях української степової 
породи бджіл на пасіці ВСП Чернятинського фахового 
коледжу Вінницького національного аграрного універ-
ситету. Для цього після весняного огляду бджолиних 
сімей сформували за принципом груп-аналогів 3 групи 
сімей, по 8 у кожній. При формуванні груп враховували 
вік матки, кількість меду та перги, силу сімей та кількість 
запечатаного розплоду. Утримання та догляд за бджоли-
ними сім’ями, яких утримували у вуликах-лежаках, були 
однаковими. Ранньою весною зі стельових годівниць про-
водили стимулюючу підгодівлю бджіл протягом 3 тижнів 
інтервалом 2–3 дні. Матеріалом для проведення дослі-
дження використовували пробіотичний препарат біосе-
вен та веталайф. Кожній бджолиній сім’ї давали по 0,3 л 
сиропу. У контрольній групі бджоли отримували чистий 
цукровий сироп (1:1), другій дослідній – цукровий сироп 
+ 2 г веталайф на 1 л сиропу, третій дослідній – цукровий 
сироп +2 г біосевену на 1 л сиропу. 

У ході досліджень через кожних 12 днів вивчали 
вплив підгодівель на ріст та розвиток бджолиних сімей. 
Визначали кількість запечатаного розплоду за допомо-
гою рамки-сітки, з величиною квадратів 5 х 5 см. У кож-
ному квадраті вміщалося 100 личинок робочих бджіл 
та 75 личинок трутнів. Силу бджолиних сімей визначали 
за кількістю вуличок (міжрамковий простір, вкритий бджо-
лами) у гнізді і переводили в масу, виходячи з того, що 
бджоли, які покривають з обох боків стільник стандарт-
ної рамки (435x300 мм) містить 250 г (Броварський та ін., 
2017). Отримані дані результатів досліджень статистично 
опрацьовувалися з наступною перевіркою достовірності 
різниці між групами за допомогою критерію Стьюдента. 

Результати. Вінниччина має багату кормову базу 
для бджіл, що сприятливо впливає на розвиток бджоли-
них сімей протягом усього активного періоду. Але досить 
часто через тривалу зимівлю бджоли виходять із неї осла-
бленими. Останніми роками в Україні спостерігаються 
несприятливий весняний період з низькою температурою 
та затяжними дощами, що негативно впливає на розвиток 
бджолиних сімей. Для підвищення тривалості життя бджіл, 
інтенсивного росту та розвитку сімей у весняний період, 
збільшення кількості бджіл у сім’ях перед головним медо-
збором, підвищення медозбиральної діяльності пасіч-

ники країни використовують різні стимулюючі підгодівлі 
різного походження. На продуктивність бджолиних сімей 
у весняний період впливають ряд факторів, основними 
серед яких стан медоносної бази, забезпеченість кор-
мами, погодні умови (температура та вологість) (Moustafa 
et al., 2000). Господарсько-корисні ознаки бджолиних 
сімей багато в чому залежать і від роботи пасічника, його 
вміння підтримувати сім’ї у несприятливі періоди життєді-
яльності. Тому важливу роль у період весняного розвитку 
бджолиних сімей відіграють стимулюючі підгодівлі для 
вирощування більшої кількості молодих бджіл. Головним 
завданням у весняний період – це максимальне нарощу-
вання сили бджолиних сімей до початку цвітіння основних 
джерел нектару. Суттєвий збиток у даний період зазна-
ють пасіки через ослаблені бджолині сім’ї після зимівлі.  
На весняний розвиток сімей впливає якість та кількість 
кормових запасів у гніздах. У бджільництві на пасіках 
практикується стимулююча підгодівля бджіл цукровим 
сиропом. Тому проводяться пошуки ефективних добавок 
до сиропу, щоб покращити розвиток бджолиних сімей. 
Вирішення цієї проблеми бачимо у використанні пробі-
отиків у складі підгодівельних сумішей. У бджільництві 
останніми роками почали застосовувати стимулюючі про-
біотичні підгодівелі, створені на основі живих пробіоти-
ків-бактерій роду Lactobacillus і Bacillus subtilis. 

Як показали результати дослідження, склад стимулю-
ючих підгодівель впливав на динаміку росту та розвитку 
бджолиних сімей. За першої весняної ревізії у бджо-
линих гніздах кількість розплоду була майже однакова  
(39,2–39,6 квадратів). Після першої даванки стимулю-
ючих підгодівель кількість закритого розплоду збіль-
шилась в усіх групах: контрольній – в 1,62 рази, другій –  
у 2,07 разів, третій – у 2,11 разів. Різниця між контрольною 
групою і другою дослідною склала 25,9% (р<0,001), тре-
тьою – 28,6% (р<0,001). При проведенні обліку кількості роз-
плоду через 24 дні після першої даванки підгодівлі помітно 
збільшилися темпи розвитку бджолиних сімей. У кон-
трольній групі кількість розплоду порівняно з попередньою 
датою обліку збільшилася на 62,6%, другій дослідній –  
на 70,6%, третій – на 77,7%. У другій групі перевага стано-
вила 32,1% (р<0,001), третій – 40,5% (р<0,001) над анало-
гами контрольної. Різниця між дослідними групами склала 
6,3% на користь третьої групи (табл. 1).

Таблиця 1
Динаміка закритого розплоду у бджолиних сім’ях за стимулюючої підгодівлі пробіотиками, квадратів

Дата обліку Група
1-контрольна 2-дослідна 3-дослідна

3 березня 39,6±0,46 39,2±0,58 39,2±0,36
15 березня 64,3±2,3 81,0±1,32*** 82,7±1,52***
27 березня 104,6±2,17 138,2±1,48*** 147,0±1,56***

8 квітня 118,7±0,58 178,4±3,06*** 185,4±2,84***
20 квітня 127,2±1,37 175,2±3,29*** 180,5±3,25***
2 травня 135,9±2,01 178,2±2,34*** 191,6±3,02***

14 травня 154,5±4,97 193,4±3,70*** 198,9±2,50***
26 травня 164,5±3,46 216,5±4,13*** 224,6±6,03***

За обліковий період  
в середньому по групі 3057,6±16,32 4033±19,91 4192±29,49
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Використання пробіотиків стимулювало матку до інтен-
сивнішого відкладання яєць і бджоли на четверту дату 
обліку (8 квітня) виростили більше розплоду у другій групі на 
50,3% (р<0,001), третій – на 56,2% (р<0,001). На п’яту дату 
обліку (20 квітня) кількість розплоду збільшилась у другій 
групі на 37,7% (р<0,001), третій – на 41,9% (р<0,001) порів-
няно з контролем. У травні прослідковувалася аналогічна 
тенденція щодо більшої кількості вирощування розплоду 
у дослідних групах. Зокрема, на 2, 14 і 26 травня відпо-
відно у другій групі зазначений показник був вищим (при 
(р<0,001)) на 31,1%, 25,1 і 31,6%, третій – на 40,9%, 28,7 
і 36,5% при (р<0,001), ніж у першій. Всього за обліковий 
період у контрольній групі вирощено найменшу кількість 
розплоду порівняно з дослідними групами. Перевага у дру-
гій групі, де бджолам давали пробіотик веталайф, становила 
31,9% (р<0,001). Дещо вищі дані отримано у третій групі, де 
бджолам згодовували у складі цукрового сиропу пробіотик 
біосевен. У даній групі вирощено розплоду більше на 37,1% 
(р<0,001) порівняно з контрольною групою і на 3,9% проти 
даних другої дослідної групи.

Проведені дослідження у весняний період підтвер-
джують позитивний вплив на розвиток бджолиних 
сімей стимулюючих підгодівель з пробіотиками. Більша 
кількість розплоду в дослідних групах за згодовування 
у складі стимулюючих підгодівель пробіотиків біосевен 
та веталайф дозволяє зробити висновок про інтенсивні-
ший темп розвитку сімей у цих групах. 

Використання пробіотиків у період весняної підго-
дівлі стимулювало бджіл до нарощування сили сімей 
після зимівлі. Якщо на початок весняного періоду сила 
сімей в усіх піддослідних групах була майже на одному 
рівні (1,31–1,33 кг), то уже через місяць даний показник 
між групами різнився. Ранньою весною після зимівлі 
відходять бджоли, які перезимували, і сім’ї поповню-
ються молодими. Тому за перший весняний місяць сила 
сімей дещо знизилася, а починаючи з квітня почала зро-
стати. Збільшення сили сімей пояснюється наявністю 
більшої кількості вирощеного розплоду. На 20 квітня 
сила сімей у контрольній групі зросла на 9,1%, другій –  
на 30,8%, третій – на 42,7% порівняно з даними на початку 
березня. Різниця між контрольною групою та другою 
становила 21,6% (р<0,001), третьою – 30,7% (р<0,001). 
У наступні дати обліку зростала сила сімей у всіх піддо-
слідних сім’ях. Зокрема, на початку травня (2 травня) за 
згодовування цукрового сиропу з веталайф сила сімей 
другої групи була більшою на 45,5% (р<0,001), третьої, 
де використовували пробіотик біосевен, більшою на 
52,3% (р<0,001) порівняно з контролем. Краще розвива-
лися бджоли другої і третьої груп і в наступні дати обліку 
(14 і 26 травня). У цих групах сила сімей була вищою 
(при (р<0,001)) за показник контрольної групи, яким 
у період весняної підгодівлі згодовували чистий цукро-
вий сироп, 14 травня – на 53,1% і 87,2%, 20 травня –  
на 33,3% і 35,9% відповідно (табл. 2).

Таблиця 2
Розвиток бджолиних сімей у весняний період за стимулюючої підгодівлі пробіотиками, кг

Дата обліку Група
1-контрольна 2-дослідна 3-дослідна

3 березня 1,31±0,008 1,33±0,014 1,31±0,011
15 березня 1,32±0,012 1,35±0,015 1,32±0,011
27 березня 1,30±0,013 1,31±0,011 1,34±0,012

8 квітня 1,30±0,014 1,34±0,017 1,38±0,016*
20 квітня 1,43±0,013 1,74±0,058*** 1,87±0,028***
2 травня 1,89±0,018 2,75±0,026*** 2,88±0,019***

14 травня 2,11±0,025 3,23±0,015*** 3,95±0,052***
26 травня 2,64±0,025 3,52±0,028*** 3,59±0,021***
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Рис. 1. Яйценосність бджолиних маток, шт. яєць за добу 
Найвищі показники яйценосності бджолиних маток отримано у третій 

групі, де сім’ям у період весняної підгодівлі у складі цукрового сиропу 

давали пробіотик біосевен, більше відкладено яєць на 3,1% порівняно з 

веталайф. 

Висновки. За згодовування у складі стимулюючих підгодівель 

пробіотика біосевен у бджолиних гніздах за весняний період розвитку 

Рис. 1. Яйценосність бджолиних маток, шт. яєць за добу
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Найкращі показники у кінці весняного періоду роз-
витку щодо сили бджолиних сімей отримано у третій 
групі, де у складі стимулюючої підгодівлі використову-
вали пробіотик біосевен, а саме, вище на 1,9% порів-
няно з веталайф.

Яйценосність матки має визначне значення для нор-
мального розвитку бджолиної сім’ї. Даний показник зале-
жить від багатьох факторів, серед яких наявність корму 
і кількість молодих бджіл у гнізді. Яйценосність маток 
досліджували протягом весняного періоду розвитку, 
з березня по травень з інтервалом 12 днів. За березень 
матками контрольної групи відкладено в середньому 
579 яєць за добу, що менше за показники другої групи 
на 24,0% (р<0,001) і третьої – на 29,0% (р<0,001). Через 
місяць продуктивність маток зросла у контрольній групі 
на 83,1%, другій – у 2,05 разів, третій – у 2,07 порів-
няно з даними за березень. Перевага у даному місяці 
була у другій групі на 39,3% (р<0,001), третій – на 46,0% 

(р<0,001) проти даних у контролі. У травні у бджолиних 
гніздах спостерігався ріст яйценосності маток у другій 
групі – на 29,7% (р<0,001) і третій – на 31,8% (р<0,001) 
порівняно з результатами контрольної групи (рис. 1). 

Найвищі показники яйценосності бджолиних маток 
отримано у третій групі, де сім’ям у період весняної підго-
дівлі у складі цукрового сиропу давали пробіотик біосевен, 
більше відкладено яєць на 3,1% порівняно з веталайф.

Висновки. За згодовування у складі стимулюючих 
підгодівель пробіотика біосевен у бджолиних гніздах за 
весняний період розвитку найбільше вирощено більше 
закритого розплоду, на 3,9% проти даних другої дослід-
ної групи і на 37,1% проти контрольної групи. Бджоли-
ними матками третьої групи відкладено більшу кількість 
яєць в усі місяці весняного розвитку. 

Сила сімей контрольної групи у кінці травня порів-
няно з початком березня збільшилась у 2,01 разів, дру-
гої – у 2,64 разів, третьої – у 2,74 разів.
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The influence of probiotic drugs on the development of bee families in the spring period
In beekeeping, a significant number of stimulants are currently used, which have a positive effect on the recovery 

of bee colonies after wintering, accelerate the growth of bee colonies and allow bees to be better prepared for the main 
honey collection. The use of probiotic preparations as part of stimulating supplements helps to overcome difficult periods 
in the development of the bee colony and increases the productivity of colonies. The purpose of the conducted research 
was to study the influence of spring stimulating top dressings with probiotics on brood rearing, family development and egg 
production of queen bees. The research was conducted on 24 bee families at the apiary of the Chernyatin professional 
college of the Vinnytsia National Agrarian University. In the early spring, bees were stimulated to feed from ceiling feeders 
for 3 weeks with 2-day intervals of 0.3 l of syrup for each bee colony. In the control group, bees received pure sugar syrup, 
in the second experimental group – sugar syrup + 2 g of vetalife, in the third experimental group – sugar syrup + 2 g 
of bioseven. The obtained research data prove that the early spring feeding of bees with probiotics had a positive effect on 
the growth of brood, the egg production of queen bees and the strength of families. During the spring period of development, 
in the second group, where bees were given the vetalife probiotic with sugar syrup, closed brood was grown by 31.9% 
(р<0.001), in the third group, where the bioseven probiotic was used, by 37.1% (р<0.001) more. On April 20, the strength 
of families in the second group was greater by 21.6%, the third by 30.7% at p<0.001.In the following accounting periods 
of May, the tendency to increase the specified indicator in experimental families is followed. At the end of the spring period, 
the strength of bee families is higher in the second group by 33.3% and in the third group by 35.9%. Egg production 
of queens increased (at p<0.001) in March in the second group by 24.0% and in the third group by 29.0%, in April by 39.3% 
and 46.0%, in May by 29.7% and 31 .8% (р<0.001), respectively. The research results can be used by beekeepers to 
optimize the feeding regime of honey bees and increase the growth and development of bee families.

Key words: probiotics, stimulating feeding, bees, egg production, strength of families, sealed brood.



61Вісник Сумського національного аграрного університету
Серія «Тваринництво», випуск 2 (49), 2022

УДК 638.144

ПРОДУКТИВНІСТЬ БДЖОЛИНИХ СІМЕЙ У ПЕРІОД ПІДГОТОВКИ ДО ГОЛОВНОГО МЕДОЗБОРУ  
ЗА ВПЛИВУ ПРОБІОТИКА

Разанова Олена Петрівна
кандидат сільськогосподарських наук, доцент

Вінницький національний аграрний університет, м. Вінниця, Україна
ORCID: 0000-0001-5552-9356

olenaop0205@ukr.net

Шульга Юрій Іванович
кандидат сільськогосподарських наук, провідний фахівець напрямку тваринництва

ТОВ «ТД «БТУ-Центр», с. Софіївська Борщагівка, Україна
y.shulga@btu-center.com

Салюк Олександр Олександрович
аспірант

Вінницький національний аграрний університет, м. Вінниця, Україна
ORCID: 0000-0003-4847-8452 
sashasalyuk2017@gmail.com

Використання у весняний період різних підгодівель підвищує вирощування розплоду бджолами, льотну актив-
ність та їх діяльність з виробництва продукції бджіл у наступні періоди активного сезону. Метою проведених дослід- 
жень було вивчення впливу пробіотика субтіформ на господарсько-корисні показники бджіл. Дослідження прово-
дилися на бджолах української степової породи. Бджолині сімї утримувались у багатокорпусних вуликах. Бджолам 
контрольної групи давали чистий цукровий сироп, дослідним – до цукрового сиропу додавали пробіотик субтіформ 
у дозах 0,5 мг/л, 1,5 мг/л та 2,0 мг/л. Стимулююча підгодівля у весняний період сприяла інтенсивному виділенню 
воску бджолами, а введення пробіотичної добавки із розрахунку 1,5 г/л сиропу мала найбільший вплив. Бджоли даної 
групи відбудували на 37,9%, 8,1 і 9,0% більше стільників порівняно з контрольною, другою та третьою групами. 
У сім’ях третьої групи, де бджолам давали у складі стимулюючої підгодівлі пробіотик субтіформ дозою 1,5 г/л цукро-
вого сиропу, порівняно з контрольною, другою і четвертою групами, вирощено на 4,2 і 0,9% більше закритого роз-
плоду. Значного впливу пробіотика субтіформ у складі стимулюючої підгодівлі на масу трьо- і шестиденних личи-
нок, одноденних бджіл не виявлено. На початок головного медозбору сила бджолиних сімей у другій групі була вищою 
за аналогів контрольної на 9,1%, третій – на 20,3% і четвертій – на 2,05%. Інтенсивніше виділяли віск бджоли, яким 
згодовували пробіотичну добавку дозою 1,5 г/л цукрового сиропу, ними порівняно з контрольною групою на 37,9%, 
з другою та четвертою групами – на 8,1 і 9,0% більше відбудовано стільників. Порівняно з даними контрольної 
групи вироблено більше воску на 34,3% у другій групі, третій – на 50% і четвертій – на 37,5%. Бджоли дослідних 
груп заготовили більше меду на 17,5–20,6%, перги – на 25,9–66,6%. Найбільш виражене збільшення господарсько- 
корисних показників бджіл виявлено у третій групі, де згодовували субтіформ з дозою 1,5 г/л цукрового сиропу. 

Ключові слова: маса личинок, підгодівля, воскова продуктивність, сила сім’ї, перга, медова продуктивність.
DOI https://doi.org/10.32845/bsnau.lvst.2022.2.9

Вступ. На даний час Україна входить до провідних 
країн з розвиненим бджільництвом та є одним найбіль-
ших експортерів меду у світі. В Україні виробництво 
основного продукту бджільництва меду завжди залиша-
ється актуальною проблемою. Щоб бджолині сім’ї бджіл 
були високопродуктивними, вони повинні бути завжди 
сильними до початку головного медозбору. Дуже важ-
ливо, щоб від кожної сім’ї на медозборі працювала велика 
кількість бджіл. Робочі бджоли та матки, що вирощува-
лися у сильних сім’ях значно перевершують аналогічних 
особин із слабких сімей за масою та розмірами тіла, дов-
жиною хоботків, рівнем розвитку жирового тіла, обсягом 
медових зобиків, тривалістю життя та стійкості до захво-
рювань (Oskay, 2021). Життєздатність та розвиток сімей 
медоносних бджіл залежать від наявності та якості пожив-
них речовин у вулику. Бджолам потрібні джерела нектару 
та пилку, які в основному забезпечують їх поживними 

речовинами (Topal E. et al., 2022). Коли природної флори 
недостатньо, то знижується рівень яйцекладки бджолиної 
матки і це призводить до зниження сили сімей. Нестача 
кормів знижує виживаність особин бджолиної сім’ї на ста-
дії личинки, робить їх сприйнятливими до різних хвороб. 
Додаткова підгодівля необхідна медоносним бджолам 
для їхньої життєдіяльності, підвищення продуктивності 
сімей та ведення бджільницької діяльності при зниженні 
природних елементів живлення (Topal E. et al., 2019; 
Eshbah et al., 2018; Gemeda, 2014). З метою стимуля-
ції відкладання яєць матками у цукровий сироп вводять 
добавки і при цьому сім’ї не тільки вирощують більше 
розплоду, але й робочі бджоли мають більшу тривалість 
життя (Moustafa et al., 2000). Впровадження у годівлі бджіл 
сучасних стимулюючих підгодівель з біологічно активними 
добавками підвищує продуктивність, розвиток, чисель-
ність бджолиних сімей (Schulz et al., 2019). 
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Використання у весняний період різних підгодівель 
забезпечує вирощування повноцінних особин бджолиної 
сім’ї весняної генерації та прискорює зміну бджіл у даний 
період. За використання стимулюючих препаратів у бджо-
линих сім’ях підвищується динаміка вирощування роз-
плоду, а в сім’ях-виховательках покращуються такі показ-
ники як прийом личинок на маточне виховання, маса 
маток та їх господарські якості (Разанова & Голубенко, 
2018). Для стимуляції весняного розвитку бджолиних 
сімей на практиці використовуються стимулюючі препа-
рати, до складу яких входять білкові, мінеральні, пробі-
отичні, вітамінні добавки, а також використовують різні 
замінники вуглеводних та білкових кормів (Adamchuk 
et al., 2019; Разанова, 2021). Усі ці компоненти добавки 
надають стимулюючу дію на ріст, розвиток і продуктив-
ність бджолиних сімей, підвищують резистентність бджіл 
до несприятливих факторів зовнішнього середовища і до 
різних захворювань. Також призводять до накопичення 
в організмі бджіл білкових і жирових запасів при осінній 
підгодівлі бджолиних сімей (Shumkova, 2017). За вико-
ристання таких підгодівель у сім’ях підвищується виро-
щування розплоду, льотна активність та їхня діяльність 
з виробництва продукції бджіл. Проведені дослідження 
зі стимуляції росту та розвитку сімей комплексним амі-
нокислотно-вітамінно-мікроелементним препаратом 
«Мікровітам» показали збільшення жирового тіла, глотко-
вих залоз та маси одноденних робочих бджіл у 1,16 разів 
(Мишуковская & Христофоров, 2004). На даний час зро-
блено численні спроби знайти замінник цукру, або цукро-
вий сироп близький до меду. На практиці бджільництва 
відомі підгодівлі з інвертованих сиропів. За згодовування 
бджолам інвертованого цукру, що містить понад 60% сухої 
речовини, економічно вигідно з точки зору скорочення 
витрат корму, які відбуваються при його переробці бджо-
лами. У дослідженнях Недашківського та ін. як замінник 
вуглеводного корму використовувався глюкозно-фрук-
тозний сироп (ГФС-42), що стимулювало бджіл до інтен-
сивнішого розвитку, підвищувало медопродуктивність на 
33,3%, воскопродуктивність – на 31,7%, бджоли краще 
виділяли віск і відбудували на 27,7% більше стільників 
(Недашківський, 2017). Авторами для підгодівлі бджіл 
також використовувалися знежирене соєве борошно 
та соєвий пептон у період підтримуючого медозбору, що 
вплинуло на збільшене виробництво воску, перги та гомо-
генату трутневих личинок (Недашківський, 2016; 2019).

Бджолярі, наряду з дослідниками у галузі бджіль-
ництва, обов’язково дбають про підтримку здоров’я 
бджолиних сімей через необхідність ефективнішого 
використання потенціалу бджіл (Royan, 2019; Заболо-
цкая та ін., 2021). У зв’язку із забороною в Європі на 
антибіотики використання пробіотиків у бджільництві 
стало актуальною потребою. Одним із сучасних підходів 
до підвищення продуктивності у бджільництві є засто-
сування пробіотиків – препаратів, до складу яких вхо-
дять живі мікроорганізми: представники нормальної 
мікрофлори кишечника або сапрофіти, що мешкають 
у зовнішньому середовищі (Двилюк, 2013). На відміну 
від антибіотиків та інших біологічно активних препара-
тів вони абсолютно безпечні, екологічно чисті і не мають 

протипоказань для клінічного використання. Численні 
дослідження наполягають на використанні пробіотиків 
для покращення життєздатності бджіл, оскільки це еко-
логічно чиста методологія відновлення загального стану 
бджолиних сімей (Разанова, 2019). Підгодівля бджоли-
них сімей у весняний період пробіотичними препара-
тами Lactobacillus paracasei, Lactobacillus rhamnosus різ-
них штамів призвела до стимуляції яйцекладки у маток 
(Patruica et al., 2018). Застосовування А.В. Гуцол та ін. 
кормової добавки на основі бджолиного обніжжя з кон-
центратом молочнокислих бактерій штаму Lactobacillus 
plantarum 8P-A3 збільшило навесні тривалість життя 
бджіл на 9,5%, кількість вирощеного розплоду – на 16,2% 
(Гуцол та ін., 2017). Цей вплив виявляється у збільшенні 
ваги тридобових личинок на 7,69%, проте значних змін 
у масі личинкового молочка не виявлено. Застосування 
підкислювачів і пробіотиків призводило до посилення 
росту гіпофарингеальної залози робочих бджіл, що від-
повідають за вироблення маточного молочка та інверсію 
цукру (Ullah et al., 2021). Сім’ї, які отримували підго-
дівлю цукровим сиропом у комплексі з біологічно актив-
ними добавками та пробіотиками, протягом сезону були 
краще підготовлені до медозбору, що дозволило підви-
щити льотну активність, медову продуктивність, а також 
стимулювало бджіл до відбудови більшої кількості стіль-
ників (Пшеничная, 2017).

Дослідження Hasan А. та ін. показали значне збіль-
шення довжини тіла робочої бджоли за використання 
у годівлі органічних кислот та пробіотиків (Hasan et al., 
2022). Введення пробіотиків Enterobiotics та Enterolactis 
Plus впливає на розвиток воскових залоз, збільшуючи їх 
у діаметрі на 7,17–16,33%, що в подальшому сприяло 
підвищеному виробництву воску (Patruica et al., 2012).

Різні дослідження довели, що пробіотики не тільки 
відновлюють дисфункцію травлення, але й також мають 
важливий вплив на інгібування патогенної бактеріаль-
ної колонізації та покращення імунітету бджоли (Patruica 
et al., 2013). Крім того, пробіотики мають свій внесок 
у створенні стабільного та відповідного бактеріального 
середовища у кишечнику бджіл (Kaznowski et al., 2005). 
Пробіотичні підгодівлі допомагають відновленню і норма-
лізації виснаженої мікрофлори кишківника бджіл за зимо-
вий період (Бондырева, Попеляев, 2022). Mishukovskaya 
G. та ін. досліджували вплив двох типів пробіотичних кор-
мових добавок різного складу на якісні показники зимівлі 
бджіл (Mishukovskaya et al., 2020). Ними встановлено, що 
використання восени SpasiPchel та PcheloNormosil спри-
яло кращій підготовці бджіл до зимівлі, підвищувалися 
ступінь розвитку жирового тіла та тривалість життя бджіл 
і відповідно зростала кількість вирощеного розплоду 
навесні. Проведені випробування пробіотичного препа-
рату апинік, який рекомендується застосовувати відразу 
після зимівлі для витіснення гнильної мікрофлори, пока-
зали, що бджолині сім’ї відрізнялися вищою активністю 
та життєздатністю і виростили на 30–35% більше моло-
дих бджіл (Мишуковская & Христофоров, 2004). Пробі-
отичні препарати у весняний період краще впливають 
на життєдіяльність бджолиних сімей, ніж при підгодівлі 
цукровим сиропом (Бородін & Чорний, 2013). Встанов-
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лено, що при додаванні пробіотиків до цукрового сиропу 
у весняний період активізується зростання сили бджоли-
них сімей та дозволило отримати до 19,2% більше товар-
ного меду (Тронина та ін., 2020). Пробіотичні препарати 
почали застосовувати у бджільництві відразу після зимівлі 
для витіснення гнильної мікрофлори та відновлення нор-
мальної кишкової мікробіоти у бджіл. У результаті бджоли 
відрізняються високою життєздатністю, можуть виро-
стити більше молодих бджіл (Дмитрук & Суховуха, 2017). 
Пробіотик апінік допомагає подолати дисбактеріоз, що 
настає після застосування антибіотиків та тимолу, якщо 
згодовувати його через три-чотири дні після закінчення 
лікування цими препаратами. Пробіотики, на відміну від 
антибіотиків, пригнічуючи розвиток патогенних та умов-
но-патогенних бактерій, не мають негативного впливу на 
нормальну мікрофлору кишечника (Mishukovskaya et al., 
2020). Отримані ними результати узгоджується з даними 
інших науковців (El Khoury et al., 2018).

Після згодовування пробіотичного препарату Енте-
ронормін як стимулюючої добавки протягом 7–10 діб 
проявлялися зміни показників гемолімфи, що свідчить 
про активізацію імунної системи бджіл (Галатюк та ін., 
2017; Тушак, 2018). Стимулююча дія пробіотиків для під-
тримання і підвищення резистентності бджолиних сімей 
у період зимівлі підтверджується у дослідженнях за 
використання «ЕМ® пробіотика для бджіл» із цукровим 
сиропом чи канді (Лахман та ін., 2021). 

Враховуючи, що на розвиток бджолиної сім’ї впли-
вають безліч факторів, серед яких кількість та якість 
кормів, тому проведення досліджень з вивчення впливу 
стимулюючих підгодівель з новими пробіотичними 
добавками на бджолині сім’ї в активний період їхньої 
життєдіяльності відкривають можливості ефективніше 
розвивати бджільництво з урахуванням способів утри-
мання та особливостей певного регіону.

Метою проведених досліджень було вивчення 
впливу пробіотика субтіформ на господарсько-корисні 
показники бджіл.

Матеріали і методи досліджень. Дослідження про-
водилися на приватній пасіці с. Володимирівка Вінниць-
кого району. У травні для проведення досліджень було 
сформовано 4 групи бджолиних сімей, по 10 у кожній. 
Перед початком досліджень групи формувались із від-
водків на плідні матки одного віку. При формуванні груп 
враховували силу сімей, кількість розплоду та корму 
(меду і перги). Дослідження проводилися на бджолах 
української степової породи, які за результатами про-
ведених екстер’єрних досліджень відповідали вимогам 
стандарту по даній породі. Бджолині сім’ї утримувались 

у багатокорпусних вуликах, по 10 стільників у кожному 
корпусі, з розмірами рамок 435х145 мм. Догляд за сім’ями 
у піддослідних групах проводився однаковий відповідно 
до загальноприйнятих методик (Броварський та ін., 2017).

Весною зі стельових годівниць проводили стимулю-
ючу підгодівлю бджіл протягом 3 тижнів інтервалом 3 дні 
по 0,5 л сиропу на кожну бджолину сім’ю. Всього було про-
ведено 6-разову підгодівлю з 5 травня по 2 червня. Бджо-
лам контрольної групи давали чистий цукровий сироп, 
дослідним – до цукрового сиропу додавали пробіотик 
субтіформ у дозах 0,5 мг/л, 1,5 мг/л та 2,0 мг/л. Препарат 
субтіформ додавали до охолодженого до температури  
20–35 °С цукрового сиропу, приготовленого у пропорції 
1:1 (одна частина цукру на одну частину води). 

У ході досліджень визначали кількість запечатаного роз-
плоду, силу бджолиних сімей, воскобудівельну діяльність 
бджіл, масу триденних та шестиденних личинок. Кількість 
запечатаного розплоду та перги на стільнику визначали 
рамкою-сіткою, з розмірами квадратів 5х5 см. У кожному 
такому квадраті знаходилося 100 личинок робочих бджіл 
та 75 личинок трутнів. Силу бджолиних сімей визначали 
за кількістю вуличок у гнізді і переводили в масу, виходячи 
з того, що маса 1 стільника стандартної рамки (435x300 мм) 
з бджолами вміщає 250 г (Броварський та ін., 2017). Масу 
личинок та новонароджених бджіл визначали методом зва-
жування на електронних вагах AD 500 з точністю 0,001 г. 
Воскобудівельну здатність бджіл визначали за кількістю 
відбудованих стільників на штучну вощину. Біометричну 
обробку отриманих даних виконували за допомогою про-
грами Microsoft Excel та STATISTICA 6.0 з наступною пере-
віркою достовірності різниці між групами за допомогою кри-
терію Стьюдента. Результати середніх значень вважали 
статистично достовірними за р≤0,05, р≤0,01та р≤0,001. 

Результати. Одним із важливих показників життєз-
датності бджіл є їх вага. Зі збільшенням маси бджіл в їх 
організмі накопичуються речовини, які вони можуть вико-
ристовувати для збору і переробки кормів, виробництва 
воску. Тому нами проводилися дослідження із визначення 
впливу пробіотика на вагу личинок та одноденних бджіл. 
За результатами підгодівлі бджіл дослідних груп виявлено 
деяке збільшення у масі 3- і 6-ти денних личинок. Так різ-
ниця між показниками ваги 3-денних личинок контрольної 
та дослідних підгруп була незначною і склала 0,8–2,7%. 
Найвищі показники були у третій дослідній групі – 5,31 мг, 
що більше контролю на 0,14 мг, або на 2,7% (табл. 1).

Аналогічний вплив пробіотика виявлено і на масу 
шестиденних личинок. Перевага у другій дослідній групі 
становила 0,6%, третій – 1,5 і четвертій – 1,1%. Порівню-
ючи показники піддослідних груп, виявлено більшу масу 

Таблиця 1
Маса личинок та одноденних бджіл за використання у складі підгодівельної суміші пробіотика, мг

Показник Група 
1-контрольна 2-дослідна 3-дослідна 4-дослідна

Маса 3-денних личинок 5,17±0,12 5,21±0,12 5,31±0,10 5,16±0,05
Маса 6-денних личинок 136,5±0,27 137,4±0,17 138,5±0,28 138,0±0,20
Маса одноденних бджіл 93,4±1,13 93,6±0,81 95,6±0,93 94,5±0,83



64
Вісник Сумського національного аграрного університету

Серія «Тваринництво», випуск 2 (49), 2022

шестиденних личинок у третій дослідній групі, де бджо-
лам згодовували пробіотик субтіформ із розрахунку 1,5 
г/л цукрового сиропу. Дещо більший вплив згодовування 
пробіотика субтіформ у складі стимулюючої підгодівлі 
третьої групи мало на масу одноденних бджіл. Порівняно 
з даними контрольної групи різниця становила 2,4%. 

Критеріями оцінки стану бджолиних сімей є сила 
сімей, кількість запечатаного розплоду, меду та перги 
у гніздах. Зміна маси сімей у весняний період та інтен-
сивне нарощування сили до початку головного медозбору 
є важливими показниками їх продуктивності за активний 
сезон. На початку досліджень кількість розплоду у під-
дослідних сім’ях була майже однаковою (37,1–37,8 ква-
дратів). У наступні місяці прослідковується тенденція 
поступового збільшення запечатаного розплоду у всіх 
піддослідних бджолиних сім’ях. Стимулююча підгодівля 
на початку травня сприяла інтенсивному відкладанні 
маткою яєць, і бджоли уже на другу дату обліку виро-
стили удвічі більше розплоду. Так, у контрольній групі 
вирощено закритого розплоду у 2,1 разів, другій дослід-
ній – у 2,3, третій – у 2,4 і четвертій групі – у 2,3 разів 
більше, порівняно з даними на початку досліду. Різниця 
між даними контрольної групи і дослідними (друга, третя 
та четверта) на 17 травня після першої даванки пробі-
отичної добавки бджолам становила відповідно 3,8% 
(р<0,05), 11,5 (р<0,001) та 9,2% (р<0,001). Уже через 
12 днів обліку вирощено закритого розплоду більше 
у другій групі на 5,1%, третій – на 15,0%, четвертій – на 
15,1% при (р<0,001). На четверту дату обліку перевага 
(р<0,001) була за бджолиними сім’ями другої групи на 
8,2%, третьої – на 11,5% і четвертої – на 10,1% (табл. 2).

За весняної стимулюючої підгодівлі бджіл з пробіоти-
ком всього за період вирощено більше розплоду у бджо-

Таблиця 2
Вирощування розплоду у бджолиних сім’ях за період підгодівлі бджіл пробіотичною добавкою, квадратів

Дата обліку Група 
1-контрольна 2-дослідна 3-дослідна 4-дослідна

5.05 37,8±0,21 37,1±0,23 37,4±0,19 37,6±0,28
17.05 81,6±0,67 84,7±0,75* 90,7±0,60*** 89,1±0,60***
29.05 118,6±0,47 124,7±0,34*** 136,4±0,34*** 136,5±0,41***
9.06 136,6±0,41 147,8±0,47*** 152,3±0,59*** 150,5±0,32***

Всього вирощено 
розплоду 374,6±0,91 394,4±0,89*** 416,9±0,99*** 412,8±0,40***

У середньому за 
період 93,6±0,22 98,6±0,22*** 104,2±0,24*** 103,2±0,10***

Таблиця 3
Стан бджолиних сімей на початок головного медозбору за весняної підгодівлі бджіл  

пробіотиком субтіформ
Показник 1-контрольна 2-дослідна 3-дослідна 4-дослідна

Сила бджолиних сімей, кг 1,97±0,08 2,15±0,11 2,37±0,05** 2,02±0,08
Відбудовано стільників, шт. 8,7±0,59 11,1±0,82* 12,0±0,66* 11,0±0,57*

Вироблено воску, кг 0,32±0,065 0,43±0,094 0,48±0,073 0,44±0,077
Кількість меду у гнізді, кг 13,1±0,39 15,8±0,71* 15,4±0,73* 15,7±0,54*
Кількість перги у гнізді, кг 16,6±1,86 20,9±1,14 27,6±2,72* 20,4±1,07

линих сім’ях дослідних груп. У середньому у гніздах 
другої дослідної групи вирощено на 6 квадратів, або на 
5,3%, третій – на 10,6 квадратів, або на 11,3% і четвер-
тій групі – на 9,6 квадратів, або на 10,2% при (р<0,001) 
більше. Аналіз даних показав, що кращі показники отри-
мано у сім’ях, де бджолам давали у складі стимулюючої 
підгодівлі пробіотик субтіформ дозою 1,5 г/л цукрового 
сиропу. Порівняно з другою і четвертою групами у гніздах 
вирощено на 4,2 і 0,9% більше закритого розплоду. Пози-
тивний вплив препарату на розвиток бджолиних сімей 
можна пояснити його нормалізуючою дією на кишкову 
мікрофлору організму бджіл.

Протягом весняного періоду досліджень у дослідних 
групах вирощено більшу кількість закритого розплоду, 
що вказує на більшу кількість бджіл у гніздах і відповідно 
збільшується сила сімей. На початок літнього пасічниць-
кого сезону сила сімей значно зросла у всіх групах по 
відношенню до результатів на початок досліджень. Вес-
няна стимуляційна підгодівля бджіл з пробіотиком краще 
вплинула на господарсько-продуктивні показники сімей. 
На початок липня сила бджолиних сімей у другій групі 
була вищою за аналогів контрольної на 9,1%, третій – на 
20,3% (р<0,01) і четвертій – на 2,05%. Найвищий рівень 
збільшення сили сімей виявлено у третій групі за зго-
довування бджолам 1,5 г/л сиропу субтіформа. Порів-
няно з даними другої і третьої групи перевага становила 
10,2% і 17,3% (табл. 3).

Застосування пробіотичної добавки у ранньовес-
няній підгодівлі бджолиних сімей сприяло підвищенню 
активності воскобудівельної активності бджіл та медо-
продуктивності на медозборах за весняно-літній період. 
На початок головного медозбору у бджолиних сім’ях 
другої дослідної групи порівняно з контрольною групою 
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відбудовано на 2,4 шт., або на 27,5% (р<0,05) більше 
стільників розміром 435х145 мм. Інтенсивніше бджоли 
виділяли віск у третій групі, де згодовували пробіотичну 
добавку 1,5 г/л цукрового сиропу У даній групі отримано 
на 3,3 шт., або на 37,9% (р<0,05) більше відбудованих 
стільників, порівняно з контрольною групою, а проти 
даних другої та четвертої груп відповідно на 8,1 і 9,0%. 

Під дією пробіотика протягом весняно-літнього 
періоду відбулося покращення продуктивних показни-
ків з виробництва воску, заготівлі меду та перги. У дру-
гій групі бджолами за даний період вироблено воску на 
34,3%, третій – на 50% і четвертій – на 37,5% більше 
порівняно з даними першої контрольної групи. Найвищі 
показники отримано у третій групі. У бджолиних гніздах 
другої, третьої та четвертої груп заготовлено більше меду 
на 20,6%, 17,5 та 19,8% при (р<0,05), перги – на 25,9%, 
66,6% (р<0,05) та 22,8% відповідно. Найбільш виражене 
збільшення маси бджолиних сімей та вирощеного роз-

плоду виявлено у третій групі й це стимулювало бджіл 
до заготівлі більшої кількості перги, яка є необхідною 
для виробництва молочка і годівлі личинок. У цій групі, 
порівняно з показниками другої і четвертої груп, заго-
товлено перги більше на 32,0 і 35,3%, а меду менше –  
на 2,5 і 1,9% відповідно. 

Висновки. Використання пробіотика субтіформ 
в дозах 0,5, 1,5 і 2 г/л цукрового сиропу сприяло збіль-
шенню кількості закритого розплоду на 5,3%, 11,3 і 10,2%.

На початок головного медозбору літнього періоду 
розвитку бджолині сім’ї другої, третьої та четвертої груп, 
які отримували препарат субтіформ у дозах 0,5, 1,5  
і 2 г/л цукрового сиропу, мали більшу середню масу 
порівняно на 9,1%, 20,3 і 2,05%, більше заготовили 
меду – на 20,6%, 17,5 та 19,8%, перги – на 25,9%,  
66,6 і 22,8% та виробили воску – на 34,3%, 50 і 37,5% 
відповідно. Згодовування пробіотика значного впливу на 
масу личинок і одноденних бджіл не виявлено.
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Productivity of bee families in the period of preparation for the main medication under the influence of a probiotic
The purpose of the conducted research was to study the effect of the subtiform probiotic on the economic and beneficial 

indicators of bees. The research was conducted on bees of the Ukrainian steppe breed of a private apiary in the village 
of Volodymyrivka, Vinnytsia district. Bee families were kept in multi-body beehives, 10 combs in each body, with frame sizes 
of 435x145 mm. Bees in the control group were given pure sugar syrup, and in the experimental group, probiotic subtiform 
was added to the sugar syrup in doses of 0.5 mg/l, 1.5 mg/l, and 2.0 mg/l. Stimulating top-feeding in the spring period 
contributed to the intensive secretion of wax by bees, and the introduction of a probiotic supplement at the rate of 1.5 g/l 
of syrup had the greatest effect. The bees of this group rebuilt 37.9%, 8.1 and 9.0% more combs compared to the control, 
second and third groups. In the families of the third group, where the bees were given the probiotic subtiform at a dose  
of 1.5 g/l of sugar syrup as part of the stimulating feeding, compared to the control, second and fourth groups, 4.2 and 0.9% 
more closed brood was grown. No significant effect of the subtiform probiotic as part of the stimulating supplement on 
the mass of three- and six-day-old larvae and one-day-old bees was found. Only the third group had a slightly larger 
advantage of 2.7%, 1.5 and 2.4%, respectively. At the beginning of the main honey collection, the strength of bee colonies in 
the second group was higher than that of the control group by 9.1%, the third by 20.3%, and the fourth by 2.05%. Bees that 
were fed a probiotic supplement at a dose of 1.5 g/l of sugar syrup secreted wax more intensively, compared to the control 
group by 37.9%, the second and fourth groups by 8.1 and 9.0% more reconstructed honeycombs. Compared to the data 
of the control group, wax was produced by 34.3%, the third by 50%, and the fourth by 37.5%. The bees of the research 
groups collected more honey by 17.5–20.6%, the bees – by 25.9–66.6%. The most pronounced increase in economic 
and useful indicators of bees was found in the third group.

Key words: mass of larvae, feeding, wax productivity, family strength, perga, honey productivity.
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У статті наведено результати досліджень відтворювальних якостей свиноматок плюсадаптивного, модаль-
ного та мінусадаптивного типів адаптації, визначено критерій відбору високопродуктивних тварин за індексом 
«тип адаптації свиноматки (ТАСв) (методика авторів статті), розраховано показники мінливості ознак та рівень 
їх кореляційних зв’язків. Дослідження проведено в агроформуваннях Дніпропетровської області та лабораторії 
тваринництва Державної установи «Інститут зернових культур НААН України. Роботу виконано згідно про-
грами наукових досліджень №31 «Генетичне поліпшення сільськогосподарських тварин, їх відтворення та збере-
ження біорозмаїття (Генетика, збереження та відтворення біоресурсів у тваринництві)», завдання – 31.02.01.18.П 
«Визначити адаптаційні особливості і характер успадкування полігенно-спадкових ознак свиней різних генотипів 
та розробити інтегровану систему створення високопродуктивної популяції» (№ ДР 0121U107903). Оцінку сви-
номаток за показниками довготривалої адаптації і відтворювальних якостей проводили з урахуванням наступних 
ознак: тривалість життя, міс; тривалість племінного використання, міс; одержано опоросів; одержано поросят 
усього, гол; одержано живих поросят, гол; багатоплідність, гол; маса гнізда на час відлучення у віці 30 (±2) діб, кг; 
збереженість поросят до відлучення, %. Індекс «рівень адаптації» розраховували за методикою Смірнова (2003). 
Біометричну обробку результатів досліджень проводили за методиками В.П. Коваленка та ін. (2010). Встанов-
лено, що свиноматки підконтрольної популяції за середніми показниками багатоплідності та маси гнізда на час 
відлучення належать до І класу та класу еліта. Коефіцієнт варіації зазначених ознак у свиноматок великої білої 
породи коливається у межах від 9,90 до 10,44%. З урахуванням внутріпородної диференціації свиноматок за індек-
сом «тип адаптації свиноматки» достовірну різницю між тваринами плюс- і мінусадаптивних типів встановлено 
за тривалість життя (43,3 міс, td=27,40; Р<0,001), тривалістю племінного використання свиноматки (45,8 міс, 
td=36,64; Р<0,001), а також показниками «одержано опоросів» (7,8, td=25,16; Р<0,001), «одержано живих поросят 
усього, гол» (89,2 гол, td=29,43; Р<0,001), «багатоплідність, гол» (0,7 гол; td=2,91; Р<0,01). Кількість достовірних 
коефіцієнтів парної кореляції між ознаками довготривалої адаптації та відтворювальними якостями свиноматок 
великої білої породи становить 58,33%. Максимальні значення коефіцієнту кореляції встановлено за наступними 
парами: тривалість життя × одержано опоросів, тривалість життя × одержано живих поросят усього, трива-
лість племінного використання × одержано опоросів, тривалість племінного використання × одержано живих 
поросят усього, індекс «тип адаптації свиноматки» × одержано опоросів та індекс «тип адаптації свиноматки» 
× одержано живих поросят усього. Критерієм відбору високопродуктивних свиноматок за індексом «тип адапта-
ції свиноматки» є показники 35,71–53,62 бала.

Ключові слова: свиноматка, тривалість життя, тривалість племінного використання, відтворювальні  
якості, індекс, адаптації, мінливість, кореляція.

DOI https://doi.org/10.32845/bsnau.lvst.2022.2.10

На сучасному етапі розвитку галузі свинарства важ-
ливого значення набуває використання інтенсивних 
факторів, до яких відносяться сучасні досягнення гене-

тики, біотехнології (Topikha & Konovalov, 2009; Shulha 
et al., 2011). Останнім часом ведуться також перспек-
тивні дослідження закономірностей індивідуального 
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росту тварин, як критеріїв оцінки їх племінної цінності 
(Vashchenko, 2019; Halak, 2020).

Впровадження інноваційних методів оцінки племінної 
цінності, прогресивних технологічних рішень та викори-
стання тварин зарубіжної селекції суттєво вплинуло на 
інтенсифікація селекційного процесу в галузі свинар-
ства (Hohlov et al., 2011; Vashchenko et al., 2015; Kozyr 
et al., 2019; Khalak, 2020). Важливим питанням при 
цьому є дослідження рівня адаптації та експлуатацій-
ної цінності кнурів-плідників і свиноматок зарубіжного 
походження, а також реалізація їх генетичного потенці-
алу щодо фенотипового прояву цінних полігенно-спад-
кових ознак (Smirnov, 2003; Topikha & Konovalov, 2009; 
Vashchenko, 2011; Shulha et al., 2011; Kislinskaja et al., 
2012; Berezovskyi, 2014).

Мета роботи – дослідити відтворювальні якості свино-
маток плюсадаптивного, модального та мінусадаптивного 
типів адаптації, визначити критерії відбору високопро-
дуктивних тварин за індексом «тип адаптації свиноматки 
(ТАСв) (методика авторів статті), розрахувати показники 
мінливості ознак та рівень їх кореляційних зв’язків.

Матеріал і методи дослідження. Експериментальну 
частину дослідження проведено в агроформуваннях 
Дніпропетровської області та лабораторії тваринництва 
Державної установи «Інститут зернових культур НААН». 
Роботу виконано згідно програми наукових досліджень 
№31 «Генетичне поліпшення сільськогосподарських тва-
рин, їх відтворення та збереження біорозмаїття (Гене-
тика, збереження та відтворення біоресурсів у тваринни-
цтві)», завдання – 31.02.01.18.П «Визначити адаптаційні 
особливості і характер успадкування полігенно-спадко-
вих ознак свиней різних генотипів та розробити інтегро-
вану систему створення високопродуктивної популяції» 
(№ ДР 0121U107903).

Об’єктом дослідження були основні свиноматки 
великої білої породи. Оцінку тварин зазначеної вироб-
ничої групи за ознаками довготривалої адаптації 
та відтворювальних якостей проводили з урахуванням 
наступних показників: «тривалість життя свиноматки, 
міс»; «тривалість племінного використання свиноматки, 
міс»; «одержано опоросів»; «одержано живих поросят 
усього, гол»; «багатоплідність, гол»; «маса гнізда на час 

відлучення у віці 30 діб, кг.»; «збереженість поросят до 
відлучення,%». Визначення класу свиноматки за показ-
ником «маса гнізда на час відлучення у віці 60 діб, кг» 
проводили за наступною методикою. Даний показник 
визначали на основі розрахунку добутку фактичної маси 
поросяти на коефіцієнт коригування (табл. 1). Він розра-
хований на основі базових даних додатку 10 до Інструкції 
з бонітування свиней (Instruktsiia z bonituvannia…, 2003) 
у модифікації Халака В. І. (Khalak, 2009) (табл. 1).

Тип адаптації свиноматки визначали шляхом розра-
хунку наступної авторської математичної моделі: 
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Тип адаптації свиноматки визначали шляхом розрахунку наступної 

авторської математичної моделі:  
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де ТАСв – індекс «тип адаптації свиноматки», бала;  

ТЖ – тривалість життя свиноматки (від народження до останнього 

відлучення поросят), міс;  

ТПВ – тривалість племінного використання свиноматки (від початку 

першої поросності до останнього відлучення поросят), міс;  

N – кількість опоросів за період племінного використання;  

4,17 – постійний коефіцієнт.  

До плюсадаптивного типу належать тварини, у яких зазначений індекс 

коливається у межах від 35,71 до 53,62 (І група), модального типу – від 22,06 

до 49,02 (ІІ група), мінусадаптивного типу – від 6,81 до 13,83 балів (ІІІ 

група).  

Силу кореляційних зв’язків між ознаками визначали за шкалою 

Чеддока (Sidorova et al., 2003) (табл. 2).  
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де ТАСв – індекс «тип адаптації свиноматки», бала;   
ТЖ – тривалість життя свиноматки (від народження до 
останнього відлучення поросят), міс; ТПВ – тривалість 
племінного використання свиноматки (від початку пер-
шої поросності до останнього відлучення поросят), міс; 
N – кількість опоросів за період племінного викори-
стання; 4,17 – постійний коефіцієнт. 

До плюсадаптивного типу належать тварини, у яких 
зазначений індекс коливається у межах від 35,71 до 53,62 
(І група), модального типу – від 22,06 до 49,02 (ІІ група), 
мінусадаптивного типу – від 6,81 до 13,83 балів (ІІІ група). 

Силу кореляційних зв’язків між ознаками визначали 
за шкалою Чеддока (Sidorova et al., 2003) (табл. 2).

Результати досліджень. Аналіз результатів дослі-
джень свідчить, що тривалість життя свиноматок підкон-

Таблиця 1 
Поправні коефіцієнти коригування маси гнізда поросят при відлученні на 60-добовий вік

Вік відлу-
чення (зважу-

вання), діб
Коефіцієнт

Вік відлучення 
(зважування), 

діб
Коефіцієнт

Вік відлучення 
(зважування), 

діб
Коефіцієнт

Вік відлучення 
(зважування), 

діб
Коефіцієнт

21 3,000 31 2,428 41 1,708 51 1,275
22 2,976 32 2,356 42 1,656 52 1,250
23 2,952 33 2,284 43 1,604 53 1,225
24 2,928 34 2,212 44 1,552 54 1,200
25 2,904 35 2,140 45 1,500 55 1,150
26 2,880 36 2,064 46 1,460 56 1,120
27 2,804 37 1,988 47 1,420 57 1,090
28 2,728 38 1,912 48 1,380 58 1,060
29 2,652 39 1,836 49 1,340 59 1,030
30 2,500 40 1,760 50 1,300 60 1,000

Таблиця 2
Шкала Чеддока для градації сили  

кореляційного зв’язку
Значення коефіцієнта 

кореляції Сила кореляційного зв’язку

0,1–0,3 Слабка
0,3–0,5 Помірна
0,5–0,7 Помітна
0,7–0,9 Висока
0,9–0,99 Дуже висока

Біометричну обробку результатів досліджень проводили 
за методиками Коваленка В. П. та ін. (Kovalenko et al., 2010).
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трольної популяції (n=153) становить 50,1±1,45 місяців, 
тривалість племінного використання – 41,3±2,10 місяців; 
індекс «тип адаптації свиноматки» коливається у межах 
від 9,87 до 45,21 бала.

За період племінного використання від свиноматок 
великої білої породи одержано 7,4±0,06 опороса, живих 
поросят усього – 77,8±2,92 гол. Середній показник бага-
топлідності становить 10,5±0,12 поросят на один опорос, 
маса гнізда на час відлучення у віці 30 діб – 76,7±0,82 кг. 

Коефіцієнт мінливості абсолютних показників трива-
лості життя, тривалості племінного використання та від-
творювальних якостей свиноматок підконтрольної попу-
ляції коливається у межах від 9,90 до 46,45% (табл. 3).

Результати дослідження ознак довготривалої адап-
тації та відтворювальних якостей свиноматок різної вну-
тріпородної диференціації за індексом ТАСв наведено 
в табл. 4. 

Встановлено, що різниця між тваринами плюсадаптив-
ного та мінусадаптивного типів за показником «тривалість 
життя» становить 43,3 міс (td=27,40; Р<0,001), «тривалість 
племінного використання» – 45,8 міс (td=36,64; Р<0,001). 

Таблиця 3 
Показники мінливості ознак адаптації та відтворювальних якостей свиноматок  

підконтрольної популяції, n = 153
 

Показники, одиниці виміру Біометричні показники
G±SG Сv±SCv,%

Тривалість життя, міс 18,03±1,030 35,98±2,057
Тривалість племінного використання, міс 17,28±0,987 41,84±2,377
Одержано опоросів 3,11±0,177 42,02±2,402
Одержано живих поросят усього, гол 36,14±2,067 46,45±2,655
Багатоплідність, гол 1,04±0,059 9,90±0,567
Маса гнізда на час відлучення у віці 30 діб, кг 8,01±0,457 10,44±0,596

Таблиця 4 
Показники рівня адаптації свиноматок піддослідних груп 

Показники, одиниці виміру Біометричні 
показники

Тип адаптації

плюсадаптивний модальний мінусадаптивний

градації індексу ТАСв
35,71–53,62 22,06–49,02 6,81–13,83

група
І ІІ ІІІ

Тривалість життя, міс

n 40 62 51
74,4±1,41*** 50,0±0,89 31,1±0,72

 8,94±1,000 7,02±0,630 5,20±0,515
12,01±1,343 14,04±1,261 16,72±1,657

Тривалість племінного 
використання, міс

65,2±1,17*** 40,8±1,49 19,4±0,47
 6,62±0,740 7,11±0,638 3,40±0,336

10,15±1,135 17,42±1,565 17,52±1,736

ТАСв, бала

lim 29,88–45,21 16,90–29,09 9,87–16,67
35,72±0,628*** 23,02±0,467 12,97±0,278

 3,97±0,444 3,68±0,330 2,01±0,199
11,11±1,242 15,98±1,435 15,49±1,535

Примітка: *** – Р<0,001

Різниця між групами за індексом «тип адаптації сви-
номатки» становить 22,75 бала (td=33,45; Р<0,001).

Результати дослідження відтворювальних якостей 
свиней різних типів адаптації наведено в табл. 5. 

Встановлено, що різниця між групами тварин плюс- 
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Χ xS±  35,72±0,628*** 23,02±0,467 12,97±0,278 

GSG ±      3,97±0,444 3,68±0,330 2,01±0,199 

Сv±SCv, % 11,11±1,242 15,98±1,435 15,49±1,535 

 

Примітка:  *** - Р<0,001 

Різниця між групами за індексом «тип адаптації свиноматки» 

становить 22,75 бала (td=33,45; Р<0,001). 

Результати дослідження відтворювальних якостей свиней різних 

типів адаптації наведено в таблиці 5.  

Встановлено, що різниця між групами тварин плюс- та 

мінусадаптивних типів за показником «одержано опоросів» становить 7,2 

опоросів (td=24,82; Р<0,001), «одержано живих поросят усього» - 83,1 гол 

(td=23,27; Р<0,001).  

  Таблиця 5 

 Відтворювальні якості свиноматок великої білої породи різних типів 
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Таблиця 5
Відтворювальні якості свиноматок великої білої породи різних типів адаптації

Показники, одиниці виміру Біометричні 
показники

Тип адаптації
плюс адаптивний модальний мінус адаптивний

градації індексу ТАСв 
35,71–53,62 22,06–49,02 6,81–13,83

Група
І ІІ ІІІ

Одержано опоросів n 40 62 51
11,1±0,28*** 7,1±0,19 3,9±0,09

 1,77±0,197 1,55±0,139 0,71±0,070
Сv±SCv,% 15,94±1,782 21,83±1,961 18,20±1,803

Одержано живих поросят 
усього, гол

123,5±3,37*** 77,2±2,38 40,4±1,20
21,34±2,387 18,81±1,690 8,65±0,857

Сv±SCv,% 17,27±1,931 24,36±2,188 21,41±2,121
Багатоплідність, гол 11,1±0,12** 10,8±0,13 10,3±0,14

0,79±0,088 1,34±0,120 1,04±0,103
7,11±0,795 12,40±1,114 10,09±1,000

± до класу еліта
гол – +0,1 -0,2 -0,76
% – +0,90 -1,81 -6,36

Маса гнізда на час відлучення 
у віці 30 діб, кг

77,6±1,01 76,4±1,01 74,8±1,11
 6,41±0,717 7,98±0,716 8,01±0,793

8,26±0,923 10,44±0,938 10,70±1,060

Маса гнізда на час відлучення 
у віці 60 діб, кг

194,3±2,96 191,0±3,070 187,0±2,86
 14,20±1,588 14,72±1,322 15,71±1,556

Сv±SCv,% 7,31±0,817 7,70±0,691 8,40±0,832

± до класу еліта
кг – +14,3 +11,0 +7,0
% – +7,35 +5,75 +3,74

Збереженість поросят до 
відлучення,% 91,9±0,71 90,2±0,83 93,7±1,20

Примітка: * – Р<0,001; *** – Р<0,001

Таблиця 6 
Коефіцієнти парної кореляції між ознаками довготривалої адаптації та відтворювальними якостями 

свиноматок великої білої породи
Корелюючі ознаки Біометричні показники Сила кореляційного 

зв’язкух у r±Sr tr

А

1 0,919±0,0126*** 73,08 Дуже висока
2 0,889±0,0170*** 52,40 Висока
3 0,121±0,0797 1,52 Слабка
4 0,003±0,0809 0,04 –

Б

1 0,937±0,0099*** 94,90 Дуже висока
2 0,911±0,0138*** 66,20 Дуже висока
3 0,160±0,0788* 2,03 Слабка
4 0,020±0,0809 0,25 –

В

1 0,972±0,0,0045*** 217,58 Дуже висока

2 0,941±0,0093*** 101,56 Дуже висока

3 0,148±0,0791 1,87 Слабка

4 0,013±0,0809 0,16 –

Примітка: А – тривалість життя, міс; Б – тривалість племінного використання, міс; В – індекс «тип адаптації 
свиноматки», бала; 1 – одержано опоросів; 2 – одержано живих поросят усього, гол; 3 – багатоплідність, гол; 4 – маса гнізда 
на час відлучення у віці 30 діб, кг; * – Р<0,05; ** – Р<0,01; *** – Р<0,001

адаптації 

Показники, одиниці 

виміру 

Біометричні  

показники 

Тип адаптації 

плюс 

адаптивний 
модальний 

мінус 

адаптивний 

градації індексу ТАСв  

35,71 -  53,62 22,06  -  49,02 6,81 - 13,83 

Група 

І ІІ ІІІ 

Одержано опоросів 

n 40 62 51 

Χ xS±  11,1±0,28*** 7,1±0,19 3,9±0,09 

GSG ±         1,77±0,197 1,55±0,139 0,71±0,070 

Сv±SCv, % 15,94±1,782 21,83±1,961 18,20±1,803 

Одержано живих 

поросят усього, гол 

Χ xS±  123,5±3,37*** 77,2±2,38 40,4±1,20 

GSG ±         21,34±2,387 18,81±1,690 8,65±0,857 

Сv±SCv, % 17,27±1,931 24,36±2,188 21,41±2,121 

Багатоплідність, гол 

Χ xS±  11,1±0,12** 10,8±0,13 10,3±0,14 

GSG ±  0,79±0,088 1,34±0,120 1,04±0,103 

Сv±SCv, % 7,11±0,795 12,40±1,114 10,09±1,000 

± до класу еліта 
гол - +0,1 -0,2 -0,76 

% - +0,90 -1,81 -6,36 

Маса гнізда на час 

відлучення у віці 30 

діб, кг 

Χ xS±  77,6±1,01 76,4±1,01 74,8±1,11 

GSG ±         6,41±0,717 7,98±0,716 8,01±0,793 

Сv±SCv, % 8,26±0,923 10,44±0,938 10,70±1,060 

Маса гнізда на час 

відлучення у віці 60 

діб, кг 

Χ xS±  194,3±2,96 191,0±3,070 187,0±2,86 

GSG ±         14,20±1,588 14,72±1,322 15,71±1,556 

Сv±SCv, % 7,31±0,817 7,70±0,691 8,40±0,832 

± до класу еліта 
кг - +14,3 +11,0 +7,0 

% - +7,35 +5,75 +3,74 

Збереженість поросят 

до відлучення, %  
Χ xS±  91,9±0,71 90,2±0,83 93,7±1,20 
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Достовірні коефіцієнти кореляції встановлено за 
наступними парами ознак: тривалість життя × одержано 
опоросів (r=+0,919), тривалість життя × одержано живих 
поросят усього (r=+0,889), тривалість племінного вико-
ристання × одержано опоросів (r=+0,937), тривалість 
племінного використання × одержано живих поросят 
усього (r=+0,911), тривалість племінного використання 
× багатоплідність (r=+0,160), індекс «тип адаптації сви-
номатки» × одержано опоросів (r=+0,972), індекс «тип 
адаптації свиноматки» × одержано живих поросят усього 
(r=+0,941).

Висновки. Встановлено, що свиноматки підкон-
трольної популяції за середніми показниками багато-
плідності та маси гнізда на час відлучення належать до 
І класу та класу еліта. Коефіцієнт варіації зазначених 
ознак у свиноматок великої білої породи коливається 
у межах від 9,90 до 10,44%.

З урахуванням внутріпородної диференціації свино-
маток за індексом «тип адаптації свиноматки» достовірну 
різницю між тваринами плюс- і мінусадаптивних типів 
встановлено за тривалість життя (43,3 міс, td=27,40; 
Р<0,001), тривалістю племінного використання свино-
матки (45,8 міс, td=36,64; Р<0,001), а також показниками 

«одержано опоросів» (7,8, td=25,16; Р<0,001), «одержано 
живих поросят усього, гол» (89,2 гол, td=29,43; Р<0,001), 
«багатоплідність, гол» (0,7 гол; td=2,91; Р<0,01). 

Кількість достовірних коефіцієнтів парної кореля-
ції між ознаками довготривалої адаптації та відтворю-
вальними якостями свиноматок великої білої породи 
становить 58,33%. Максимальні показники коефіцієнта 
кореляції встановлено за наступними парами: трива-
лість життя × одержано опоросів, тривалість життя × 
одержано живих поросят усього, тривалість племінного 
використання × одержано опоросів, тривалість племін-
ного використання × одержано живих поросят усього, 
індекс «тип адаптації свиноматки» × одержано опоросів 
та індекс «тип адаптації свиноматки» × одержано живих 
поросят усього.

Критерієм відбору високопродуктивних свиноматок 
за індексом «тип адаптації свиноматки» є показники 
35,71–53,62 бала.

Подяка. Автори висловлюють офіційну подяку голов-
ному технологу СТОВ «Дружба-Казначеївка» Дніпропе-
тровської області Шепель Н.О. та зоотехніку-селекці-
онеру Бичівнику П.А. за надану допомогу у проведені 
експериментальної частини досліджень. 
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Reproductive qualities of sows of plus-adaptive, modal, and minus-adaptive types, their variability,  

and correlation 
The article presents the results of studies of the reproductive qualities of sows of plus-adaptive, modal, and minus-

adaptive types of adaptation. In addition, the criteria for selecting highly productive animals according to the index “type 
of sow adaptation (TSA)” (methodology of the authors of the article), the indicators of the variability of traits, and the level 
of their correlations are calculated. The research was carried out in agricultural formations of the Dnipropetrovsk region 
and the animal husbandry laboratory of the State Institution “Institute of Grain Crops of the National Academy of Sciences 
of Ukraine. The work was carried out following the program of scientific research No. 31, “Genetic improvement of agricultural 
animals, their reproduction and preservation of biodiversity (Genetics, preservation, and reproduction of biological resources 
in animal husbandry)”. The task – 31.02.01.18.P “Determine adaptive features and the nature of inheritance of polygenic 
and hereditary traits of pigs of different genotypes and develop an integrated system for creating a highly productive 
population” (No. DR 0121U107903). Evaluation of sows according to indicators of long-term adaptation and reproductive 
qualities was carried out taking into account the following characteristics: life expectancy, months; duration of tribal use, 
months; received farts; all piglets were obtained, goal; received live piglets, goal; multifertility, goal; weight of the nest 
at the time of weaning at the age of 30 (±2) days, kg; preservation of piglets until weaning,%. The “level of adaptation” 
index was calculated according to the method of Smirnov (2003). In addition, biometric analysis of research results was 
carried out according to V.P. Kovalenko et al. (2010). It was established that the sows of the controlled population belong 
to the I class and the elite class according to the average indicators of multifertility and nest weight at the time of weaning. 
The coefficient of variation of these traits in sows of the large white breed ranges from 9.90 to 10.44%. The interbreed 
differentiation of sows according to the “type of sow adaptation” index established a significant difference between animals 
of plus- and minus adaptive types. For life expectancy (43.3 months, td=27.40; Р<0.001), duration of breeding use of the sow 
(45, 8 months, td=36.64; Р<0.001), the indicators “received farts” (7.8, td=25.16; Р<0.001), “received live piglets, total” 
(89.2 head., td=29.43; P<0.001), “multifertility, the head.” (0.7 head.; td=2.91; P<0.01). The number of reliable pairwise 
correlation coefficients between the signs of long-term adaptation and the reproductive qualities of the large white breed 
sows is 58.33%. The maximum values of the correlation coefficient are set according to the following pairs: lifespan × 
number of piglets obtained, lifespan × number of live piglets obtained, duration of breeding use × number of piglets obtained, 
duration of breeding use × number of live piglets obtained, index “type of sow adaptation” × number of piglets obtained 
and index “type of adaptation of the sow” × all live piglets were obtained. The criterion for selecting highly productive sows 
according to the “type of sow adaptation” index is 35,71–53,62 points.

Key words: sow, lifespan, duration of breeding use, reproductive qualities, index, adaptations, variability, correlation.
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Актуальним завданням, яке ставиться перед селекціонерами є вивчення особливостей формування молоч-
ної продуктивності у корів. Між тваринами різних генеалогічних формувань існує істотна різниця за величиною 
надоїв та вмісту в молоці окремих його складових. Так тварини різної лінійної належності, різних родин можуть 
мати різний вміст складових молока, таких як жир та білок.

Для виконання поставленої мети, проведені в державному племінному заводі ДП «Дослідне господарство 
Інституту сільського господарства Північного Сходу Національної академії аграрних наук України», Сумського 
району на 75 тваринах української бурої молочної породи. 

Для відбору проб молока використовували лічильник – індикатор ИУ-1. Пробу молока зберігали у пластиковій 
ємкості (25 мл) протягом доби при температурі +3 °С, використовуючи консервантом хромпік. Якісні показники 
визначали в лабораторії Інституту тваринництва НААН.

В результаті проведених досліджень встановлено, що за рівнем надою, вмістом жиру та білка в молоці піддо-
слідні тварини відповідали стандарту породи. При цьому повновікові тварини переважали первісток за вмістом 
жиру та білка в молоці. навпаки за вмістом соматичних клітин кращі показники мали первістки.

Серед генотипових факторів, що впливають на вміст складових молока досліджено вплив лінійної належ-
ності. Встановлена диференціація за вмістом жиру в молоці у тварин різних генеалогічних ліній. Перевагу за 
цією ознакою мали тварини лінії Дістінкшна. Тварини обох ліній відповідали стандарту породи за даною ознакою. 
Результати наших досліджень вказують на те, що корови лінії Дістінкшна переважали корів лінії Елеганта за 
вмістом білку.

Вищим вмістом жиру в молоці відрізнялися тварини, що отелилися взимку та восени, а нижчим ті що отели-
лися влітку. Подібна тенденція характерна і вмісту білка та казеїну в молоці. 

Для вивчення впливу захворювання корів маститом на кількість молока були відібрано три групи корів за прин-
ципом аналогів: контрольна група тварин, куди увійшли здорові корови (5 голів), і дві групи тварин з субклінічним 
(група 1) і клінічним (група 2) маститом. При захворюванні корів маститом змінюється хімічний склад молока. 
Кількість соматичних клітин при маститі в молоці різко збільшується. Так, якщо у здорових корів кількість сома-
тичних клітин у молоці було 285–320 тис./см3, що задовольняє вимоги вищого ґатунку, то при субклінічній формі 
маститу цей показник збільшується до 750–850 тис./см3, що відповідає вимогам першого або другого сорту,  
а при клінічній формі – більше 2000 тис.

Ключові слова: молоко, порода, лінія, вміст жиру, вміст білку, соматичні клітини.
DOI https://doi.org/10.32845/bsnau.lvst.2022.2.11

На продуктивність корів впливає велика кількість як гене-
тичних так і паратипових факторів. Так до генетичних можна 
віднести вид тварин, породи, лінія, походження за батьком. 
Також на рівень молочної продуктивності має вплив фізіоло-
гія тварини, а саме стадія лактації. Захворювання тварини 
суттєво впливає на ознаки продуктивності. Час доби коли 
тварину доять зумовлює зміни вмісту складових молока. 
Як правило повновікові тварини мають вищий вміст жиру 
та білка в порівнянні з первістками. До паратипових фак-
торів науковці відносять особливості технології утримання 
та годівлі тварин, технологічні особливості машинного 
доїння, місяць та рік отелення (Власенко В.В. и др., 2000; 
Касянчук В.В. & Бондарчук В.М., 2005). 

Тварини однієї породи також можуть суттєво відрізня-
тися як за величиною надою так і за вмістом жиру та білка. 
На це може впливати лінійна належність та походження 
за батьком. Також вплив має походження за родиною 
(Братушка Р.В. тв. ін. 2007; Скляренко Ю.І. та ін., 2017).

Дослідники неодноразово зазначали, що на реаліза-
цію генетичного потенціалу корів, а саме характеристики 

молочної продуктивності суттєво залежать не тільки від 
показників обміну речовин, а й від характеристики кон-
ституції тварини інтер’єр них та екстер’єрних характерис-
тик. Загально відомо, що тварина яка має більші розміри 
продукує більшу кількість молока в порівнянні з коровою 
менших розмірів (Скляренко Ю.І. & Братушка Р.В., 2012). 

Незважаючи на високий генетичний потенціал та ство-
рені відповідні умови утримання та годівлі, на біохімічний 
склад молока має вплив фізіологічний стан тварини. Зни-
ження надоїв може бути пов’язане з хворобою тварини. 
Особливо ці зміни пов’язані з хворобами наступних орга-
нів: вимені, шлунку, легень. Відмічено науковцями, що 
вміст молочного цукру негативно корелює з захворюван-
ням корів на мастит (Горбатова К.К. & Гунькова П.И., 2010; 
Крусь, 2006; Скляренко Ю.І. & Чернявська Т.О., 2013).

Часті дискусії виникають між науковцями та прак-
тиками про кратність доїння та відповідно тривалість 
періоду між доїннями. Встановлено, що при збільшенні 
періоду між доїннями надій збільшується. Але три-
валість періоду між доїннями також впливає на вміст 



75Вісник Сумського національного аграрного університету
Серія «Тваринництво», випуск 2 (49), 2022

в молоці жиру. Вміст останнього при збільшенні трива-
лості періоду знижається. При доїнні жирність молока 
також змінюється. На початку доїння вміст жиру наймен-
ший, а в кінці – найбільший. Це пояснює необхідність 
проведення додоювання корів (Скляренко Ю.І., 2018).

Тривалий час дослідники вивчали вплив сезону оте-
лення на молочну продуктивність корів. Але слід відмі-
тити, що не так сам сезон отелення впливає на неї, як 
умови годівлі, які різняться в стійловий період та пасовищ-
ний. Проте науковці доводять, що такі фізичні фактори, 
як атмосферний тиск, температура оточуючого середо-
вища, відносна вологість також впливають на показники 
її кількісних та якісних характеристик. Встановлено, що 
влітку у порівнянні з зимою вміст жиру в молоці менший. 
Тварини що утримуються у високогірних районах мають 
вищий вміст жиру в молоці у порівнянні з тваринами які 
утримуються на рівнині. Також слід зауважити, що рівень 
годівлі який обумовлює вгодованість тварин впливає на 
якісні показники молока. Тварина яка має добру вгодо-
ваність при зміні зимового раціону на літній, як правило 
підвищують рівень надоїв з одночасним підвищенням 
вмісту жиру в молоці. навпаки корови з недостатньою 
вгодованістю реагують на зміну раціону лише підвищен-
ням рівня молочної продуктивності (Підпала Т.В., 2006; 
Чернявськ Т.О. & Скляренко Ю.І., 2017).

Метою роботи було дослідити фактори формування 
якісного складу молока корів української бурої молочної 
породи.

Матеріали та методи досліджень. Для виконання 
поставленої мети, проведені в державному племінному 
заводі ДП «Дослідне господарство Інституту сільського 
господарства Північного Сходу Національної академії 
аграрних наук України», Сумського району на 75 твари-
нах української бурої молочної породи. 

Для відбору проб молока використовували лічиль-
ник – індикатор ИУ-1. Пробу молока зберігали у пластико-

вій ємкості (25 мл) протягом доби при температурі +3 °С, 
використовуючи консервантом хромпік. Якісні показники 
визначали в лабораторії Інституту тваринництва НААН.

Біометричну обробку результатів проводили за мето-
дикою М.О. Плохінського, з використанням програмного 
забезпечення Statistica 6.0 (Царенко О.М. та ін., 2000).

Результати досліджень. Середній рівень надої 
корів української бурої молочної породи складає 
5500–6500 кг. За першу лактацію надій в середньому 
складає 4500–5000 кг. За даною ознакою тварини в пов-
ній мірі задовольняють стандарт породи. Окремі тварини 
мають продуктивність більше 8000 кг.

Встановлено, що за вмістом основних компонен-
тів – жиру та білка в молоці тварини дослідної породи 
в повній мірі відповідають стандарту породи (табл. 1). 
За показником вмісту соматичних клітин в 1 мл молока, 
вимогам відповідають корови-первістки, а повновікові 
тварини мають їх дещо підвищений вміст (що вказує на 
субклінічну форму маститу). На цей показник науковці 
звертають велику увагу, бо він є критерієм визнання хво-
роби вимені корови. За вмістом всіх складових молока 
перевагу мали повновікові корови, що логічно підтвер-
джує результати досліджень інших вчених.

Проведеними нами дослідженнями встановлено, що 
між тваринами різної лінійної належності спостерігається 
різниця за вмістом жиру в молоці. Перевагу за цією озна-
кою мали тварини лінії Дістінкшна. Тварини обох ліній 
відповідали стандарту породи за даною ознакою. Стан-
дарт породи за вмістом жиру в молоці становить – 3,8%. 
Результати наших досліджень вказують на те, що корови 
лінії Дістінкшна переважали корів лінії Елеганта за вмістом 
білку в молоці при однакових умовах утримання та годівлі.

Вміст СР та СЗМЗ у корів обох ліній змінюється подібно 
змінам жиру та білка в молоці. За обома ознаками перевагу 
мають тварини лінії Дістінкшна. За вмістом лактози істотної 
різниці між тваринами обох ліній не встановлено (табл. 2).

Таблиця 1
Якісні показники первісток та повновікових тварин української бурої молочної породи

Показники Первістки Повновікові тварини 
n 17 58

Вміст жиру в молоці,% 4,14±0,06 4,43±0,05
Вміст білку в молоці,% 3,14±0,07 3,20±0,05

В т.ч. казеїну,% 2,96±0,06 3,03±0,04
Лактози,% 4,79±0,03 4,78±0,03

Сухої речовини,% 12,15±0,12 12,38±0,11
СЗМЗ,% 8,01±0,05 8,95±0,06

Соматичних клітин, тис/см3 160,9±57,5 273,2±91,2

Таблиця 2
Вміст жиру в молоці корів різних ліній,%

Лінія n
Показники,%

жир білок казеїн суха речо-
вина СЗМЗ лактоза

Елеганта 32 4,12±0,04 3,15±0,01 2,98±0,04 12,3±0,05 8,7±0,04 4,7±0,02
Дістінкшна 17 4,54±0,02 3,25±0,03 3,08±0,03 12,6±0,04 91±0,06 4,7±0,03
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Нами проаналізовано вплив сезону отелення на біохі-
мічний склад молока. Вищим вмістом жиру в молоці від-
різнялися тварини, що отелилися взимку та восени. Ниж-
чим – відрізнялися тварини, що отелилися влітку. Подібна 
тенденція характерна і вмісту білка та казеїну в молоці. 

Тварини, що отелилися навесні мали не високі зна-
чення вмісту компонентів молока (табл. 3). 

На нашу думку істотна різниця за біохімічним скла-
дом молока у тварин різних сезонів отелення пов’язана 
з особливостями годівлі тварин у різні пори року. Тому на 
умови годівлі в господарстві необхідно приділити увагу, 
для покращення якості молочної сировини і відповідно 
збільшення вмісту окремих складових у ньому.

Нами було проаналізовано вплив маститу на якість 
молока. Захворювання корів маститом негативно позна-
чається на хімічному складі, санітарно-гігієнічних показ-
никах і технологічних властивостях молока. Молоко хво-
рих тварин, як відомо не відповідає вимогам Технічного 
регламенту з кислотності і кількістю соматичних клітин 
і прийманні на переробку не підлягає. Для вивчення 
впливу захворювання корів маститом на кількість молока 
були відібрано три групи корів за принципом аналогів: 
контрольна група тварин, куди увійшли здорові корови  
(5 голів), і дві групи тварин з субклінічним (група 1) і клі-
нічним (група 2) маститом, по 5 голів кожній групі. Тва-
рини всіх груп під час досвіду перебували в однакових 
умовах годівлі та утримання, на однаковій стадії лакта-
ції. Коровам згодовували прийняті в господарстві раці-
они з урахуванням молочної продуктивності, живої маси 

Таблиця 3
Вплив сезону отелення на біохімічний склад молока

Сезон отелення n Показники,%
жир білок казеїн суха речовина СЗМЗ лактоза

Зима 40 4,36±0,02 3,28±0,09 3,01±0,05 12,4±0,08 8,1±0,02 4,7±0,02
Весна 10 3,92±0,03 3,08±0,06 2,80±0,02 12,0±0,11 8,0±0,09 4,7±0,03
Літо 5 3,90±0,01 3,02±0,06 2,78±0,02 11,7±0,19 7,8±0,04 4,6±0,02
Осінь 20 4,23±0,05 3,27±0,03 2,99±0,05 12,2±0,10 7,9±0,03 4,6±0,04

Таблиця 4 
Зміни хімічного складу молока в залежності від захворювання корів маститом

Показники Групи
І ІІ ІІІ

Вміст СР 12,4±0,09 12,0±0,06 11,8±0,07
Вміст жиру 4,12±0,05 3,80±0,10 3,85±0,07
Вміст СЗМЗ 8,48±0,03 8,4±0,06 8,35±0,03
Вміст білка 3,10±0,01 2,95±0,02 2,95±0,02
Вміст казеїну 2,90±0,01 2,35±0,01 2,22±0,02
Вміст лактози 4,70±0,01 4,50±0,02 4,41±0,01

і фізіологічного стану. До складу раціону входили соко-
виті, грубі і концентровані корми. Нами були визначені такі 
показники якості молока, як хімічний склад, санітарно-гігі-
єнічні та технологічні властивості. При захворюванні корів 
маститом змінюється хімічний склад молока (табл. 4). 

Кількість соматичних клітин при маститі в молоці різко 
збільшується. Так, якщо у здорових корів кількість сома-
тичних клітин у молоці було 285–320 тис./см3, що задо-
вольняє вимоги вищого ґатунку, то при субклінічній формі 
маститу цей показник збільшується до 750–850 тис./см3, 
що відповідає вимогам першого або другого сорту, а при 
клінічній формі – більше 2000 тис.

Висновки. Дослідивши окремі якісні показники 
молока у корів української бурої молочної породи, вста-
новлено, що тваринам характерна висока молочна про-
дуктивність з високими показниками вмісту складових 
молока. За вмістом всіх складових молока перевагу 
мали повновікові корови в порівнянні з первістками

Кращим біохімічним складом молока відрізнялися 
тварини лінії Дістінкшна, які переважали за вмістом 
основних компонентів тварин ліній Елегантна.

Вищим вмістом жиру в молоці відрізнялися тварини, 
що отелилися взимку та восени. Нижчим вмістом жиру 
в молоці відрізнялися тварини, що отелилися влітку. 
Подібна тенденція характерна і вмісту білка та казеїну 
в молоці. Тварини, що отелилися навесні мали не високі 
значення вмісту компонентів молока. З збільшенням 
вмісту соматичних клітин в молоці відбуваються зміни 
в якісному складі молока. 
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Chernyavska T. O., PhD., Associate Professor, Sumy National Agrarian University, Sumy, Ukraine
Features of the formation of quality indicators of milk of Ukrainian brown dairy cows
An urgent task for breeders is to study the peculiarities of the formation of milk productivity in cows. Between animals 

of different genealogical formations, there is a significant difference in the amount of milk yield and the content of its individual 
components in milk. Thus, animals of different lineages and families may have different contents of milk components, such 
as fat and protein.

In order to fulfill the set goal, 75 animals of the Ukrainian brown dairy breed were carried out in the state breeding plant 
of the SE "Experimental farm of the Institute of Agriculture of the Northeast of the National Academy of Agrarian Sciences 
of Ukraine", Sumy district.

A counter – indicator IU-1 was used to take milk samples. The milk sample was stored in a plastic container (25 ml) for 
a day at a temperature of +3С0, using chromepik as a preservative. Qualitative indicators were determined in the laboratory 
of the Institute of Animal Husbandry of the National Academy of Sciences.

As a result of the conducted research, it was established that the test animals met the breed standard in terms of milk 
yield, fat and protein content in milk. At the same time, full-aged animals prevailed over first-borns in the content of fat 
and protein in milk. on the contrary, according to the content of somatic cells, the first-borns had the best indicators.

Among the genotypic factors affecting the content of milk components, the influence of lineal affiliation was investigated. 
Differentiation by fat content in milk of animals of different genealogical lines was established. Animals of the Distinction 
line had an advantage in this respect. Animals of both lines met the breed standard for this trait. The results of our research 
indicate that the cows of the Distinction line exceeded the cows of the Elegant line in terms of protein content.

Animals that calved in winter and autumn had a higher fat content in milk, and those that calved in summer had a lower 
content. A similar trend is characteristic of the content of protein and casein in milk.

To study the influence of mastitis in cows on the amount of milk, three groups of cows were selected according to 
the principle of analogues: a control group of animals, which included healthy cows (5 cows), and two groups of animals 
with subclinical (group 1) and clinical (group 2) mastitis. When cows get mastitis, the chemical composition of milk changes. 
The number of somatic cells in mastitis in milk increases sharply. So, if in healthy cows the number of somatic cells in milk 
was 285-320 thousand/cm3, which meets the requirements of the highest grade, then with subclinical mastitis this indicator 
increases to 750-850 thousand/cm3, which meets the requirements of the first or second grade , and with the clinical form – 
more than 2000 thousand.

Key words: milk, breed, line, fat content, protein content, somatic cells.
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